

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PÉNZŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTŐZÓNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉ. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJLEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. PIÓRKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 SZEPTEMBER 2.

VASÁRNAP

XXVI. ÉVFOLYAM 199. SZÁM.

A dicséret is megárt, ha sok

Ha valaki alaposan olvasgatni szokt a történelmet és a nemzetek elmúlt életének tanulmányozása során megfigyelte azt a meg-megisméltendő színtéket, amely egy-egy uralkodó rendszer fejlődésében, ragyogásában és lehanyatlásában nyilvánul meg, annak nem kell tulságosan csodálkoznia azon a híradáson, amely Milánó felől érkezik a magyar Glóbusra és amely arról számol be, hogy Mussolini egyik jobbkeze a kritika hiányát panaszolja Itáliában. Természetesen egy diktátornak csak jobbkeze lehet, amíg diadalmaskodik, legfeljebb a bukása után derül ki, hogy az illető balkeze volt, viszont az a diktátor, amelyik megbukott, már nem is számít diktátornak, ha azelőtt Szmolensztól Waterlooi uralkodott is! — Már most ez a jelenlegi jobbkeze azt fejtegeti az egyik fasiszta újságban (és melyik olasz újság nem fasiszta mostanában Itáliában?), hogy Mussolini hazájában mostanában minden lap kivétel nélkül és állandóan a fasiszta rendszert magasztalja. A reggeli és az esti lapok egyaránt ennek a rezsimnek szépségét, jószágát és igazságát hirdetik, párt, vélemény és világnézet különbsége nélkül. A kórus olyan egységes, hogy a hallgató valóságilag megsiketül bele.

Szent, szent, szent: zengi szünteletül az olasz sajtó, a jobboldali és a baloldali. (Mellékesen meg kell jegyezni, hogy a citromok és narancsok honában jelenleg nincsen jobboldali sajtó, amennyiben baloldali sajtó se létezik, mivel csupán egyoldalú egységes sajtó lehetséges.) Mussolini jobbkeze, aki ugy látszik valóban nem balkezes ember, unia már ezt az örökös magasztalást. Emelvitőnek és kellemetlennek találja. Figyelmezteti az urakat Mussolininek egy régebbi kijelentésére, amelyet még a háború előtt tett, amikor még szocialista volt a feketeinges seregek vezére. Ez a destruktív Mussolini akkor azt mondotta, sőt irta, hogy az olasz ország, amelyben minden egyes embernek ugyanaz a véleménye, a bolondok országa. Mussolini jobbkezeinek véleménye szerint már itt volna az ideje, hogy végre kritikát is gyakoroljanak a fasiszta rendszer fölött. Mert ez sem tökéletes. Mert ennek is vannak hibái és hiányai. Maga Mussolini is tévedhet, hát még mennyire tévedhetnek a fiók Mussoliniek!

Nem tudjuk, hogy az olasz sajtó megfogadja-e ennek a hivatalos helyről érkezett fölhívásnak a tanácsát? Nálunk szokásban van minden téren a lehetőség szerint követni a fasiszta módszereket. Nem ártana, ha ezt a jóindulatu és szokatlan bölcs belátásra valló in telmet is magukéva tennék a hazai illetékesek.

Jó lenne és ideje volna már, ha a kritikát nem vennék személyes sértésnek és oktalan okvetetlenkedésnek a hatalom jelenlegi birtokosai. Tessék ellátni, hogy az örökös tömjén végre is megárt és az egyhangú dicséret egyszer csak unottá válik. Az emberek mégse anyagolok egészen és bizonyos gondolkodási tehetséggel jöttek erre a világra. Az a zenekar, amelyben csupán flótás van és amely kizárólag egy kótáról egy takust fúj, nem muzsikálhat az itéletnapig minden ellenkező kritika nélkül. — A jobboldali balkezesek tehát vegyék végre tudomásul, hogy baloldali bírálat is lehetséges, sőt szükséges és hogy ez a bírálat nem mindig a hódolat tömjénjét égeti, de, sajnos, egyre gyakrabban kénytelen kellemetlenebb fiústólhöz is folyamodni a köz érdekében.



A Daily Mail ajándéka a Debreceni Független Újságnak: eredeti fényképfelvétel arról a jelenetről, amikor egy magyar küldöttség Ur-mányez Nándor vezetésével a Daily Mail palotájában átadja lord Rothermernek a budapesti Szabadság-téren elhelyezett nemzeti emlékmű kismintyített mását.

A kigazda kérdésről

Irta: HEGYMEGI KISS PAL országgyűlési képviselő.

Ma is ül még a parlamentben egy-két kigazda. Ma is hallunk néha jelszavas nyilatkozatokat a magyar földműves társadalom nehéz sorsáról. A többségi párt a népgyűléseken szívesen szerepelteti az ugynevezett „kirakat” kigazdákat, hogy lássa a falu népe: miszerint ez a párt az, amely... stb. stb.

Egyes lateiner képviselők azt a pár kigazdát ma is megszokták mozgatni, hogy vendéglőkben elégedetlenkedjenek és a sajtóban elégetlenkedő mozgást jelentsenek, ha valami államtitkári pozícióról van szó, melyet ha az illető lateiner képviselővel betöltöttek, akkor meg van oldva a kigazda kérdés.

A parlamentben is, ha nehéz ügy van szőnyegen, amely ellen a közvélemény zúgolódik s félő, hogy a falu népét elaltató magatartásból a kérdés felébred: igazolásképpen is, meg szemszúrásból is meg-megszólaltatnak egy kigazdát.

Mayer János még miniszter, de épen gazdátársai támadják a vonaton, a folyosón és mindenütt, ahol a nyilvánosság ki van zárva, hogy nem sokat tesz a földműves népet. Azok a kigazdák, akik néppárti kortesekből kerültek be a nemzetgyűlésbe s akiket a legutolsó választásokon Klebelsberg hozott be újból: mint biztosító szelep állanak a kormány rendelkezésére,

hogyha támadna egy új Nagyatádi, vagy megszólalna a falu és a rossz sáfárkodásért elfordulna azoktól, kik magukat az ő képviselőjének nevezik: akkor megjelenének a porondon és azt mondanák: itt vagyunk mi, sőt ok kerülnek az erdő felől, ok, akiket ma azért tart a kormány, hogy

velük tartsa féken azt az egy-két talán gerincesebb kigazda képviselőt, ha ezek szólanak mernek s fontos-ságukat éreztetni kívánják.

Az egységes pártnak van egy másik neve is: keresztény-keresztény-kigazda-földműves-polgári párt. Ezt a népgyűléseken használják, mert ma is jobb a falun. A program azonban csak a népgyű-

lésekre való: a törvényjavaslatban nem érvényesül, pedig meg van nyomtatásban is. Mi, ellenzékiek, szoktunk felolvasásokat rendezni belőle, mert hiszen

e programnak legfőbb pontja: a magyar nép jogainak biztosítása: a titkos választójog.

Ilyen felolvasások vegyes érzelmeket váltanak ki az egységspártból. Az egyik része azt mondja, hogy nem ismeri a programot: ez a nagybirtokos és hozzá húzó elem; — a másik része azt mondja, hogy meg van papiron s elég, ha ott van, — a harmadik része: a kigazdák, azok hallgatnak, csak intenek, hogy még nem lehet, mert... a Nagyur (Bethlen István gróf) nem akarja, de... és nyugodtan hallgatják annak a népek éretlenségéről szóló kijelentéseket, amelyik népünknek volt bátorsága a kurzus idején őket beküldeni a nemzetgyűlésbe.

Voltaképpen csak káprázat az a „szikla”-hoz címzett körülrás, mellyel a Nagyur a Nagyatádi életében s a kormány possibilitiesára sulyos percekben kénytelen volt megtisztelni a kigazdákat.

Ha pedig már minden kötél szakad és látják a kigazdák: lehetetlen helyzetüket s ferde magatartásuknak a népre sulyos hátrányait, akkor egyetlen kibúvó a Habsburg-kérdés. Ilyenkor azután titokban megsugják nekünk, hogy Bethlen antilegitimista s ok csak ezért vannak a háta megett, ezért tűrnek... Ha valami Habsburg jelenség mutatkozik, vagy a debreceni hivatalos vezető tényezők Albrechtel vadásznak, vagy Zichy János valahol beszédet mond: akkor már a vasuton jönnek hozzám e szavakkal:

— Ezt nem szabad hagyni, szóvá kell tenni... ott leszünk...

Ott is vannak, én beszélek, a miniszterelnök válaszol, a válasszal nem lehetek megelegetve, ok pedig csüggedten hallgatnak... sóhajtoznak...

Delibáb politika ez!

Nyomatott program, hangzatos beszéd, cselekedet és eredmény nélkül.

Nagyatádi Szabó István meghalt, helyét pótolni nem tudja senki.

A gerinces kigazdákat kibuktatták a választásokon, hogy irtmagjuk se foglaljon helyet a parlamentben.

Azokat pedig, akikben nem igen bíztak, bevitték a felsőházba, hogy mint ma mondani szokták, „förendek” legyenek. De hogy el ne bízák magukat, a soros kisbíróság be nem tartása miatt: megbüntetik őket.

Szomorú jelenség a kigazdák mai helyzete. Kirakat anyagot tart belőlük a kormány a parlamentben, ellenben a magyar földműves társadalom helyzetén nem történik segítés s azok a nehéz problémák, melyek nálunk, mint agrárállamban elsődleges kérdések: megoldatlanul hagyatnak és maradnak.

Egyetlenegy pozitívum van csupán, amelyre a mai rezsim rá tud mutatni

Ez a házhelykérdés! A magyar faluban kisemberek számára mélyleg építettek házakat. De hogy ez megtörtént:

egyedül Nagyatádi Szabó István érdeme, aki épen ezért türt annyit és várakozott annyit több más fontos problémákkal.

A földbirtokreform kérdéséről ugyanezt nem mondhatjuk! A sikerületlen keresztülvitel jelei ma már nyilvánvalók, mint egy előbbi cikkemben kifejtettem azért, mert

pénzügyi alátámasztás nélkül történt, mert nem a nagy, hanem a középbirtokot sujtotta,

amelyet támogatni kellett volna. A kiosztás módja pedig: egyenesen a termelés rendjébe ütökzik, mert

rendkívül kis birtoktesteket ad távol a lakóhelyektől s ezáltal költséges, illetőleg lehetetlenné teszi azok megművelését.

Be kell ismerni, hogy többet ártott, mint használt, mert

a birtok megkötöttséggel sujtotta a gazdasági élet egészséges kialakulását,

viszont a birtokmegosztás terén eredményt nem mutatott fel.

Épen Magyarországon, ahol forma szerint kigazda uralom volt, állanak fenn a hitbizományok s talán egész Európában egyedül. Pedig a mai munkanélküli időkben szükséges az építkezésnek is kedvező telepítések által megszüntetni a mammut birtokokat. Igérik-igérik ezt, de nem tesznek semmit, sőt az ujonnan felállított felsőházban a hitbizományok tulajdonosainak kiváltságokat biztosítanak s az új közigazgatási törvénytervezetben pedig a virilizmus fentartásával, sőt kiépítésével a nemzet igazi gerincét:

a kigazda társadalmat az önkormányzat terén még hátrányosabb helyzetbe hozzák.

A birtokmegosztási kérdéseken egy egészséges és az állami felügyeletet biztosító parcellázási törvénnyel lehetne ma is segíteni.

Nem zárkozhattak el a földműveléssel foglalkozók autonómiájának megszervezésétől. A mezőgazdasági kamarák s a mezőgazdasági bizottságok által megadták a gazdátársadalomnak is azokat az önkormányzati jogokat, amelyek az iparosoknak és kereskedőknek már meg voltak. De a törvény intézkedése annyira homályosak és labilisak s annyira utvesztő van bennük, hogy a földműveléssel foglalkozók nagy rétege, különösen a törpe birtokosok a nekik megfelelő képviselőhez, ha akarnának, sem tudnának hozzájutni. Példa rá

a Debrecenben lefolyt legutóbbi választás, mert e törvény rendelkezései módot adnak a suba alatti rapid választási akcióra.

A gazdasági éltben jelentkező bajok is

fokozottabban sújtják a gazda társadalmat. A mezőgazdasági hitel szerveztségének hiánya a betakarítás előtti időszakban súlyos probléma elé állít minden gazdát. A legeltetés kérdésének, mint fontos nemzetgazdasági tényezőnek melldőzése — szárazság idején — állatállományukat veszélyezteti.

Sok a kiállítás, az ünnepelési alkalom, mely a külszint mutatja, de belül a megoldatlan problémáknak százával találkozunk.

A gazdasági kártevők és kártételek elleni védekezés terén: a magánjogba mélyen nyúló rendszabályokkal találkozunk ugyan, de azok végrehajtásánál a kivételezések jelenségei is mutatkoznak. Debrecenben a kukoricamoly esete is érdekes.

Kíváncsiak vagyunk, minő szigorú büntetéseket szabnak ki azokra, akik mint gazdasági vezető tényezők a fórumon tulzost szigorúságot hirdettek s mégis náluk találtak elégetni való csutkát.

Ott van a legsúlyosabb nemzeti és gazdasági problémánk, mely a magyar Alföldön jelentkezik: a tanya kérdés s a tanyasi lakosság érdekeinek, termelési lehetőségének előmozdítása, istápolása. A bajoknak száza, sőt ezreire lehetne itt rámutatni. Most már tanyai iskolák épülnek, de az utak csapadékosak, ősz és tél idején járhatatlanok. Az ezer és ezer lélekből álló tanyavilág közegészségügyéről megfelelő gondoskodás nincs. Ez még a jövő zenéjéhez tartozik.

Nagy garral ígérték a tanyai közigazgatás megszervezését, hogy az ott élő földművelő nép ügyeinek, bajainak ellátására közelebb kapja a közigazgatás támogató tevékenységét.

A közigazgatási törvénytervezet azonban egy jöttányival sem mozdítja elő a mai ázsiai állapotokat.

A vadászati jog gyakorlása és a földművelő foglalkozás között jelentkező érdekellentét sincs megfelelőleg rendezve. A tanyaiban élő lakosok gazdasági és állattenyésztési érdekei — nézetem szerint — nincsenek kellőleg biztosítva.

Szóval a helyzet ma is a régi, csak a kiszagda társadalom erejének súlyát játszották el a parlamentben.

S ez az erő csak akkor adódik vissza magától önként a nép javára, ha

viszaadjuk a falu népének jogait, a titkos választójogot, a demokratikus közigazgatást s a magyar nemzeti társadalom rendjébe, mint legnépesebb nemzetfentartó elemet valóban beillesztjük.

Akkor majd nem lesz szükség kirakat-kiszagdákra, megszűnik az a délibáb politika, amely a magyar jövő munkájában perzselőleg hat.

Országos vásárok sorrendje

- A H. helybeli vasut állomást jelent Szeptember hó 2. Vasárnap.
- Kisújszállás, Szolnokmegye H. Szolnok, Szolnokmegye H. Nyíregyháza, — Szabolcsmegye H. — Sátoraljaújhely, Zemplénmegye H.
- Szeptember hó 4. Kedd.
- Marcali, Somogy megye H. Nagykanizsa, Zalamegye H. Szamoszeg, Szatmármegye H. Szombathely, Vas megye H. Kaposvár, Somogy megye H. Tiszakarád, Zemplénmegye H.
- Szeptember hó 6. csütörtök.
- Caróda, Beregmegye H. Ibrány, Szabolcsmegye H. Onod, Borsodmegye H. Putnok, Gömörmegye H. Büi, Szabolcsmegye H. Orosháza, Békésmegye H.
- Szeptember hó 9. Vasárnap.
- Fegyvernek, Szolnokmegye H. Nagykáta, Pestszeg H. Cigánd, Zemplénmegye H. Füzesabony, Hevesmegye H. Kismarja, Bihar megye H. Vásárosnamény, Beregmegye H.
- Szeptember hó 12. Szerda.
- Balatonfüred, Zalamegye H. Bihar-kereszt, Bihar megye H. Hajdunánás, Hajdumegye H. Nyírmada, Szabolcsmegye H. Pápa, Veszprémmegye H.

SIPKOVITS BÉLA
Tűkőgyártás. Üvegcsiszolás.
Kirakatok tükörözése, épület és portál üvegezés. Nagyvárad u. 15. (Sziv u.) Tel. 356.

Rendkívül érdekes és eredeti tervet készített Sebestyén Lajos építész a Piac ucca rendezésének középsétányos megoldására

Debrecen város törvényhatósági bizottságának legutóbbi közgyűlése foglalkozott a Piac ucca rendezésével. A közgyűlési vita folyamán a Független Polgári Párt a középsétányos megoldás mellett foglalt állást, a közgyűlés többsége azonban a tanács javaslata mellett szavazott, amely a jelenlegi utbeosztást megtartja. Ezt a határozatot Hegyemegi Kiss Pál és társai megfélebezték és így az ügyben az utolsó szót a minisztérium mondja ki.

A középsétányos megoldásnak igen sok híve van, sőt eredetileg maga dr. Magoss György polgármester is ezt hangoztatta. Egy ilyen középsétányos megoldási tervet készített most székhelyi Sebestyén Lajos mérnök, tb. műszaki tanácsos.

A Sebestyén Lajos által tervezett átalakítás műleírása a következő:

Az átalakítás célja

1. A jelenleg szűknek bizonyult 12 méter széles kocsitútest kibővítése, a parlagon heverő oldal-uttestek használhatóvá tétele által olyan utvonallal vezetéssel, amely a Nagytemplom előnyös távlati megjelenését biztosítja.
2. Az ugyancsak szűk és uccákkal megszakított 4.80—4.80 m. széles gyalogsétányok helyett egy 11 m. széles sétány létesítése s a Nagytemplom előtti parkirozott területtel való egyesítése.

A kivitel módja ilyen volna:

Uttest

A tervezett átalakítás a Piacuccának csupán a Nagytemplom és a Szentanna ucca közé eső szakaszára szorítkozik és a következő módon lenne megvalósítandó:

A Csapó és Arany János uccák közé eső szakasz jelenlegi kettős sétányával három részre tagolt uttestek megszüntetésével, a középre helyezett gyalogsétány által, annak jobb oldalán egy 22 m. széles, baloldalán pedig egy 10 m. széles kocsitútest keletkezik. A tervezett két párhuzamos uttest az Arany János uccánál egyesül és folytatódik a pályaudvar irányában a meglevő utszélességben. Ellenkező, vagyis északi irányban a baloldali ut a Templomtér baloldalán a változatlanul hagyott uttestében folytatódik, míg a jobboldali a Templomtér parkirozott területéből halad a Kálvin tér irányában.

E tervezet tehát a forgalom számára eddig használhatatlan oldal uttesteket teljes egészében értékesíti

és megszünteti emellett még azt a tartóhatatlan állapotot is, hogy jelenleg a Csapó és Kossuth uccák közötti szakaszon a járművek nem állhatnak meg az egyes házak járdavonala előtt, az uttesten vesztegelve zavarják a forgalmat. A leírt utrendezés lehetővé teszi azt, hogy Debrecen büszkesége, a Nagytemplom, amely eddig a kettős sétány lombos fáin miatt a régi uttest és járda egy-egy pontjáról csak alig volt látható, — a középre áthelyezett és

a Kossuth szoborra irányított új sétány következtében a jobboldali széles uttest bármely pontjáról — sőt még a Hunyadi uccáról is a néző szemé elé fog tárulni.

Villamos közlekedés

A jobboldali 22 m. széles uttesten nyernének elhelyezést a — tervezett átalakítás egész hosszában elbontandó — villamos vágányok és pedig a Nagyerdő felé haladó vágánypár tengelye a sétány szélétől 2 méter, a pályaudvar felé haladó pedig a járdaszéltől körülbelül 5 méter távolságban vezetve azért, hogy egyes házak előtt megálló kocsik a járda és a vágány között kényelmesen elférjenek. A villamos vágányokat 15 méter széles tengelytávolsággal a Kossuth uccánál kissé megtörve vezetik a pályaudvar felé egyenes irányban a Szentanna uccáig, ahol eléri a meglevő vágányokat. A Nagyerdő felé pedig hasonló tengelytávolság mellett a tér jobboldali uttestén érik el a templom sarkánál a régi vágányokat.

Ezzel kapcsolatban lenne megoldva

a Hatvan ucai szárnyvonal

is oly módon, hogy a Hatvan ucca saroktól a Bika szállóig terjedő csonka vágány helyett az új park, vagyis a

Elavult és csődbe kergeti a kereskedőket a kényszeregyezés mai rendszere. A kényszeregyezési eljárást új alapokra kell fektetni

A törvényszéken bejelentett kényszeregyezési kérelmek, valamint a megnyitott csődök évről-évre az általános gazdasági viszonyok hullámmázásainak pontos képét adják. Szinte pontosan kimutatható tisztán a kényszeregyezések és csődök évenkénti változása számából, hogy a kereskedelmi élet milyen mozgalmakon ment át egy év alatt.

A tőzsdei nagy hossz utáni években, amikor a korona stabilizálódott, igen sok kereskedő, aki a konjunkturára alapította üzletét, fizetésektelen lett. Ebből az időből jegyezték be a törvényszéken a legtöbb kényszeregyezést.

Ettől az időtől kezdve csökkent a kényszeregyezések száma. Ez annak a jele, hogy a konjunkturális üzletek helyét ismét elfoglalta a reális alapon nyugvó kereskedelem. Ezzel egyidejűleg azonban emelkedett a csődök száma, ami természetes következménye volt az előző tömeges kényszeregyezéseknek, mert amelyik kifizetett kereskedő nem tudta megfizetni záros határidőre az egyezkedés során megállapított percenteket, menthetlenül csődbe került.

Megkérdeztünk egy bírót arra vonatkozólag, hogy mi a helyzet a kényszeregyezések terén. A válasz a következő volt:

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló **25 szelvény és 1 pengő** 100. számú szelvény
letétele ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság **KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT.**

Kossuth szobor mögött az északi szélen vezetve kapcsolódniék a nagyerdei fővonalba. A szárnyvonal végállomása a Kossuth szobor mögött nyerne elhelyezést, ahol a szükséges földtől várhozó is létesíthető lenne, a tér egységes megjelenésének zavarása nélkül.

Sétány

A jelenleg szétdarabolt és keskeny kettős gyalogsétány megszűnik s ehelyett a középén a Széchenyi uccánál kezdődően egy megszakítás nélküli 11 méter széles fasorral szegélyezett új sétány — egybekapcsolva a templom előtti parkirozott területtel — készülne. A jelenlegi parkterületből, annak északi és keleti szélén mintegy 6—7 méter széles sávot kell az uttestek bővítésére kihasználni. A parkterületen 11 méter széles körsétány van tervezve, míg

a középészen az előbb említett fasor folytatódik a Kossuth szoborig úgy, hogy a fasorral szegélyezett sétány hossza 311 méter.

A terv igen érdekes és valóban megérdemli, hogy behatóan foglalkozzanak vele.

— A kényszeregyezések mai rendszere nem szolgálja a kívánatos célt, nem halad azon az uton, mely érdeke a hitelezőnek és adósnak. Csődbe kergeti az adóst és a hitelező mégsem jut a követelt pénzéhez.

Ha ma egy kereskedő kényszeregyezési utján akar megszabadulni adósaiktól, akkor a következő fizetési kötelezettséggel vanna: az Országos Hitelevédő Egyesület, mely a magánegyezségeket lefolytatja mielőtt az ügy a törvényszék elé kerülne és négy százalékot vesz a felértékelt vagyontól. Tekintettel arra, hogy a magánegyezségek a fővárosban folynak

a vidéki kereskedőnek a felutazások is tömérdek költséget jelentenek.

Ezek olyan összegek, melyeket nyomban ki kell fizetni. A kényszeregyezést kérőnek azonban legtöbbször nincs pénze még ezekre a kiadásokra sem és

forgatóke hiányában beszerzési áron alul adja el áruját, csak hogy előteremtse a szükséges pénzt.

Igy nemcsak, hogy újabb veszteséget szenved, hanem fogyasztja azt a vagyont is, amelyből a hitelezőket kellene kielégíteni. Végeredményében tehát ezek az elkerülhetetlen kiadások a hitelezők rovására mennek. A leggyakoribb eset, hogy nem sikerül magánaton az egyezség s törvényszék elé kerül az ügy. Ekkor újabb kiadások terhelik az adóst, aztán jön a törvényes 8 hónapi haladék, amit az adós ügyeinek rendezésére kap és mivel ez alatt az idő alatt is élnie kell valamiből, fogyasztja a vagyont, feléli áruját. Újabb hitelt, újabb árut nem kap és egyre fogy a portékája, mely a hitelezők kielégítését szolgálja.

Eljön az idő, mikor az egyezség során megállapított összeget kellene megfizetni, de legtöbbször már nincs miből. Ezután csak a csőd van hátra és ez a magyarázata annak, hogy a kényszeregyezések nagy százaléka csőddel végződik.

Volt eset, hogy még a csődkérvényeket is el kellett utasítani, mivel az adósnak még annyi pénze sem volt, hogy fedezze az eljárás költségeit. A kény-

MAGYAR SZABADALMAZOTT **PATKOGYÁR**
* RÉSZVÉNYTÁRSASÁG *
DEBRECEN, HID UCCA 4, TELEFON 10-60.
Gyárt és szállit: Sodronyfonatot tüzben horganyozva, minden méret és kivitelben, kerítések, kapukat, athányos rós-takát és horganyozott tuskés huzalt. — Kérjen díjmentesen árajánlatot.

FIGYELEM!
Ha olesón és jól akar szőnyeget, függönyt, ágy- és asztalterítőt, hencsertakarót, linoleumot, bőrvásznat, stb. vásárolni, keresse fel **Molnár Lipót** szőnyeg- és linoleumüzletét
Ferenc József ut 40. szám, szemben a Hungária ká.éházal és győződjék meg áruim minőségéről és olesóságáról.
Kedvező fizetési feltételek! 10%-kal olcsóbb mint hitelkönyvekre!

1928 sz...
szeregyez...
csődbe ke...
meg a fel...
egy mozg...
ségi eljá...
Az a nő...
telező...
menthet...
egy gon...
egyezk...
ság lelt...
és tán...
megadá...
vagyont...
befolyt...
szerint
Ezzel a r...
lennének...
dulna, a...
járás kelle...
kezdheti...
tehetne...
ilyen meg...
kétozas st...
pont fog...
reformot...
a zsi...
A zsidó...
vel ezelt...
kölcsonké...
teljes ny...
meg az u...
tály meg...
érdemes...
Józsefnek...
kalmazás...
lasztotta...
ügyelő bi...
tanszék...
által bezá...
működött...
tani tansz...
bécsi egy...
zettését...
Endrét, a...
főiskolán...
mésztraj...
ideiglenes...
ben is, dr...
városi tan...
kel gyara...
tanári kar...
ból áll s...
szes tansz...
Mog ke...
a
Nincs m...
fogház fo...
lyéről sirá...
A szegény...
rideg körm...
sir és a g...
nyugtalan...
Mit vét...
csecsemők...
vegőjét ke...
lyett a sz...
zörgése k...
A kérdé...
lasz, hisz...
büntetheti...
tetlenség...
lehet bünt...
hődni kén...
heteket, v...
testet-lelke...
mánsnak...
tetben a r...
maga kél...
tekintettel...
mekével e...
emberek k...
kül senyve...
dés e szaki...
lenti a fo...
zelés, ápo...
hiánya.
Szomor...
ban, bünt...
de talán...
séta idején...
tálnak a f...
magukhoz...
A gyermek...
kezelvel...
azonban h...
és vissza...
A debre...
sznved a

szerjegyzések mai rendszere maga is csödbe került és egyáltalán nem védi meg a felek érdekeit. Meg is indult már egy mozgalom, mely a kényszerjegyzési eljárás reformját tűzte ki célul.

Az a nézet is kialakult, hogy a hitelezők csak gyors árverés útján menthetik meg a pénzüket. Ezt úgy gondolják, hogy a kényszerjegyzési eljárás elején a bíróság leltárba venné az egész árut és tárgyalások, moratóriumok megadása nélkül elárvereztetné a vagyont s az árut. Az árverésből befolyt pénzt a megállapított kulcs szerint osztanák szét a hitelezők közt.

Ezzel a megoldással a hitelezők meg lennének védve az adós is megszabadulna, a gyakran bekövetkező csődeljárás kellemetlenségeitől, továbbá újra kezdheti üzletét, amit csőd esetén nem tehetne meg. A kényszerjegyzések ilyen megreformálása még csak az antekozás stádiumában van és sok szempont fog érvényesülni, míg sikerül a reformot végrehajtani.

Uj tanárok

a zsidó reálgimnáziumban

A zsidó reálgimnázium, amely hét évvel ezelőtt nyílt meg az izr. iskola egy kölcsönkért termében, az idén már mint teljes nyolcosztályú középiskola kezdi meg az új iskolai évet. A nyolcadik osztály megnyitása, valamint az intézet érdemes, kiváló tanárainak, dr. Gondá Józsefnek korai halála, új tanárok alkalmazását tette szükségessé. Így választotta meg a reálgimnázium felügyelő bizottsága a földrajz-történelmi tanszékre Székely Vilmost, aki a csehek által bezárt vágujhelyi izr. reáliskolánál működött; a mennyiség-tan-tervezési tanszékre Bencze Lászlót, aki a bécsi egyetemen szerezte kiváló képzettségét; a rajztanári állásra Vadász Endrét, aki a budapesti képzőművészeti főiskolán nyert kitűnő oklevelet. A természetrajz-földrajzi tanszékét egyelőre ideiglenes minőségben, mint a múlt évben is, dr. Fenyő Béla, volt székesfevárosi tanár tölti be. Ez új, értékes erőket gyarapodva a zsidó reálgimnázium tanári kara, az igazgatón kívül 12 tagból áll s a tornatanárt kivéve, az összes tanszékbe be vannak töltve.

Meg kell menteni a csecsemőket a börtön levegőjétől

Nincs megdöbbentőbb, mint midőn a fogház folyosóira, a homályos cellák mélyéről sírás hangzik ki — csecsemősírás. A szegény rab anya hiába vigasztalja a rideg környezetben a csecsemőt, az egyre sír és a gyermek panaszos sírása ideges nyugtalanságot vált ki a cellák lakóiból. Mit vétettek az alig néhány hónapos csecsemők, hogy a fogházak nyomott levegőjét kell szivniuk és játékszerek helyett a szigorú fogházörök fegyverének zörgése köti le figyelmüket?

A kérdésre nincs válasz. Nem lehet válasz, hiszen az anya bűnéért ember nem büntetheti a csecsemőt, aki a maga tehetetlenségében a tiszta ártatlanság. Nem lehet büntetni a csecsemőt és mégis bűnhődni kényszerül az anyjával együtt és heteket, vagy talán hónapokat tölt el a testet-lelket elnyomorító fogházban. Humánusnak nem nevezhető tehát e tekintetben a mai büntetés rendszere, mely a maga kérélehetetlen megtorlásával nincs tekintettel az anyaságra és az anyát gyermekével együtt bezárja. Romlott, gonosz emberek körében, szabad, jó levegő nélkül senyved a csecsemő, melynek a fejlődés e szakában a legnagyobb veszélyt jelenti a fogház levegője, a megfelelő kezelés, ápolás, táplálás és a kényelem hiánya.

Szomorú látvány a csecsemő a cellában, büntetéstől szenvedő anyja ölében, de talán még szomorúbb, mikor a déli séta idején szuronyos fogházörök közt sétálnak a fiatal anyák, karjukon tartva, magukhoz szoritva kicsiny gyermeküket. A gyermek örül a szabad levegőnek, apró kezével kapkod a nap felé. Örömeinek azonban hamar vége, harsan a vezényszó és vissza kell térni a szürke cellába.

A debreceni törvényszék fogházában is szenved anyjával együtt néhány csecse-

mő. Egy vidéki gazdálkodó, aki tárgyalásra volt beidézve és a folyosóról csak úgy véletlenül meglátta a fogház udvarán szigorú felügyelet mellett sétáló rabnőket, nagyon megdöbbent, mikor észrevette köztük a csecsemőket is. Önkéntelenül kitért belőle a méltatlankodás: — Hát azok a csöpp kis teremtesek mit vétettek, hogy ilyen rossz helyre

kerültek? Nem jól van ez így, akárki találta ki! A kis gyermek nem a börtönbe való.

A gazdálkodónak igaza van! Nem jól van ez így és meg kell változtatni a jelenlegi rendet. Nagyon kegyetlen színben tünteti fel a kulturáltságára büszkén hivatkozó embert a csecsemők börtönbe zárása. Szükséges, hogy az anya elítélteket

mentesítsék büntetésük bizonyos szakára, hogy csecsemőjüket zavartalanul táplálhassák, felneveljék. A fiatal anyákat arra az időre, míg gyermeküket táplálják, ki kell emelni a börtön levegőjéből és olyan környezetbe helyezni, ahol szent kötelességüknek megfelelő módon, emberi keretek közt tudnak eleget tenni.

(b. m.)

Bűnös-e az, aki a gyógyíthatatlan beteg saját kérésére megöli, hogy megváltsa szenvedéseitől?

Az új csehszlovák büntetőtörvénykönyv tervezete szerint a bíróságnak ilyen esetben felmentő ítéletet kell hozni

A gyógyíthatatlan betegnek saját kívánságára az orvos által leendő megölése (Euthanasia) ismét aktuális lett. Az új csehszlovák büntetőtörvény tervezete a többi államokéval szemben olyan rendelkezést foglal magában, melyszerint a gyógyíthatatlan beteg megölését nem büntetik. Ez a kérdés nemcsak az orvosi, de jogász körökben is nagy mértékben érdekli. Így legutóbb

Ausztriában előfordult, hogy a törvény világos büntető rendelkezésével szemben egy Stanislaw Numicska nevű művésznő a esküdt bíróság felmentett a gyilkosság vádjától.

A művésznő gyógyíthatatlan rákbetegségben szenvedő völégényét látta agyon szánalomból s mivel az orvosok értők igazolták, hogy a meggyilkolt tényleg gyógyíthatatlan beteg volt,

a verdikt nem bűnösnek nyilvánította a szerelmese hosszas haláltusáját nézni nem tudó menyasszonyt. Ausztria jogász körökben ekkor az a vélemény került felszínre, hogy idegen emberélet még a gyógyíthatatlannak vélt beteg saját kérésére sem maradhat büntetlenül. Kiváló jogászok hangoztatták, hogy

az orvosi diagnózis lehet téves is, de nincs kizárva az sem, hogy a

beteg csak önmagát téveszti meg környezetete esetleges titkolódzása vagy egyéb körülmény folytán s szinte suggerálja önmagának betegsége gyógyíthatatlanságát.

A régi római jog és a régi német büntetőtörvények a saját kérelemre való gyilkolást büntetlenül hagyták. — Csupán a kánonjogi törvények azok, amelyek e tekintetben is kitérték a „Ne ölj” parancsolata mellett. Épen a kánoni befolyásnak köszönhető elsősorban, hogy a régi római jog alapján saját kérelemre való gyilkosságot minden civilizált országban büntető szankció alá helyezték s a közönséges gyilkossággal egyenrangúnak minősítették. A modern igazságszolgáltatásban azonban igen gyakran találkozzunk enyhébb minősítéssel is. Ez

enyhe elbírálás például Hollandiában oly messzire megy, hogy a saját kérésre történt emberölés minimális büntetése különleges enyhítő körülmények fenforgása esetén egy napi elzárás.

Nagynevű orvosprofesszorok egybehangzóan elítélik a gyógyíthatatlan betegnek orvosi beavatkozással való meggyilkolását, mert azt az orvos nem emberbaráti feladatával nem tartják — igen helyesen — összeegyeztethetőnek.

A „Schöne Lotti” vakmerő szökése és üldöztetése a Simonffy uccán

A rendőrbíró 15 napi elzárásra ítélte és azt javasolja, hogy örökre tiltsák ki az országból

Hirt adtunk már arról, hogy a belügyminiszter által elrendelt körözés során elfogták Debrecenben Ulbricht Lotti német nevelőnőt, aki fiatalabb éveiben nagy sikereknek örvendett a férfiak között és efajta népszerűségére jellemző, hogy röviden csak „Schöne Lotti”-nak nevezték. A német nevelőnő utlevél nélkül tartózkodott az országban, ezért gyűlt meg a baja a hatóságokkal. Emiatt tiltott határátlépésért elítélték és két évre kitiltották az országból. A hajdani „Schöne Lotti” azonban nem várta meg, míg végrehajjták rajta a büntetést és megszökött. Hónapokig kóborolt a vidéki városokban, míg Nyiregyháza ál-

lásba került, azonban hamis születési évet és hamis születési helyet mondott be, hogy állását elfoglalhassa. A nyiregyházi detektívek rájöttek a turpisságra és megjelentek a lakásán, hogy a rendőrségre kísérjék. A nevelőnő megszökött a detektívek elől és Debrecenbe jött, itt elhelyezkedett Paneth János családjánál. Az ellene kiadott körözés elől innen nem tudott tovább szökni, elfogták és dr. Répássy István rendőrfogalmazó elé állították, aki alaposan kihallgatta és őrizetbe helyezte.

A nevelőnő eleinte nagyon méltatlankodott a lecsukás ellen, majd belenyugodott és csupán azt kérte, hogy enged-

jék meg neki, hogy a József kir. herceg uccai lakásán összezsomogolja értékeit a kofferekbe. Kérését teljesítették és tegnap délután egy rendőr kíséretében elindult a lakására. A több szobából álló lakásban gondosan keresgélte össze a holmijait és rakta az utazó kosarába. Az őrizetére kirendelt rendőr éberségét azonban kijátszotta és a lakásnak egy másik kijáratán elmenekült. A lépcsőkön nagy rohanással igyekezett lefelé. A zaj gyanusnak tűnt fel a rendőr előtt, aki berohant a szobákba a nevelőnő után, azonban nem találta már meg és így biztosra véve, hogy csak „védenec” rohant le a lépcsőn, utána szaladt.

Izgalmas hajtsza kezdődött, melynek eredménye az lett, hogy az izmos rendőr elől nem tudott elmenekülni a „Schöne Lotti”, mert hamar elfaradt és berohant a Simonffy ucca 33. számú ház pincéjébe, ott megbujt, azt remélve, hogy a rendőr figyelmét elkerülte és az tovább fog rohanni az uccán. A szemfüles rendőr elcsípte a pincében rejtőző német nevelőnőt és szigorúan vigyázva rá, felkísérte a rendőrségre. A „Schöne Lotti” keservesen végigsírta az uccát a sikertelen szökés miatti bánatában.

Dr. Vargha László rendőrbíró szombat délelőtt vonta felelősségre Ulbricht Lotti nevelőnőt és tiltott visszatérés, engedély nélküli munka vállalás miatt 15 napi elzárásra ítélte és javasolta, hogy tiltsák ki örökre az ország területéről.

A munkaadóját, Paneth Jánost is elítélték 10 pengő pénzbüntetésre, mivel alkalmazta az idegen állampolgárságu nevelőnőt, bár nem volt munkavállalási engedélyje.

Ulbricht Lotti azonban nem fogja egyhamar elhagyni Debrecen, mert súlyos fertőző betegséggel előbb kórházi kezelésre utasították. A hajdani „Schöne Lotti” magyarországi szereplését tehát ezzel a kellemetlen utókurával fejezi be.

Baltazár Dezső püspök szept. 16-án szenteli fel az ujjaépített orosz református templomot

Nagy ünnepe lesz Oros községnek szeptember 16-án. Ekkor szentelik fel az ujjaépített református templomot. — Az ünnepségek rendező bizottsága ebből az alkalomból a következő meghívót bocsátotta ki: „Az orosz ref. egyház amidőn romjaitól ujjaépített régi templomát szent hivatásának vissza akarja adni. — folyó évi szeptember hó 16-án templomszentelési ünnepséget tart, amely hálaadó örömfüggvények a felavató igehirdetést Fűtiszteletű és Meltóságos dr. Baltazár Dezső püspök ur végzi. Bibliát olvas és előimádságot mond: dr. Erdőss Károly debreceni teológiai igazgató. Urvacsorai ágendát tart s Urvacsorát oszt: Porzolt István esperes. A templom-téren a be nem férőknek alkalmi igehirdetést tart: Görömbev Péter, nagykálói lelkipásztor, ny. esperes.”

Istentisztelet közben a ref. vegyeskar alkalmi énekeket ad elő.

Istentisztelet végeztével küldöttségek tisztelgének a püspök előtt a lelkeszlakban.

Munkanélküliek . . .

Mint ügyefogyott fecskéfiókák, kik anyátlanul gubbasztanak az ősi fészekben, úgy ülnek a ligeti lócán összebujva a „facérak”. Ez kérem, egy új társadalmi osztály. Foglalkozásuk az, hogy foglalkozás után lótnak-futnak. Most itt ülnek, a nyilván újabb meddő hajszá után, lihegve s botjukkal némán kapargálnak a salakban.

Végre az egyikből kitor az eldiesekedés:

— Engem már az Isten is cserben hagyott. Bármibe kezdek . . . Semmisen sikerül . . .

Fáradtan legyint, abbahagyja. Kurta panasza csak arra jó, hogy fölserkentesse tespedt társait, mint piszkavas a hunyó parazsat.

Csak ügynököt keresnek, — veti föl a fejét egy vékonypénzü, fakó férfi — oda meg nagy száj kell, meg ököl?

S fanyarul fölmutatja csenevész esőpp öklét.

— Oh, avval se lehet boldogulni! — teszi hozzá egy vöröshajú — próbáltam én azt is. Az embert úgy fogadják mindenütt, mint a koldust, ki alamizsnáért kunyerál.

Csüggedten sóhajt. S a többi tovább kapargál a salakban szóltanul.

Elegáns férfiak . . . — suttogja a sóvány és sóváran néz utánuk.

Hát igen, nekik áll ma a világ! — toldja hozzá egy koravén cingár suhanc. — Biztos egzisztencia, gondtalan élet, kalács és pörkölt . . .

Eh — szónokol egy kimarjult nyaku — lelkiismeretlenség kell ma, meg ez ni . . .

Nagyképi, fölényes fintort vág.

Egy rendőr halad el előttük. Össze-luazzák magukat félénken, mint esintalan, vásott kölykök, kik rossz fát tettek a tüzre megint és most szoronganak a fenytéstől.

A „András” lenéz rájuk és tovább megy. Föllélekenek. De azért érzik ösztönösen, hogy ártatlanok, hogy nem „naplopók” csupán egy tébolyodott, vajdó kor áldoztai. S ez a tudat dacossá teszi őket. De azért szívükben, igen, szívükben elhagyatottak, kiközösítettnek érzik magukat. Palántának, mely mellől kitépték a gyámolító karót. S szégyenlősen, tévova lelkiismeretfurdalással sítik le szemüket, ha egy kézkubonyos lakatos, vagy egy arrinaladó paraszt, vállán kapával feléjük néz.

Munka! Munka! Ugy érzik, tenger messzeségben lebeg ez előttük. Elhelyezkedni? Délibábos ábránd. Már mosolyogják is sorsukat, kezdenek könnyel beletörödni, hogy ez a tengődés is élet. Ez a hamleti lebegés a lét és nemlét közt.

Most felbug a gyárszirána. Dél van. Mind a serény munkásokra gondol, kik a jóléggel munka bátorító, boldog tudatával térnek haza családjukhoz és elége etten ülnek a munkától megszentelt egyszerű élthez.

De nekik még száraz kenyér sincs ebédre. Marcangoló érzés dul bennük. Elcsigázva, kimerülten kelnek fel a padról, mintha robotoltak volna. Lehajtott fővel, komoran mennek egymás után, mint a rabok vagy a vezeklő flagellánsok, ismeretlen célok felé. Közben egyik-másik minden indok nélkül fel felkacag. Megborzaszt ez a kacagás. Ugy ha rá, mintha valaki kriztában kacagná el magát. Az ordas éhes nyögtésnek is beillene ez a vértágvasztó röhej.

Vajjon mit kacagnak? Magukat e vagy azt az érhietlen zürzavart, minnek élet a neve? . . .

Bihari László.

Fontos felhívás

a szülőkhöz és a tanoncokat tartó iparosokhoz

A magyar könyv-, papir- és tanszerkereskedelem hosszu évek óta emelt jogosan panaszt az ellen, hogy az iskolákban a tanszemélyzet könyvek és tanszerek árusításával foglalkozzék. Nemcsak abból a szempontból volt kárhozzátandó a tanszereknek és könyveknek az iskolákban való árusítása, hogy nagy károkat okozott a legitim kereskedelemnek, amely a tankönyveket hivatásszerűen, arra kiképzetten és iparigazolvány jogosításával gyakorolja, hanem erkölcsi szempontokból is. A kultuszminiszter végre ebben az évben orvosolta a jogos panaszokat, elismerve az iskolákban való tankönyv- és tanszerárusítás erkölcsi és gazdasági tekintetben káros hatását, kiadott egy rendeletet, amelyben eltiltja a tankönyveknek és tanszereknek az oktató személyzet és az iskola alkalmazottjai részéről való árusítását.

A miniszteri rendelet *feyelmi büntetés terhe mellett tiltja meg*, hogy azokban a helységekből, ahol könyv- és papirkereskedés van, az oktató személyzet, vagy az iskola alkalmazottjai árusítsák a tankönyveket és tanszereket, de kimondja, hogy önképzőkörök vagy bármely más — akár altruista célokat kitzítő egyesületek is, — tankönyvek, tanszerek árusításával nem foglalkozhatnak. Megtiltja a rendelet azt is, hogy az iskola irányítást adjon a tanulóknak, hogy hol vásárolják tankönyveiket, tanszereiket s a könyv- és papirkereskedések közötti szabad választást a tanulóknak, vagy szü-leikre, vagy pedig az iparostanoncok munkaadóira bizza. Minden félreértést eleve eloszlat a rendelet 3. bekezdése, amely szerint a *segélyegyletek* szigoruan a jótékonyág keretein belül és csakis az ily támogatásra szoruló tanulóknak *továbbra is adhatnak ingyen, vagy csekély díjért használatra tankönyveket.*

Megtiltja még a rendelet, hogy az iskolák, intézetek épületén akár belül, akár kívül üzleti hirdetést vagy reklámot függeszzenek ki.

A magyar könyvkereskedelem, amely ugy etikai érzék, mint szakértelem dolgában az első helyen áll, ezzel a rendelettel visszahelyeztetett jogaiba, amennyiben mindenki más, aki nem legitim könyvkereskedő, a rendelet értelmében zugkereskedelmet üz, ha könyveket, tanszereket árusít. Forma szerint tehát érvényesült a legitim kereskedelem nyilvánvaló igazsága, a gyakorlatban azonban igen sok jél mutat arra, hogy a tankönyvek és tanszerek iskolai árusítását a jövőben is meg fogják kísérni. Az egyik tanítói szaklapban például nyíltan arra buzdítja a tanítókat egyesületük elnöke, hogy szegjék meg a rendeletet és naiv okoskodással igyekezzen bizonyítani, hogy a tanítók jogosan folytatják a tankönyvek árusítását. Azt igyekeznek bizonyítani a körlevél írója, hogy ők soha

nem is árusítottak tankönyveket, mert csak jóléti intézmények kiépítésére kaptak a tankönyvek árából százalékot a tankönyvkiadótól s ennek ellenében a pénzt a tanulóktól beszedve a könyveket kiosztották. Mi más a tankönyvek árusítása, ha nem ez?

Ugyancsak megdöbbenéssel olvasható az iparostanonciskola felhívásában, hogy „*kivánatra az iskola a kiadott tanszerek áráról mindenkinek részletes jegyzéket ad.* — A tanszerköltés átlagosan 15—18 pengő.”

Hát ebből arra kell következtetni, hogy a helybeli iparostanonciskola az idén is folytatni akarja az iskolában minden szigorú rendelet ellenére a tankönyv- és tanszerárusítást.

Nem lehet kétséges, hogy hamis a tankönyvárusítást folytatni szándékozó tanítóegyesületi elnök urnak az az érvelése, hogy „most a helyzet annyiban változott, hogy ha a helyi kereskedelem nem adná meg a jóléti intézmény részére az engedélyt, a könyvkiadóhoz fordulhatunk.” A rendelet világosan kimondja, hogy a tanítók, tanárok nem rendelhetnek meg a tanuló részére könyveket s nem rendelhet meg semmiféle egyesület sem. Az oktatók csak a segélyegyletek tankönyveit rendelhetik meg s az engedély megadása, vagy meg nem adása csak ebben az egy esetben kerülhet szóba.

Itt közöljük egyébként a vonatkozó miniszteri rendeletet szövege szerint:

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 97.425/1927. VI. számú rendelete az iskolai tankönyvek és tanszerek beszerzése tárgyában.

Az iskolai tankönyvek és tanszerek beszerzése körüli eljárás egyöntetűségének biztosítása és az esetleges visszaélések megakadályozása céljából az alábbiakat rendeltem:

1. Tankönyveknek és tanszereknek az oktató személyzet s az iskola alkalmazottjai részéről való iskolai árusítása olyan helyen, ahol papir- és könyvkereskedés van, — *feyelmi büntetés mellett — szigoruan tilos.* Használóképen sem iskolai önképzőkörök, sportkörök, szövetkezetek vagy bármiféle más egyesületek sem foglalkozhatnak az iskolában tankönyv- és tanszerárusítással
2. Tankönyveket, tanszereket, az iskolától megkivánt alakban és minőségben, a tanuló iskolán kívül tetszés szerint bárhol, szabad választás szerint vásárolhatnak. A beszerzési forrás tekintetében az iskola semmiféle kényszerítő irányítást a tanulóknak nem adhat.
3. Az iskolai segélyegyletek, szigoruan a jótékonyág keretein belül és csakis az ily támogatásra szoruló tanulóknak továbbra is adhatnak tan-

könyveket és tanszereket ajándékba, vagy kölcsön csekély használati díjért. A tankönyveket és tanszereket azonban — nagyobb tételekben is — csakis a helyi könyv- és papirkereskedőtől szerezhetik be. Nagyobb tételekben való beszerzés céljából közvetlenül a könyvkiadóhoz, illetve tanszergyártóhoz csakis abban az esetben fordulhatnak, ha a helyi kereskedelem — a kedvezményes beszerzés tekintetében — nem ad kielégítő ajánlatot. Ily esetben a könyvkiadótól, illetőleg gyártótól való közvetlen beszerzéshez, az illetékes tankerületi kir. főigazgató, kir. tanfelügyelő engedélyt kell kikérni, akihez a helyi kereskedő nem kielégítő ajánlata egyidejűleg bemutatandó.

4. Az iskolák, intézetek épületében sem belül, sem kívül semmiféle üzleti hirdetés, reklám ki nem függeszthető.

5. E rendelkezések legszigorubb megtartásáért és végrehajtásáért az iskolák igazgatói személyesen felelősek.

6. A jelen rendelettel az e tárgyban kiadott 39.996/1925. VI. s az 508/1925. eln. számú rendeletek hatályon kívül helyeztetnek.

Budapest, 1928. évi május hó 23-án.

Felesleges bizonyítgatni, hogy a közönségnek is legfontosabb érdeke, hogy az arra hivatott könyvkereskedésekben olcsóbban szerezzék be a gyermekeiknek, illetve tanoncainak szükséges tankönyveket és tanszereket, épen azért a debreceni könyv- és papirkereskedők felkértek a közönséget, hogy ellenőrizze a miniszteri rendelet végrehajtását. A szülők és az iparostanoncok munkaadói minden egyes esetet jelentsenek be saját könyvkereskedőjüknek, amennyiben valamelyik tanító vagy tanár a rendelet dacára tankönyveket vagy tanszereket beszerzésére pénzt vitetne fel az iskolába gyermekeikkel, illetve iparostanoncaikkal, vagy pedig ezeket valamelyik megnevezett könyvkereskedésbe utasítaná azoknak bevásárlása céljából. Erre a tanítóknak vagy tanároknak nincs joga s ez nemcsak, hogy a közönség adóterheit súlyosbbitja a legitim könyv- és papirkereskedelem tönkretétele által, hanem a közönséget is megfosztja a kedvezményes beszerzés lehetőségétől. A szülők és az iparostanoncok munkaadói nyugodtan megtehetik ezen bejelentésüket, mert a könyvkereskedők a bejelentő nevének említése nélkül fogják a bejelentésüket Egyesületük útján a minisztériumnál megtenni. A debreceni könyv- és papirkereskedők arra kérik őket, ellenőrzésükkel tegyék lehetővé a tankönyvárusítás körül folyó anomáliákat.

A debreceni könyv- és papirkereskedők: *Aczél Henrik, Antalfy József, Auferber Imre, „Bocskay” könyv- és papirkereskedés, Böhm Ferenc, Csáthy Ferenc, Csillag Arthur, „Csokonai” könyv- és papirkereskedés, Fekete Adorján, Gárdos József, Hegedüs és Sándor r.-t., „Méliusz” könyvkereskedés, Mihály Sámuel, Milotay András, Sámuel Ferenc, Springer József, Thaisz Arthur és Társa.*

Anyakönyvi hírek

Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi napon a következő bejelentések történtek:

Házasságok:

Gavallér József ref.—Váradai Károly ref., Fajcsik János ág. ev.—Kovács Julia ref., Némethi József ref.—Fekete Julia r. kath., Hemesely István ág. ev.—Horváth Ilona ref., Csige József ref.—Nagy Agnes ref., Szegedi István ref.—Juhász Julia ref., Zolnai Sándor ref.—Petermann Erzsébet ref., Szabó József ref.—Jánki Jullika ref., Seress János ref.—Rezes Zsuzanna ref., Szatmári Sándor ref.—Zima Erzsébet ref., Fehér László ref.—Laskai Ilona ref.

Születések:

Szabó István npsz. fia István, Szilágyi Sándor asztalos fia Sándor, Nagy Sándor npsz. fia Sándor, Szoboszlai János máv. laktoas fia János, Szentmiklóssy Bertalan kisbirtokos leány Margit.

A NÁLUNK VALÓ VÁSÁRLÁS SOK ELŐNYE

a készen vett, sablonos tömegmunka vásárlásával szemben kézenfekvő. Ön is jól tudja, hogy a szabó által készített gondos munka tetszetősebb és jobb kiállítású, mint a gyári munka. Emellett a mérték után készített öltöny tartósabb s ami elsőrendű fontosságú, a szövetet mindenkor az Ön saját egyéni ízlése szerint választhatja.

AZ ŐSZI IDÉNY BEÁLLTA ELŐTT

felhívjuk figyelmét arra, hogy nagy raktárunk ugy szövetekben, mint hozzávalóban jutányos áron áll rendelkezésére. A mérték után készült öltöny, felöltő és téli kabát nem kerül semmivel sem többbe, mintha azt készen venné meg. A mi jó szövedeinkből ügyes szabómesterrel készítettett öltönyben Ön is — mint minden vevőnk — nagy örömet fogja lelni.

ÖNNEK IS NAGY MEGTAKARITÁST JELENT

ha szövetszükségletét és a hozzávalót a

FISCHER ADOLF ÉS FIA CÉGNEL PIAC U. 61

vásárolja be. Minőségben megbízhatók, árban olcsók, a ki- szolgálásban előzékenyek vagyunk.

A Margit strandfürdő nyitva van!

Két országoshírű tanferfiuval bővült a református gimnázium tanári kara

A debreceni református főgimnázium tanári kara két igen értékes, országos nevű tanárral szaporodott most: Gulyás Józseffel és Birtha Istvánnal, akik mindketten csak emelni fogják az ősi főgimnázium tanári karának eddig is kiváló nevét.

A református kollégium igazgató tanácsa dr. Baltazár Dezső püspök és Horthy István egyházkerületi főgondnok elnöklésével most tartotta meg ülését, amelynek egyedüli tárgya a református főgimnáziumnál megüresedett magyarlatin és görög-latin tanszék betöltése volt. A megválasztott tanárok a magyar tanári kar elitjéből valók.

Az egyik, dr. Gulyás József sárospataki kollégiumi tanár, egyetemi magántanár, akit szoros kapcsolatok fűznek Debrecenhez. Gulyás József dr. a debreceni református főgimnáziumnak volt kiváló, mindvégig színjeles tanulója. Irodalomtörténeti munkássága a legbecsültebbek közé tartozik s érdekes, hogy ebben is kimutatta Debrecen iránt való vonzódását, hiszen ő rendezte sajtó alá új kiadásban Debrecen költőjének, Csokonai Vitéz Mihálynak a munkáit. Gulyás József dr. Sárospatakon, a debreceni kollégium testvérintézetében, tevékenyen részt vett a kollégium igazgatásában is, vezetője volt a kollégiumi híres könyvtárnak és a konviktusnak.

A görög-latin tanszékre Birtha István, a szatmári református főgimnáziumnak szintén országos nevű klasszikus filológusát választották meg. Birtha István szintén a debreceni református főgimnáziumnak volt kitűnő növendéke. Szatmárról való tartózkodását az oláhok tették lehetetlenné, akik fokozatosan lebontották a híres szatmári református főgimnáziumot, úgy hogy a tanárok kénytelenek elhagyni a református főgimnáziumot. Birtha István a szatmári református társadalmi életben is tevékenyen részt vett, úgy hogy ő is, akárcsak dr. Gulyás József, nagy nyeresége lesz nemcsak a debreceni református főgimnáziumnak, hanem a debreceni tudományos és egyháztársadalmi életnek is.

Az egyik, dr. Gulyás József sárospataki kollégiumi tanár, egyetemi magántanár, akit szoros kapcsolatok fűznek Debrecenhez. Gulyás József dr. a debreceni református főgimnáziumnak volt kiváló, mindvégig színjeles tanulója. Irodalomtörténeti munkássága a legbecsültebbek közé tartozik s érdekes, hogy ebben is kimutatta Debrecen iránt való vonzódását, hiszen ő rendezte sajtó alá új kiadásban Debrecen költőjének, Csokonai Vitéz Mihálynak a munkáit. Gulyás József dr. Sárospatakon, a debreceni kollégium testvérintézetében, tevékenyen részt vett a kollégium igazgatásában is, vezetője volt a kollégiumi híres könyvtárnak és a konviktusnak.

A görög-latin tanszékre Birtha István, a szatmári református főgimnáziumnak szintén országos nevű klasszikus filológusát választották meg. Birtha István szintén a debreceni református főgimnáziumnak volt kitűnő növendéke. Szatmárról való tartózkodását az oláhok tették lehetetlenné, akik fokozatosan lebontották a híres szatmári református főgimnáziumot, úgy hogy a tanárok kénytelenek elhagyni a református főgimnáziumot. Birtha István a szatmári református társadalmi életben is tevékenyen részt vett, úgy hogy ő is, akárcsak dr. Gulyás József, nagy nyeresége lesz nemcsak a debreceni református főgimnáziumnak, hanem a debreceni tudományos és egyháztársadalmi életnek is.

A görög-latin tanszékre Birtha István, a szatmári református főgimnáziumnak szintén országos nevű klasszikus filológusát választották meg. Birtha István szintén a debreceni református főgimnáziumnak volt kitűnő növendéke. Szatmárról való tartózkodását az oláhok tették lehetetlenné, akik fokozatosan lebontották a híres szatmári református főgimnáziumot, úgy hogy a tanárok kénytelenek elhagyni a református főgimnáziumot. Birtha István a szatmári református társadalmi életben is tevékenyen részt vett, úgy hogy ő is, akárcsak dr. Gulyás József, nagy nyeresége lesz nemcsak a debreceni református főgimnáziumnak, hanem a debreceni tudományos és egyháztársadalmi életnek is.

A görög-latin tanszékre Birtha István, a szatmári református főgimnáziumnak szintén országos nevű klasszikus filológusát választották meg. Birtha István szintén a debreceni református főgimnáziumnak volt kitűnő növendéke. Szatmárról való tartózkodását az oláhok tették lehetetlenné, akik fokozatosan lebontották a híres szatmári református főgimnáziumot, úgy hogy a tanárok kénytelenek elhagyni a református főgimnáziumot. Birtha István a szatmári református társadalmi életben is tevékenyen részt vett, úgy hogy ő is, akárcsak dr. Gulyás József, nagy nyeresége lesz nemcsak a debreceni református főgimnáziumnak, hanem a debreceni tudományos és egyháztársadalmi életnek is.

Megfellebezték a közgyűlés határozatát a Ludovika Akadémia debreceni alapítványi helyének betöltése kérdésében

Debrecen városnak a Ludovika Akadémián levő egyik alapítványi helye megüresedett s a törvényhatósági bizottság júliusi közgyűlésén határozott afelől, hogy kinek juttatja az alapítványi helyet.

A városi tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal együtt azt javasolta, hogy az alapítványt Poroszlay László bankigazgató fiának juttassák. A közgyűlésen óriási vita kerekedett a tanácsi javaslat körül és végül is a közgyűlés többsége, leszavazva a tanácsot, az alapítványt Jávorszky Béláné hadiözvegy fiának juttatta, hivatkozva arra, hogy a hadiárvt semmiképpen sem lehet mellőzni.

Ezt a határozatot most Sz. Kun Béla, Schwartz Vilmos, Sesztina Jenő, Fejér Ferenc dr., Ungváry József és Hegedűs Jenő dr. megfellebezték. A felebezők többek közt azt mondják, hogy a közgyűlésen a tanácsi előadó nem hozott fel olyan lényeges körülményeket, amelyek Poroszlay László fia mellett szólanak. Így azt, hogy Poroszlay László egyetlen lányának a férje, akit többszörösen kitüntettek a harcokban, a háboruban szerzett betegségében halt meg, másik fia is kivette a részét a háborúból, a pályázó fia pedig színjeles eredménnyel végezte előző tanulmányait. Ezzel szemben azt mondják, hogy Jávorszky Béláné férje nem a harcokban esett el, hanem a debreceni Szalvátor fertőtlenítő telepen teljesített szolgálatot és ott halt meg 1915-ben.

A tanács a felebeztést a szokásos kisérről jelentés végett kiadta az illetékes ügyosztálynak.

A tanács a felebeztést a szokásos kisérről jelentés végett kiadta az illetékes ügyosztálynak.

A tanács a felebeztést a szokásos kisérről jelentés végett kiadta az illetékes ügyosztálynak.

Két vers

Irta: HAJNAL LÁSZLÓ.

NÓGATÓ ÉNEK

Nessun maggior dolore, che ricordarsi dell' tempo felice nella miseria... (Dante.)

Voltak vidám rétek
Pipacs-nevetéssel,
Buzatáblák, rengő tenger,
Szinarany vetéssel...

Be elkomorultak
A végtelen rétek,
Pipacsokkal bolondozni
Be éktelen vétek...

Hisz a nap se játszik,
Nem csiklandoz, éget...
Tüze alatt dédelgeti
A fagyasztó véget...

Holnap a mezőkön
Zord harang-szó mellett,
Ki-ki maga lemérheti
A temetőhelyet...

Vagy rossz temporára
Suhintsunk a lónak,
Elszánt kedvvel ostorozzuk:
Gyi-te, lusta Holnap!

Két lépést előre,
És csak egyet hátra...
Be másképen süit a sugár
Vágtató világra...

MEDITÁCIÓ

Ki lelke ring a roppant tengeren?
Kinek elfojtott sikolya suhan?
A szívek közé ékkel vert vérem
Mélyére milyen gondolat zuhan...?

Milyen világot romjai felett
Üli a szörnyű köd haláltörát,
Nyáron ki lopja ránk a zord telet
S már virradatkor erőnk alkonyát...?

Mikor a nap fűrödni hull a mélybe
S bibor-ruháját égre vetkezi,
Hogy sápadtan hulljunk a sir elébe:
E roppant cirkuszt ki s mért rendezi...?

Ki hiszi, hogy az Eredet hibáját
Vergődjük végig, át az életen,
Hogy bűn hajtja a tengerre vert gályát,
És még a rózsáton is vér terem...?

Kaszálják már a régi Rend kalászát...
Belőlük új mag, új világ pereg...
De feledni a régi Rend varázsát,
Mégis milyen nehéz lesz embereket...!

A fergeteg már ontja fellegét...
Néhányszor át is tört a zord kődön.
Ki mondja meg: szeretni kell-e még?
S mégis... Lilom lelkén öröködöm.

Riport a város legszomorúbb szobájáról, ahol esett, szomorú emberek szürke kis tragédiái zajlanak le

A rendőrség ügyeleti szobájában nem csupán a bűn, hanem a nyomor és szerencsétlenség páriái is megfordulnak

Néhány soros rendőri hírből szoktak a lapok beszámolni arról, hogy a rendőrség razziait tartott és csavargó leányok, lakás nélküli férfiak kerültek kisebb tolvajokkal együtt a razziazo detektívek kezére. Szürke sorok, rideg számok: eredményei a sikeres vagy sikertelen razziainak. A rövid sorok mögött pedig mennyi tragédia, mennyi szenvedés húzódik meg. Sokszor nem a bűn, az ösztönös gazság, a rossz kitérőse juttatja a razzia csapdájába az áldozatokat, hanem behajszolja a romlásba a kegyetlen sors a tisztá lelküket és arra kényszeríti azokat, hogy vétsenek az érvényes rend vastörvényei ellen. A gyenge intellektus nem bírja az élet kemény ökölcspasait és ráhajlik a bűn útjára. Hiába szól a védelem, nincs mentés és sujtani kell a vétközöt.

A razzia feltárja a lélek legmélyén meghúzódó érzéseket is és a rendőrközre került szegény pára ott átt meztelen lélekkel, kétségbeesve mutatja tönkrement életét, hogy meneküljön a nagyobb baj elől. A rendőrség ügyeleti szobája, ahová betelezik a razzia szomorú gyümölcseit, legsiralmasabb helye a városnak. Ott fut össze minden kétségbeesés, ott határozák el sokan, hogy eldobják az életet, melyet rendesen élni nincs módjukban. Régebben a razziaikon, a háború előtt csak megrögzött bűnözők, ismert tolvajok, betörők szerepeltek és épen az ő kézrekerítésükre rendezték azokat. Ma más a helyzet: legtöbbször fiatal, munkátlanul csavargó emberek, facér életre kényszerült

cselédányok, munkásleányok kerülnek előállításra. Nem a gonoszok, hanem a nyomor áldozatai, akik kiverődtek a tisztességes emberek sorából.

Mikor 16 éves voltam, kidobtak az uccára...

A rendőrség ügyeleti szobája a város legszomorúbb szobája, ott riadnak rá az emberek, hogy minden vétkre megjön a bűnhődés és ott tör ki az első sírás, mely a kettőtört életet jelenti, a porig alázott embert, akinek útja már csak lefelé halad.

Az elmúlt éjszakák egyikén kézzekerült a razzia során egy 17 éves szép szőke leány. Az uccán csatangolt és nem kiabált rendőr után, ha a férfiak megszóltották. Ez volt a büne, ezért fogták el a rendőrök. A fiatal leány nagyon megszeppent, mikor a szobába lépett, nem mert közel lépni az asztalhoz, hiába biztatták. Féltéken megfuzódott az ajtó mellett és onnan nézett kerekre nyílt rémült szemével a rendőrtisztre, akinek aranygallérjától jobban rettegett, mint az égháborutól.

— Miért kószált az uccán késő este, miért nem ment haza a lakására? — csapott le rá az első kérdés.

— Azért nem mentem haza, mert nincs lakásom!

— Valahol csak aludni szokott? Mióta van Debrecenben?

— Két hét óta vagyok a városban és ismerős leányokhoz jártam aludni.

— Miért hagyta el a szülei házat? Egy

reket ajándékba, használati díjért. anszereket azonban is — csakis papirkereskedőtől yobb tételekben l közvetlenül a e tanszergyártó- setben fordulhat- edelem — a ked- tekintetében — latot. Ily esetben etőleg gyárostól zéshez, az illeté- főigazgató, kir. vét kell kikérni, dő nem kielégítő emutatandó.

zetek épületében semmiféle üzleti em függeszthető. ek legszigorubb grehajtásáért az emélyesen felelő-

tel az e tárgyban VI. s az 508/1925. k hatályon kívül

áj május hó 23-án. ni, hogy a közön- érdeke, hogy az eskedésekben ol- gyermekeinek, il- séges tankönyve- azért a debreceni lők felkérjük a kö- zizze a miniszteri A szülők és az dő minden egyes aját könyvkeres- n valamelyik ta- delet dacára tan- rek beszerzésére lába gyermekeik- caikkal, vagy pe- ik megnevezett asitaná azoknak Erre a tanítónak ga s ez nemcsak, cheit sulyosbbitja papirkereskedelem a közönséget eményes beszerzés k és az iparos- yugodtan megte- ket, mert a könyv- névének említése sésüket Egyesüle- iumnál megtenni. papirkereskedők enőrzésükkel te- könyvárusítás kö-

ny papirkereskedők: y József, Aufter- könyv- és papir- renc, Csáthy Fe- Csokonai" könyv- Fekete Adorján, us és Sándor r.-t., kedés, Mihály Sá- s, Sámuel Ferenc, z Arthur és Társa.

vi hírek

vi hivatalhoz a rkező bejelentések

gok:

—Váradi Károia . ev.—Kovács Ju- ref.—Fekete Julia ván ág. ev.—Hor- e József ref.— Hegedi István ref. —Jónai Sándor ref. —t ref., Szabó Jó- ka ref., Seress zánna ref., Szat- na Erzsébet ref. askai Ilona ref.

szek:

fiu István, Szi- fiu Sándor, Nagy ndor, Szoboszlai fiu János, Szent- kisbirtokos leány

Salamander iskolapoi a legjobb

ABBÁZIA
ERÉNYI BÉLA
GYÓGYSZERÉSZ
RESIDENZ SZÁLLODA

Abbázia legszebb pontján, a Súdstrandon a tengerpart szélén. Pálmás kert. — Fényes konyha. — Cukor, vese- és gyomorba- soknak szigoruan diétás koszt. Úszes kom fort. Legalkalmasabb hely napkura, fekvő kura és légkura használatára. A legszebb reggeliző hely a tengernél, rózsás és pál- más kertben verőfényes napsugár mellett, vagy árnyékban. — Teljes napi penzió már 30 líráért is. — Prospektust is küld.

ilyen fiatal leánynak még nem való egye- dül élni a városban, lakás nélkül.

— Én nem akartam hazulról elmenni, de muszály volt. Az apám azt mondta, hogy neki magának is kevés kenyér jut és csak addig tart, míg 16 éves nem lesz. Alig töltöttem be a 16. évemet, tudtomra adta, hogy nem tart tovább. Keressem meg a kenyeremet, ahogy tu- dom és kidobtak az uccára...

A leány kegyetlenül, ridegen beszél az apjáról, csak akkor lesz fátyolos a hangja, ha a maga szegény kis életéről beszél. Nagyon sajnálja magát, nem ilyennek gondolta a reá következő napokat.

— Csak azért jött be a városba, hogy itt uccai leányok társaságában, azok mód- jára éljen?

— Nem. Én dolgozni akartam, de nem kaptam munkát, kifutó is voltam, de még annyit sem kerestem, hogy kenyérről jól lakhattam volna. Nem volt senkim, sokat éheztem és féltem. Lakásom sem volt, éhes is voltam, ez volt a baj. Én nem akartam, de muszály volt.

Nem mondja tovább, mert az a „mu- szály volt” elszorítja a torkát és kitér a szegény leányból a zokogás. Nagy, fel- szabadult sirással dől a falnak és kemény, fiatal mellét rázza a zokogás. Nem elő- szőr és nem utoljára siratja sárba futott, eltaposott életét.

A kihallgatásnak vége, már mindent tudnak és a rendőrtiszt kiállítja a fog- dába szóló leutaló lapot. A szemével int a rendőrnek — a leány sirva halad előtte a vasajtós cellák felé.

Én öngyilkos leszek, nem bírom a szegényt!

A leány távozása után egy vasmunkást állítanak elő. Részeg volt az uccán és le- ült nagy mámorában a gyalogjáróra. A rendőr bekísérte és mikor nem akart engedelmesskedni, hát erőszakot alkalmazott. Borzas hajával, összepisztolt ruhá- jával áll meg az asztal előtt. Nem várja meg, hogy kérdezzék, már mondja:

— Nagy dolog ez, ami velem történt! Egy kis bort ittam és idehoznak szegény- szemre!

— Ide kellett magát hozni, mert botrá- nyosan részeg!

— Hát annak se én vagyok az oka, ha- nem a Laci sógor, az ő kedvére ittam a szeszt. Ő fizetett és én rugtam be jobban! De ez csak nem bűn, hát miért hoztak ide?

— Ez a rend és még le is csukják a botrányos részegeket!

A részegség már eloszlóban volt a munkás fejéből és mikor meghallotta a lecsúsz szót, felkapta a fejét:

— Hát az nem lehet, így nem gyaláz- hatnak meg egy magyar embert! Én még nem voltam lecsukva. Én öngyilkos le- szek, nem bírom a szegényt!

Nagyon megrémült és egyszerre csak lehajítja a fejét a nagy darab ember és ke- sersesen sirva fakad.

Hogy térjek vissza a gyermekeim- hez? Mi lesz, ha megtudják, hogy le- csukták az apjukat? Csak most könyörül- jön meg rajtam, kapitány uram, ne te- gyen velem ilyen csufaságot. Nem vagyok én részeges, épen azért ártott meg olyan hamar a bor!

A váratlanul kitört férfisirás meghök- kentette még az edzett szívi rendőrt is. Megsajnálta:

— Nem megy a fogdába. Egy rendőr hazakiséri és aztán majd kap idézést. Me- het!

Keményen hangzanak a szavak, tul ke- ményen, megérezni, hogy a megindultsá- got takarják.

A munkás hajlongva, köszöngtetve tá- vozik. Utána megy a rendőr. A palota előtt már alkuszik a munkás:

— Nézze biztos ur, csak a sarokig jön- jön, tudja, nem akarom, hogy észreve- gyék a szomszédok. Restellném a dolgot...

Bencze Mihály.

Rádió amatőrök figyelmébe
Rádió csövek drb-ként P. 4.10
Oroszlán anód telep 60 volt „ 7.60
" " " 90 " " 11.60
Fűtő accumulátor k 4 „ „ 11.—
és az összes Rádió alkatrészek a legolcsóbb gyári árban kaphatók
Mindenféle gyártmányú készü- lők szakszerű javítását a leg- olcsóbban vállalja
Földes Sándor
legrégibb Rádió szaküzlete
Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

Értesíteni kell az optáltak régi illetőségi helyét az optálásról

A belügyminiszter rendeletet intézett Debrecen városhoz, amelyben tudatja, hogy azok közül a Magyarország javára optáltak közül, akik megszállott területre mennek, nagyon sokan zaklatásnak vannak kitéve az ottani hatóságok részéről. Ennek az az oka, hogy az optáltak régi illetőségi helyét nem értesítik az optálásról, így benne maradnak a katonai nyilvántartásban és emiatt sok kellemetlenség éri őket.

A belügyminiszter ezért elrendeli, hogy az optálás útján szerzett állampolgárságról értesíteni kell az optáns kívánságára — természetesen diplomáciai uton — az optáns régi illetőségi helyét. Az erre irányuló kérelmet szóbeli uton lehet előterjeszteni a közigazgatási rendészeti ügyosztálynál.

Mondja kedves Szerkesztő ur,

mi volt Magával, hogy oly sokáig hallgattok?

— Örülök, hogy a Hölgyek hosszúnak találták ezt a pár hetet, amelyet — csak úgy, mint Önök — egy kis nyári pihenésre szántam.

— Mi újat hozott a nyaralásból a Független Újság kölcsönkönyvtárának?

— Azt most még nem árulhatom el teljes egészében, mert a magyar szépirodalmi művek az alkalommal inkább már ismert ujdonságokkal gyarapodtak, hogy e tekintetben se érjen bennünket gáncs.

— Melyek ezek a könyvek?

— Elsősorban Bettauer népszerű munkái, melyeket bizonyára tetszéssel fogadják: Aszszonyfaló, Ököljög, Lelkiismeret nélkül.

— Ezt csakugyan szívesen olvassuk. Mi van még?

— Herczeg Ferenc örökéletű figurái: Gyurkovics fiuk, valamint Surányi Miklós egy kiváló novella kötete: Floriche.

— Utóbbi bizonyára azért szereték be, mert Surányi újabb a „magyar Galsworthy” díszítő jelzőt kapta s így művei tényleg mindenkit érdekelnek.

— Ugy van, mindenkor igyekszünk az Önök izléséhez alkalmazkodni s ez lebegett előtünk akkor is, amidőn a férfiak kedvenc írójának legújabb megjelent két művét beszereztük.

— Melyek azok?

— Bizonyára sejtik, hogy Wallace Edgar-ról beszéltek, akinek két új könyve, izgalmas cselekmény, érdekes mesészövegében felülmulja az eddigieket. A két könyv címe: „A zöld ijasz” és „A vörös kör”.

— Mit hoznak még?

— Sok kitűnő német könyvet, mert tudjuk, hogy a hűvösebb idők beálltával aktuális lesz ez is.

— Van sok jó ezek között?

— A 10 új könyvről csak azt mondhatom, hogy egyik jobb, mint a másik, de miután erről személyesen is meg akarnak győződni, csak néhányat a címét sorolom fel: Höcker-től Das flammende Käthen, Weirauch: Tina und die Tänzerin, Hirschberg-Jura: Die Schulbank der Liebe, stb.

— Sokat ígérő címek!

— A címet csak a tartalom mulja felül, erről meggyőződhetnek személyesen.

— No és mi van még?

— Remek ifjúsági könyvek. Most, amikor az ifjúság számára megkezdődik a tanulás, kell, hogy a hét végére szórakozásuk is legyen, mihez legmegfelelőbb egy jó könyv.

— Gondolja, hogy erre a célra is megfelel a Kölcsönkönyvtár?

— Egész biztosan tudom. Sok sok szép ifjúsági regényünk van fiatal lányok számára, melyekhez méltóan sorakozik Alcott új könyve: „Tovább folyik az élet”; ezt még a mamák is elolvashatják.

— És mi van fiuk számára?

— Felsorolni sok lenne. Az új beszerzések között szerepelnek May Károly, Verne Gyula legjobb könyvei, valamint Hedin Sven, Landor Henry, stb. érdekes utalirásai.

— Hála és köszönet mindezt!

— Köszönöm és viszonzásul elárulom, hogy a jövő héten a legújabb megjelent könyvekről fogok beszámolni. Csókolom a kezüket.

— A viszontlátásra.

RAMMINGER hől. y. f. d. 57
SZENT ANNA UCCA 12. — TELEFON 15-37
Tartós villanyondolás!

ISKOLATÁSKÁT
csak a készítőnél vegyen.
FEUERMANN bűrdöntősmester
(PIAC U. 26.)
Gembrius passage.

A minisztériumok bürokráciai útvesztőjében megrekednek a sürgős elintézésre váró debreceni akták

Vass Károly tanácsnok fogja megmozgatni a minisztériumokban az új bérkocsi szabályrendelet jóváhagyását, a tüzoltó tolólétra beszerzési engedélyét és a második hortobágyi vásár tartásának jóváhagyását

Debrecen város törvényhatósági bizottsága még a tavasszal — hosszú érdekelt-ségi tárgyalások után — módosította a teljesen elavult bérkocsiszabályrendeletet és azt a mai kor követelményeinek megfelelően, különösen a gépjárművek tekintetével, alaposan átdolgozta. A szabályrendelet jóváhagyás végett felterjesztették a kereskedelemügyi minisztériumba, ahonnan azonban ezideig még nem érkezett le a jóváhagyás.

A Bérkocsis Ipartársulat küldöttsége most felkereste dr. Vass Károly tanácsnokot, a közigazgatási rendészeti ügyosztály vezetőjét, akit arra kértek, hogy a tanács sürgesse meg a bérkocsi ipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet jóváhagyását, mert a végrehajtás elhúzódása miatt a bérkocsisok nem tudnak áttérni taxira s így a helyzetük minden téren nagyon nehéz.

Vass Károly dr. tanácsnok jelentette a küldöttségjárását a városi tanácsnak, mely megbizta a tanácsnokot, hogy tegye meg a szükséges lépéseket a kormányhatóságnál a jóváhagyás kisüregtésére.

Ezzel kapcsolatosan szóba került a tanácsban, hogy a közigazgatási rendészeti ügyosztálynak van két, szintén nagyon régen húzódó ügye a kormányánál, amelyek elintézése pedig szintén nagyon sürgős volna.

Az egyik a tüzoltó tolólétra ügye. A

debreceni tüzoltóságnak a kor követelményeinek megfelelő, forgatható, autótólólétrára van szüksége. Ennek a beszerzését már nagyon régen elhatározta a törvényhatósági bizottság, a tanács ki is írta a versenytárgyalást, melynek eredményeképpen elhatározta, hogy a tüzoltótólétrát a Magirus német tüzoltófelszerelési gyárnál rendelje meg. A minisztérium azonban ragaszkodik ahhoz, hogy a létrát magyar gyárnál rendeljék meg, annak ellenére, hogy ilyen létrát Magyarországon eddig nem gyártottak. A tanács most azt szeretné végre kivinni, hogy a kereskedelmi minisztérium a hónapok hossza sora óta húzódó ügyet intézze el és engedélyezze a Magirus gyártól a létra beszerzését, annál is inkább, mert annak a sürgős megvétele tűzrendészeti érdek.

A másik ügy a hortobágyi második vásár ügye. A törvényhatósági bizottság már régen felírt a kormányhoz, hogy engedélyezzen szeptember hónapban második állatvásárt a Hortobágyon. A kérés teljesítése valóban közérdek, törvényes akadály nincs, mert a harminc kilométeren belüli községek egyikének sincsen kifogása a második hortobágyi vásár ellen.

A tanács most megbizta dr. Vass Károly tanácsnokot, hogy ezeket az ügyeket is sürgesse meg a minisztériumokban.



Az új gépjármű törvény

Szigoru büntetések — Kötelező szavatossági biztosítás —
A magyar ipar hathatós védelme — Közhatalmú gépkocsik és az autóbusszok közlekedés új szabályozása

Három évi tanácskozás után a tervezés alatt álló új gépjárműszabályrendelet megszületett, mint törvényjavaslat. Két évig tanácskoztak a bizottságok, míg végre kisüregtették, hogy a gépjárműközlekedést nem miniszteri rendeletben, hanem törvényhozási uton kell szabályozni. A közlekedés egységesítésével már a népszövetség közlekedési bizottsága is foglalkozott és utasította a kebelébe tartozó államokat, hogy a közlekedés biztosítása érdekében a népszövetség bizottsága által elfogadott elvek alapján minden állam új közlekedési szabályokat állapítson meg. A régi közlekedési szabályok elavultsága különösen érethető volt minálunk, mert dacára, hogy az automobilizmus mérföldes csizmákkal haladt előre, a forgalmat még mindig az elavult 1910-ből származó rendelet szabályozta. A gépjárműközlekedést most már törvényhozási uton fogják szabályozni.

A törvényjavaslat nem orvosolja a magyar automobilizmus régi sérelmét, mert továbbra is veszélyes járműnek deklarálja a gépjárművet.

Ezentul forgalomban csak formai engedéllyel ellátott gépjármű jármű közlekedhetik.

Minden forgalmi és gépjárművezetői engedély visszavonásig érvényes. Automobilt csak 18 évnél idősebb, motorkerékpárt pedig már 16 éves, hatósági orvos által alkalmasnak talált, megbízható és előírt szakképzettséggel rendelkező egyén vezethet. A tizenhat éves korhatár megállapítása nem helyes; 16 éves gyermek tanuljon az iskolában és ne motorkerékpározzon.

Közhasználatú gépkocsit csak oly 22 évnél idősebb egyén vezethet, aki a legutóbbi három év alatt legalább egy évig gépkocsivezéssel foglalkozott. Nem megbízható az, aki államellenes, szemérem elleni, vagy testi épség elleni, vagy nyereségvágyból elkövetett büntetett vagy vétség miatt 3 éven belül büntetve volt, vagy ellene eljárás van folyamatban. Nem kaphat sofőr igazolványt az sem, aki iszákos, bódító szereket élvez, vagy durva természetű.

A javaslat a gépjármű megengedett sebességét 25 kilométerről 40 kilométerre emeli fel.

(Párisban 50 km.) Kötelezően előírja a javaslat a kézi és lábféket, melyek együttesen egy és ugyanazon mechanizmusra nem hathatnak.

Jól és olcsón

nehéz vásárolni, mert a jó áru legtöbbször drága, az olcsó pedig majdnem mindig — rossz, azonban nagyon gazdaságosan

vásárolhat Pálffynál,

mert árai a legjobbak és árai a lehető legalacsonyabbak!

Kossuth ucca 7. Telefon 6-94.

Kötelező a hangtompító használata, végül korlátozza a kürtjelzések és erős lámpafény, azaz az országúti és kereső lámpa használatát. Az automobilközlekedés biztonsága érdekében a büntetési tételeket felemeli és újabb kihágásokat, sőt vétségeket állapít meg. Vannak 15 napi, egyhónapi, kéthónapi és hathónapi terjedő elzárási büntetések. Ezekkel a rigorozus büntetésekkel, igen helyesen, az országutak hiénait és a lelkiismeretlen vezetőket akarják ártalmatlanná tenni. Ujtitása a rendeletnek, hogy a segédmotoros kerékpárokat felmenti a forgalmi engedély kötelezettsége alól. Traktorknak is le kell vizsgáznia, de rendszámot nem viselnek.

Az új gépjárműközlekedési törvény az automobilizmust igen helyesen a kereskedelemügyi miniszter fennhatósága alá rendeli. Miután a gépjármű veszélyes járműnek van deklarálva, kötelező a szavatossági biztosítás, amelynek összegét motorkerékpároknál 8000, négykerékű gépjárműveknél pedig 20.000 pengőben állapítja meg. Ennek a kockázatnak 10 százalékát azonban, de legalább 100 pengőt minden egyes esetben a gépjárműtulajdonos köteles viselni. Kivételek a szavatossági biztosítás kötelezettsége alól az állami hatóságok, a fegyveres erő és a diplomácia gépjárművei.

A javaslat szabályozza a közhasználati személy- és teherfuvarozást. Ezek szerint az ilyen nem közüzemi személy- és teherfuvarozás szabályozó engedély csak a kereskedelmi miniszter külön engedélye alapján gyakorolható és kizárólag az engedélyben feltüntetett távolságon és utvonalon.

Egy város vagy község belterületén a városi tanács, illetőleg a főszolgabíró adja az autófuvározásra jogosító engedélyt. Autófuvározási engedély csak akkor adható ki, ha már a meglevő autófuvározási vállalat érdekeit nem sérti és a vállalkozó anyagi biztosítékot nem nyújtani arra, hogy az engedélynek megfelelő formában és módon bonyolítja le üzemet. Meg kell tagadni az engedélyt akkor is, ha az illető forgalmi körzetben vasúti, hajózási, vagy gépjárműközlekedési vállalatnak versenyt okozna.

A közhasználatú gépjármű üzemeltetési engedélyének időtartamát tíz évben szabja meg az új törvényjavaslat.

Az engedély lejártá után újabb 10 évre hosszabbítható meg. A gépjármű fuvarozási engedélyének kiadásánál elsőbbség van az államnak, postának és államvasutnak, amelyek nemcsak 10 éves időtartamra, hanem határozatlan időre is kaphatnak fuvarozási engedélyt. Az engedélynek tartalmaznia kell a menet- és fuvardíjak legmagasabb díjtételeit is kilométerenkénti egységek alapján.

Az autófuvározási engedélyben lefektetett kizárólagosságot meg kell szüntetni, ha a vállalkozó nem hajlandó a forgalom követelményeinek megfelelő járatokat üzemben tartani, vagy pedig, ha azon az utvonalon, amelyen az engedélyt kiadták, vasut vagy más menetrend szerű közlekedést lebonyolító vállalkozás létesül. Ez az engedély személyre szóló jogosítvány, amely csak a tulajdonos elhalálása esetén ruházható át annak gyermekeire, ne-jére vagy unokáira. 10 év eltelté után vissza lehet vonni az engedélyt, ha az utvonalat a posta vagy az államvasut átvenni hajlandó. Ebben az esetben az engedély tulajdonosának kártérítés jár. Az autófuvározási engedély birtokosa köteles postai szállítástokat előírt díjtételek mellett elvállalni. A kereskedelem érdekeit is védi az új javaslat, mert jogában lesz az eladónak, a hitelező kereskedőnek kérni a hatóságot, hogy a tulajdonjog fentartásával eladott gépjárművet a forgalomból vonják ki, ha az igényjogosultságát közokirattal igazolni tudja, a gépjármű birtokossal szemben. Szabályozva lesz a jövőben a sofőr- oktatás kérdése is, mert a jövőben csak az foglalkozhat sofőrök oktatásával, akinek nemcsak vezetői igazolványa van, hanem megvan a szükséges felszerelése, gyakorlata és tapasztalata.

A javaslat előírja a hazai ipar pártolását. A K. M. engedély alá eső vállalatok tehát a jövőben kötelesek olyan gépeket vásárolni és üzemüket olyan gépekkel fenntartani, amelyeket ténylegesen a magyar állam területén állítanak elő, tehát nemcsak „összeszerelik”.

Novum a törvényjavaslat büntető rendelkezési tekintetében a 33. és 34. szakasz, mely a következőket mondja:

Két hónapig terjedhető elzárással büntetendő a vezető, aki baleset esetében azonnal meg nem áll. Az a vezető pedig, aki balesetkor a sérültek szükség esetében első segélyt nem nyújt, vétséget követ el és hat hónapig terjedhető fogházzal büntetendő. De ugyanígy büntetendő a gépjármű tulajdonosa is, ha a büntetendő cselekményeket megakadályozhatta volna, de ezt nem tette.

Kár, hogy évi motoros hogy tilos tőnek a leg ittasnak len le kell száll gépjárműnel hanem mo sel kell birt A törvény vény, tehát van helye, vényhozók és a régen sokára törv az automob forgalmat v szen új, mo Az általán ben kötött vannak kido

Száz mo házán va

Az autók gyűlése, am szeptember meg, soklak motorosok dező egyes az Alföld é számmal je máris közel s a helybeli nyára meg Eddig Bu aljajuhely, tették be az részvételük NYKISE k motorosai i A közgyű 11 órakor. zött érkez lagtura min csoportokb

Csillagtu vidéki Au szeptember járt, amely rafüreden é amely egy A csillagtu minél haté hető, hogy Minden ver zött áthalal lyezett kéjett kapj központján aljajuhelyi MAC és T el nevezése

Több mi évben. Az rak termel több mint Az Egyer négy millió eredménye, kocsi szap produkciój Anglia 250 szág 200,00 (+19,000 már maga ehhez hozz Ausztria és pai állam j mondható lag jóval 5 rának 1928

SZINEK

Messziről zöld, közléről kék,
Szinarany ha derült az ég.

De bronzszinü egy perc alatt,
Ha felhőbe bújik a nap.

Uj pillanat és már ragyog,
Remegve, mint a csillagok.

Varázsa tűz, gyújt, mint a hit,
Ki meglátja, fohászkodik.

S még új szín jön a szín felett,
Találgatom, hogy mi lehet:

Kedvesem-é, ki rámtekint?
A tenger-é, mely hív megint?

FÉNYES JENŐ.

Kár, hogy a javaslat nem akceptálja a mult évi motoros kongresszus azon határozatát, hogy tilos vezetés közben dohányozni, vezetőnek a legcsekélyebb mértékben sem szabad ittassnak lenni, tehát az ilyen vezetőt azonnal le kell szállítani a gépkocsiról, végül minden gépjárműnek, tehát nemcsak automobilnak, hanem motorkerékpárnak is mentőfelszereléssel kell bírnia.

A törvényjavaslat még nem végleges törvény, tehát akkor még sok hozzászólásnak van helye, épen ezért reméljük, hogy a törvényhozók ezen pórtrendelkezéseket is fölveszik és a régen várt közlekedési rendeletről nem sokára törvény lesz Magyarországon, amely az automobilizmus fejlődését és a gépjárműforgalmat van hivatva biztosítani és azt egészen új, modern alapokra fekteti le.

Az általános közúti hajtási szabályok Genfben kötött nemzetközi megállapodás szerint vannak kidolgozva.

Száz motorost várnak Nyiregyháza vasárnap az első országos vándorgyűlésre

A motorkerékpárosok első országos vándorgyűlése, amelyet a NyKISE kezdeményezésére szeptember 2-án, vasárnap a Sóstón tartanak meg, sokkal nagyobb visszhangot váltott ki a motorosok körében, mint ahogyan azt a rendező egyesület remélni is merete. A főváros és az Alföld északi részének motorosai oly nagy számmal jelentették be részvételüket, hogy máris közel van a résztvevők száma a százhoz s a helybeli és környékbeli motorosokkal bizonyára meg is haladja majd ezt a számot.

Eddig Budapest, Debrecen, Miskolc, Sátoraljaujhely, Gyöngyös, Eger motorosai jelentették be az országos vándorgyűlésen való részvételüket s hozzájuk fognak csatlakozni a NyKISE körzetéhez tartozó három vármegye motorosai is.

A közgyűlés a Sóstón lesz vasárnap délelőtt 11 órakor. A motorosok tehát 10-11 óra között érkeznek. Elhelyezésük a lillafüredi csilagtúra mintájára a gépek gyártmánya szerinti csoportokban fog történni.

Csilagtúra a Mátrában. A Bükk- és Mátravidéki Automobilklub motoros alosztálya szeptember 9-én, vasárnap rendezi csilagtúrát, amelynek célja a Gyöngyös melletti Mátrafüreden épülő hatalmas sanatóriumnál lesz, amely egy 700 méter magas fensíkon fekszik. A csilagtúra célja a motorkerékpáros sport minél hatékonyabb propagálása és így érthető, hogy feltételei nem tulságosan szigorúak. Minden versenyző, aki déli 12 és egy óra között áthalad a sanatórium épülete előtt elhelyezett célszalag alatt, a BEMAC emléklapját kapja. Nevezési díj 5 pengő. A BEMAC központján, valamint egri, gyöngyösi és sátoraljaujhelyi alosztályain kívül Budapesten a MAC és TTC motoros szakosztályai fogadnak el nevezéseket a versenyre.

Több mint ötmillió autót gyártanak az 1928. évben. Az amerikai és európai automobilgyárak termelési programja szerint 1928. évben több mint ötmillió új automobil kerül piacra. Az Egyesült Államokban előreláthatólag négy millió kocsit lesz az autógyárak termelési eredménye, ami a mult évhez képest 605.000 kocsit szaporulatot jelent. A többi országok termelését a következőképpen becsülik: Anglia 250.000 darab (+ 18.000), Franciaország 200.000 (+ 10.000), Németország 91.000 (+ 19.000), Kanada 200.000 (+ 20.000). Ez már maga közel ötmillió kocsit jelent, ha ehhez hozzáadjuk még Olaszország, Belgium, Ausztria és még néhány más amerikai és európai állam jelentéktelenek egyáltalában nem mondható automobilgyártását, előreláthatólag jóval 5 millió fölül lesz a világ autógyártásának 1928. évi termelése.



A Debreceni Független Ujság ingyen közli a diákok apróhirdetéseit
Akciónk a debreceni tanulóiifjuság ellátásának és lakásának biztosítására

Közös apróhirdetési akciónk, amely nek révén közönségünknek azt a páratlan és egyedülálló kedvezményt nyújtjuk, hogy nálunk feladott apróhirdetéseit egyidőben három reggeli lap:

- a Debreceni Független Ujság,
- a Debreceni Ujság és
- a Hajdúföld

közli, egyre nagyobb méreteket ölt. Nemesak a három lapban egyidőben való tényleges közlés, hanem az apróhirdetések olcsósága is, (egy tíz szavas apróhirdetés csak 30 fillérbe kerül mindhárom lapban közölve) a közönség által nagy mértékben méltányolt tényező és így a rövid idő alatt elért szép siker egyik titka is.

Az apróhirdetéseket népszerűsítő akciónk során most ismét egy igen nagy kedvezményt nyújtunk közönségünknek. Elhatároztuk, hogy az iskolai év kezdetén

minden egyetemi hallgató vagy közép iskolát látogató diák és diáklány szobát, ellátást kereső egyszerű hirdetését e hét folyamán teljesen díjtalanul tesszük közzé. Ugyancsak teljesen díjtalanul ingyenesen közöljük azoknak az apróhirdetéseit, akik kifejezetten diákok részére teljes ellátást akarnak adni.

Mindenki, aki alanti utalványt kiadóhivatalunkban bemutatja, jogosult egy apróhirdetés egyszerű teljesen díjtalanul közléstételére, amely apróhirdetés azonban kizárólag diákok és diáklányok részére teljes ellátást kereső, vagy ellátást ajánló diák hirdetésekre vonatkozik.

Apponyi gróf és az oláh delegátus éles vitája után a Népszövetség tanácsa elhatározta, hogy az optáns-ügyet szeptember 10-én kezdődő ülésnapon érdemlegesen tárgyalni fogják

Az oláh delegátus mesterkedései kudarcot vallottak

Genf, szeptember 1. Ma délelőtt hivatalos jelentést adtak ki a tanács üléséről, amely jelentés előre mondja, hogy az ülésen a magyar kormányt Apponyi Albert gróf képviselte. Az ülés folyamán az elnök azt a kérdést intézte Magyarországot képviselőjéhez, hogy vajjon a román kormány legutóbbi jegyzéke következtében nem módosult-e a magyar kormány álláspontja.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy a legutóbbi román jegyzékben nem lát semmiféle okot arra, hogy a sérelmek módosultak volna,

miután a román kormány jegyzéke véleménye szerint nem tartalmazott semmiféle újabbat.

Antoniade román delegátus azt fejtette, hogy a legutóbbi román jegyzék azt a határozott felhívást tartalmazta, hogy a két kormány lépjen közvetlen tárgyalásokba és kérte, hogy a kérdés tárgyalását legalább is addig az időpontig függesszék fel, amíg a magyar kormány már választ adott a bukaresti kormány legutóbbi jegyzékére.

lányok szobát és ellátást kereső vagy olvasóinknak diákok részére teljes ellátást ajánló hirdetésére vonatkoznak. Ez a teljesen díjtalanul feladott apróhirdetés mindhárom lapban meg fog jelenni és így páratlanul nagy nyilvánosságával egy igazán jelentős értéket képvisel. Bizonyosak vagyunk benne, hogy ez a szociális akciónk, amely az iskolai életben ezer gondtal és reménységgel teli fiatalságunknak óhajt nagy mértékben segítségére lenni még jobban hozzá fog járulni apróhirdetési akciónk népszerűsítéséhez.

Az apróhirdetéseket kiadóhivatalunkban, Piac uca 49., fiókiadóhivatalunkban Széchenyi uca 2., a Hegedüs és Sándor r. t. könyvkereskedésében Piac uca 34. lehet díjtalanul feladni, az erre szolgáló kivágott utalvánnyal hétfőtől, szeptember 3-tól kezdve péntekig, folyó hó 7-ig bezárólag.

Utalvány

- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban,
- a DEBRECENI UJSÁG-ban és
- a HAJDÚFÖLD-ben

közlendő egyszeri ingyenes hirdetésre. — Ezen utalvány 1928 szeptember 3-7-ig feladott lakást és ellátást kereső, vagy ellátást ajánló diák hirdetésekre vonatkozik.

Antoniade ez ellen tiltakozott. Magyarország álláspontja az, hogy a közvetlen tárgyalások nem jártak eredménnyel s a román kormánynak ezzel szemben az a felfogása, hogy a közvetlen tárgyalások még nem értek véget.

Genf, szeptember 1. A tanács ülése háromnegyed nyolckor végződött. Az ülésen rendkívül hosszadalmas és éles vita folyt.

A magyar álláspontot támogatta az angol, a német, az olasz, a holland és a finn delegátus, ezzel szemben

Japán és Kuba delegátus határozottan ellenünk volt.

Végül mégis sikerült egységes határozatra jutni. A kérdést napirendre tűzik, de azt nem a mostani, hanem az új tanácsülésszakon fogják tárgyalni, amely szeptember 10-én veszi kezdetét. A vita végén Apponyi Albert gróf felvetette azt a kérdést, hogy lesz-e lehetősége arra, hogy ezen az ülésnapon érdemben tárgyalhassa a kérdést, mert ha nem, akkor semmiféle értelmét sem látja annak, hogy a kérdést napirendre tűzzék. Apponyi Albert gróf azért agodalmaskodik ebben a tekintetben, mert a japán delegátus olyértelmű javaslatot tett a vita folyamán az ellentétes álláspontok kiegyeztetése céljából, hogy halasszák el a kérdést érdemleges tárgyalását decemberre, úgyhogy a kérdés mostani napirendretűzése csak formális lenne. Az elnök megnyugtatta Apponyi Albert grófot, hogy igenis módja van arra, hogy a kérdést érdemlegesen tárgyalja.

Weintró Mór ügynök tragikomikus kalandja a Hunyadi uccán

Nagyon furcsa eset történt Weintró Mór kereskedelmi ügynökkel az elmúlt éjszakák egyikén. Egy bérkocsin igyekezett az állomás felé, mivel a fővárosba akart utazni. Csendesesen ült a kocsiban s számláit rendezgette, mikor hirtelen beugrott a robogó kocsiba két civilruhás fiatalember. Nem szóltak semmit és pár pillanat múlva a kocsit máslik oldalán leugráltak, de közben a váratlan látogatásnál megdőbbsent ügynöknek a kezébe nyomták a sétabotjukat és elmenekültek. Az ügynök kezében szorongatta a két botot, kihajolt a kocsiból és úgy nézte, merre mentek az érthetetlen viselkedésű fiatalember. Nem sokáig nézte a távozókat, mert egyszerre csak kirántották a kocsiból és alaposan elverték. Katonák támadtak a bérkocsira, dühösen szidalmazták az ügynököt és kitepték a kezéből a botokat.

— Ez volt az a vakmerő! No, most henceg atyafi, ha van kurácsi! — kiabálták a katonák és annyira szorongatták az ügynököt, hogy az kénytelen volt segítségért kiabálni. A közelben posztoló rendőr rohamlépésben sietett elő és kiszabadította a kétségbeesett embert a katonák kezéből.

A rendőr kérdésére a katonák előadták azt, hogy csendesen beszélgetve haladtak az egyik vendéglőből hazafelé, mikor a hátuk megett haladó civil társaság több tagja beléjük kötött. Egy ideig csak túrták a kötekedést, de aztán, mikor egy botot közéjük vágtak, nekirohantak a civileknek és szerte szórták őket.

A két leghangosabb civil a szemük látára ugrott be egy arra haladó bérkocsiba. Erre a kocsit után iramodtak, megállították és elverték a benne ülőket, akiknek még akkor is kezében volt a bűnjel: a bot.

A megriadt Weintró Mór alig tudta megmagyarázni a katonáknak, hogy neki semmi része nem volt a verekezésben, csupán a két menekülő ravaszágának lett az áldozata.

A rendőrség most keresi a verekezés okozóit.

Debreceni

Fa- és Szénkereskedők

Egyesületének

irányárai:

Aprított fa I. oszt.	— — — —	P 420
" fa II. oszt.	— — — —	P 360
Hasábbfa I. oszt.	— — — —	P 360
" II. oszt.	— — — —	P 3—
" waggon I. oszt.	— — — —	P 320
" II. oszt.	— — — —	P 280
Porosz kőszén	— — — —	P 8—
Hazai szén I. oszt.	— — — —	P 5—
" II. oszt.	— — — —	P 360

mézaánként, házhoz szállítva, készpénzilletés esetére.

Ha fáj a feje, ve-
gyen be egy szem

Neokratint,

minden fájdalmat azonnal megszüntet
Minden gyógyszerárban kapható

Emléktáblát a Nagytemplomra!

A „Vasárnap” legutóbbi számában jelent meg Siposs Imre felkész-
nek az utóbbi renkívüli figyelemre-
mélto cikke:

Azzal kapcsolatban, hogy a Kis-
templomra odahelyezi az egyház azt az
emléktáblát, mely emlékeztető lesz a
református egyház pártens-elleni küzdel-
mére, időszerű emléktáblával ellátni a
Nagytemplomot is.

A Nagytemplom szerte a nagy vilá-
gon ismeretes. Minden külföldről hoz-
zánk jött idegen, nemesak esodalkozás-
sal szemléli impozáns méreteit, hanem
tisztellel lép boltíve alá és kérdi a
történelmi nevezetességét.

A magyar országgyűlés, amikor 1849.
április 14-én a Nagytemplom falai kö-
zött tartotta gyűlését, megtette azt a
függetlenségi nyilatkozatot, amely első
lépést jelent a szabad és önálló Ma-
gvarország felé. Nem véletlen volt az,
hogy éppen ebben a templomban hang-
zottak el ezek a sorsdöntő szavak, ha-
nem annak az isteni gondviselésnek a
műve, amelyik vezeti a magyar reform-
átus egyházat a földi haza megbecsülé-
lésére és annak szabadságára.

Az oknyomozó történelem az igaz-
ság fáklyája mellett kimutatta hamisí-
tatlanul, hogy amikor szenvedett a
haza, ugyanakkor a református egyház
is, ha pedig a virulás volt osztályrésze,
akkor meg egyháza is biztosabban
végezhetette feladatát. A Nagytemplom
emléktáblával leendő megjelölése „me-
mento” lesz azok számára, akik megál-
lanak a templom falai előtt. Intés lesz
arra, hogy a haza függetlensége minde-
nek előtt való. Annak a léleknek az
ereje suhan át azon a nevezetes napon,
amelyik nem tudja eltűrni az igaztalan
önkényuralmat, nem tűrheti a sötétsé-
get, amikor világosságra van szükség,
amelyik hadakozik a bálványistenek el-
len s azok szobrait, ha kell, összetöri.

Az egyén lelkiismeretheli szabadsága
nagyban szorosan összefügg a nagy kö-
zösségnek, a hazának szabadságával.
Nem törnek azok a haza függetlensé-
gére, akik a maguk szabadságát nem
rekesztik alá, idegen hatalmasságok
járma alá. Ha a magyar történelem lap-
jain ott ragyog a függetlenségért való
küzdelem minden próbatétele, akkor
mért ne lehetne odahelyezni a Nagy-
templom falára azt az emléktáblát, —
amelyik híven fogja őrizni márványba
vésett betűivel a független Magyaror-
szág jövő kiépítését.

Ennek a mostani nemzedéknek meg
kell mutatni mindazt, ami a múltból,
mint tanulság szól felénk. Oda kell ál-
lítani azok elé a táblák elé, amelyek ta-
nitanak. Bevitni azokba a templo-
mokba, ahol Isten előtt hajtja meg ma-
gát az ember, de annak a léleknek sza-
badságával, amelyik isteni tűz bennünk.
A református egyház alapja a biblián
nyugvó ama hit, amellyel a hegyek is
megmozdulnak helyükről. Presbiteriu-
munk a közeljövőben jelölje meg em-
léktáblával a Nagytemplomot, minden
idők embereinek a tanulságára.

Siposs Imre.

**Az áramszolgáltatásban több napí zavart
fog okozni a Miklós ucca sarkán lévő
transzformátor áthelyezése**

A világítási vállalat azt kérte a vá-
rosi tanácstól, hogy a Miklós ucca sar-
kán lévő transzformátort a Piac ucca
rendezése folytán ne kelljen áthelyezni,
mert ez 3300 pengő kiadást jelent neki.
A tanács a kérelmet nem teljesítette,
mert az uccarendezés kövekeztében
a sínek közelebb kerülnek a járdához s
így a transzformátor áthelyezése elke-
rülhetetlen. A világítási vállalat egyben
azt is bejelentette, hogy a transzformá-
tor áthelyezése több napos üzemszava-
ral fog járni.

Ezzel kapcsolatban a városi tanács
felhívta a HÉV igazgatóságát is, hogy
a Piac ucca ennek a szakaszának ren-
dezése folytán a Miklós uccánál a sí-
nek vonalát egyenesítse ki.

Kihaltak a debreceni cukrászdák

**Holtszezon a cukrászdákban a nyár — Az
elegáns cukrászda, a szerelmi cukrászda és
házhöz dolgozó üzem**

z is észreveszi, aki igen kevésbé lá-
togatja őket, hogy egy idő óta kihaltak
a debreceni cukrászdák. Ahogy az ember
kívülről látja, évek óta tartó, lassu
foyamatról van itt szó, amelynek vége
talán a régi, kedves, békebeli emléke-
nek, a cukrászdának a megirtulása
lesz. Mi okozza a debreceni cukrász-
dák elhagyatottságát? Elsősorban bi-
zonyára a nehéz gazdasági helyzet.
Van ugyan Debrecennek egy-két cuk-
rászdája, amely megtartott egy va-
gyonos, még a mai időkben is tehető-
s látogatói réteget. Igaz, hogy mindenki
érzi az idők súlyát, érzi az a társadalmi
réteg is. De anyagi helyzete nem olyan
nehéz, hogy kénytelen lenne lemondani
a cukrászdáról. Legalább egyszer egy
nap, vagy ha lehet többször is ott van
kedvence cukrászdájában. De csak ab-
ban. A cukrászdába járó ember éppen
olyan konzervatív ebben a tekintetben,
mint a borbélynál borotválkozó. A régi
megszokott helyet nehezen cseréli fel
mással. Az egyik

ragyaltot, jegeskávét. Legfeljebb nap-
jában egyszer jön be hozzájuk. Összel,
amint a nyaralásnak vége, megkezdő-
dik a mi szezonunk is és van okom re-
mélni, hogy nem lesz rosszabb a tava-
lyinál.

Az elsőrendű cukrászüzem után most
már egy szerényebb helyiséget keres-
tünk fel. Kedves, régi cukrászda, tele
homályos sarkokkal. Ez az, amit

szerelmi cukrászdának

szoktunk nevezni. A beosztása egyene-
sen erre való. Nem mintha külön fül-
kék lennének. Isten őrizz. Akkor senki
sem jönne ide, hiszen nem illenék ural-
családok gyermekeihez amolyan, fül-
kés cukrászdába járni. Itt nincsenek
fülkék, ellenben kettős a helyiség. A
második részbe rendszeren csak az megy
be, aki randevura jön. Ott is együtt
vannak ugyan az asztalok, mint itt, de
valahogy mégis intímbe a hangulat s
csaknem minden asztalnál ül egy-egy
pár, csöndes, de bizonyára érdekfeszítő
beszélgetésbe merülnek. Vannak asz-
talok, ahol az az egy pár fiatal szinte
nem is szólva, ábrándos, epedő nézés-
sel bámulja egymást.

A másik asztalnál elfojtott nevetés
gyöngyözi a levegőbe. Itt már eljutot-
tak a szerelmek ahoz a fokához,
amelyiken már beszélgetni is szoktak
a szerelmesek. Ha beszélni tudnának
ezek az asztalok. Hány szerelmepár
találkozott már mellettük! Hány simo-
gatás lágyult észrevétlen a fiu, vagy a
lány kezére. Hány sóhajlás szántotta
végig a levegőt! És hány pár találko-
zott itt, utoljára a szakítás megbeszé-
lésére. Bizonyos, hogy csaknem annyi
örömet látott ez a helyiség, mint
amennyi bánatot. Vannak párok, akik
egyszer csak megjelennek a kis cuk-
rászdában, mosollyal az ajkukon, foly-
ton beszélgetve, vidáman tracesolva.
Aztán, amint idejárnak, lassan mind
szótlanabbá válnak, mind tovább néz-

nek egymás szemébe. Ezután ismét
egy olyan periódus jön, amikor tréfa és
beszélgetés járja a párok között, amíg
egyszer az unalom hangulata ilyi meg
a szokott asztalt. Nemsokára jön a sza-
kítás, könnyekkel és sóhajokkal az
utolsó találkozáson. Most kimarad a
lány is, kimarad a fiu is s rendszeren el-
telik egy-két hét, míg újra találkoznak.
De most már külön asztalnál ülnek,
külön-külön partnerrel. Az aztán a
temperamentumoktól függ, hogy a ta-
lálkozásnál mosolyognak-e a másik
asztalhoz, vagy kimarad egyikük a
cukrászdából.

A szerelmi cukrászda a tulajdonos áll-
tása szerint nem panaszkodhatik. A
forgalom állandó. A szerelem, hála Isten-
nek, minden időkben virágzik.

Vannak aztán még cukrászdák Deb-
recenben, amelyekben

nem is annyira a fogyasztás a fon-
tos, hanem a házhöz küldés.

Ezekben alig látni embert, ellenben né-
melyiküknek mégis igen széleskörű
vevőközönsége van. Tortákat, jeges-
kávét, fagyaltokat szállítanak házhöz
s olcsóságukkal csinálnak konkurren-
ciát a nagyobb látogatottságú cukrász-
üzemeknek.

Nálunk is holtszezon van most ké-
rem. A gyümölcs szezonja jött be s az
megöli a fagyalt-szezon. Amióta a
eseresznye megjött a piacra, azóta a
fagyaltból alig árusítunk valamit. A
meleg napokon a strand is elvette kö-
zönségünk nagyrészét. Melegben in-
kább fűződnek az emberek, semhogy
cukrászdába járjanak. Tagadhatatlan
azonban, hogy a szezontól függetlenül
is nagyon nehéz helyzetben van igen
sok debreceni cukrászda. Reméljük,
hogy a gazdasági helyzet javulása segít
rajtuk és visszakapja minden cukrász-
üzem régi látogatóit, a diákokat és a
fiatal lányokat, akik hajdanában a leg-
jobbban fogyasztó és a leghűségesebb
közönség voltak. De mikor javul már
egyszer a gazdasági helyzet? ...

Malatinszki Erzsébet halála

Városunk egyik közbeccsülésben álló
családiát, a Malatinszky családot mély
gyász érte Malatinszky Erzsébet cse-
des elhunytával. A megboldogult úri
hölgy atyja: néh. id. Malatinszky Fer-
enc Debrecen város törvényhatósági
bizottságának tagja volt és jelentékeny
szerepet töltött be a közéletben. A meg-
boldogult nagyműveltségű és nemes-
szívű urhölgyet egyetlen fivére, Mala-
tinszky Ferenc földbirtokos gyászolja,
akit sokan keresnek fel részvétnyilatko-
zataikkal. A temetés a Vár ucca 4. szá-
mu családi háznál szeptember 3-án, hét-
főn délután 4 órakor tartandó ima után,
a református egyház szertartása szer-
int a Kossuth uccai temetőben lesz.

A gyászoló család a következő
gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalomtól lesújtva, de
Isten bölcs akaratában megnyugodva,
szomorú szívvel tudatom, hogy szere-
tet egyetlen nővérem

MALATINSZKY ERZSÉBET

folvó évi szeptember hó 1-én csendesen
jobbátte szenderült.

Kedves halottunk drága földi marad-
ványait folvó szeptember hó 3-án, hét-
főn délután 4 órakor a Vár ucca 4. szá-
mu háznál tartandó rövid ima után,
a református egyház szertartása szerint
a Kossuth uccai temetőben fogjuk örök
nyugalomra helyezni.

E végtisztességtételre rokonainkat és
ismerőseinket szomorodott szívvel
meghívom.

Debrecen, 1928. szeptember 1.

Áldás és béke lebegjen drága porai
letett!

Egyetlen fivére:
Ferenc

„Ama nemes harcokat megharcoltam,
futásomat elvégeztem, a hitet meg-
tartottam;
végezetre eltétem nékem az igazság
koronája, melyet
megad nékem az Ur ama napon!”
II. Tim. IV:8.

A temetést „Dańkó” temetkezési vál-
lalat, Kossuth ucca rendezi.

**előkelő közönségtől látogatott cuk-
rászda**

vezetőjét, nemrég a debreceni szintár-
sulat kedvelt tagját, kérdeztük meg
először, hogy miként áll a cukrászda
ügye a nehéz anyagi gondoktól hozott,
minden üzemet próbára tevő, új idő-
ben.

— Nem dicselkedhetnék azzal, —
mondta informátorunk, hogy valami
fényesen megf a cukrászda ujjában.
Ámde nem is megy olyan rosszul, hogy
különleges okunk lenne panasza.
Amennyit a nehéz helyzetből mi érzünk,
annyit mindenki érez. Igaz, hogy most
az egész nyáron üresek voltak meg-
lehetősen a helyiségeink. Ez azonban
nem jelent semmit. A nyár nekünk min-
dig holtszezonunk volt. Közönségünk
legnagyobb része ilyenkor elmegy
nyaralni, aki itthonmarad, az a nap
egy részét otthon tölti és hazavitel

Bikszádi gyógyforrásvíz
gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorerégés ellen a legjobb!

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorerégés ellen a legjobb!

Mit vegyünk öszre?

- 1 pár garantált cerna flór női harisnyát — — — 1.80 pengőért
- 1 „ elsőminőségű hibátlan selyemharisnyát — — — 4.50 „
- 1 „ 1o. flór gyermek patent harisnyát — — — 0.88 „
- 1 „ strapa bíró 1o. fér fizoknit — — — 0.50 „
- 1 drb hibátlan csikos selyemnadrágot — — — 3.50 „
- 1 „ 1o. flór női reformnadrágot — — — 1.60 „
- 1 „ gyönyörű szép gyapju gyermeksvetert — — — 3.80 „
- 1 „ nagyon tartós gyapju női svetert — — — 7.80 „
- 1 „ kötött ruhaujdonságot — — — 26 — „
- 1 mtr egész nehéz 1o Crepe de Schine-t — — — 7.80 „
- 1 „ mintás Crep de Schine-t — — — 7.80 „

Továbbá mindenféle ruha selyemkülönlegességek,
kötött ujdonságokban szenzációk! Intézeti harisnyák
és bőrkeztükben nagy választék!

HAVAS harisnyaházában 1.
BÁDOGOS UCCA

TELJESEN INGYEN

tanítjuk meg vevőinket mindenféle
gépítmény, műtömés és aszurozásra

VARRÓGÉP

KERÉKPÁR

GRAMOFON

CSILLÁR

nagy választékban és a legolcsóbban

4 pengő

heti részletfizetésre is csak

Katz Andor géparu-
házában

Debrecen,

Plac ucca 83. Király u. sarok.

Telefon 7-78.

A debreceni kihágási

A múlt kihágási azoknak a lyeket elin-
idén a jel emelkedik
szaporodo kezében a
legnagyobb pes elinté-
hónap vég gási ügyb-
szám ez a téli és ő-
kedni fog nű, hogy
kedik a ta

Val a K

Reiner a jelentette mult éjsza-
tört a lakó kezde, ar
Reiner fel pott. A be-
egy botal kirohant a
éjszakai b személyle-
nem látta lékszik, h
A rendő megindító-
kézrekerit

Ma a L Hegyeme

Vasárna tőkép esár-
sodik feke rosból kir-
adulnak a amely irán-
vántul meg

Ez a na- tetben ind-
Pál ezutta den részle-
részt a tar máival fog-
punkban ké részt a v-
seiről szá- gos politik

A nyár ősz, a par-
összeül s képviselő-
ban fog ki-
mékért. A kihasznlja-
előkészitso maga bizo-
kesedéssől lvel öt mi-
A sok le amelyhez
kozni fog képviselőn

— A ho- szeptembe-
2 órakor Tárgy: A
A gyűlésr- kat az eln-

Ment
az akkumul-
töltse e-
az „Ele-
nel, mert ez-
8 r 6 k 8 s, e-
t-ije-ly-mony-
minden 4
az „Etek-
teieper-
EGYEDÜ
Készülékünk
ill-ozsz-ner-
pittokka K-
leben Gyár-
delmi váltal-
K 6 r

BANÁN-BEHOZATAL ÉRET NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB TAPLALEK B.P. TELEFON: 982-85.

A ORLE konferencia harmadik napján a legutóbbi pápai bullával foglalkoztak, amely a felszólalók szerint a keresztény egység jelszava mellett gyűlöletet szít

Hódmezővásárhely, szeptember 1. Az Országos Református Lelkészegyesület szombat délelőtti konferenciáján Marton János sárospataki teológiai akadémiai tanár tartotta meg első előadását. Az előadás címe ez volt: „Mortalium animos kezdetű pápai bulla történelmi háttere és előzményei”.

Róma jelenleg is azt vallja, hogy joga van a „hitetlenek, eretnekek” felett — mondotta többek között előadásában a professzor. — E felfogás ellenére a keresztény egység nem utópia, hanem sürgető szükségesség. Az egységmozgalmak mind nagyobb sikereket érnek el. Az egyház egységet jelent és amikor a politikában a pogányság szemléte uralkodik, legalább a szeretet testbe öltözött intézményei találják meg egymást. Mercier bíboros és az anglikánok tanácskozása, továbbá a „Patres Unionis” kapcsolata a keleti egyházakkal és sok más jelenség a legszebb reményeket keltették a jobb és haladalon egyaránt, amikor az év elején váratlanul megjelent a „Mortalium animos”-kezdetű pápai bulla.

Ezután Vasady Béla dr. pápai teológiai akadémiai tanár ugyancsak a Mortalium animosról tartott előadást. — Evangéliumi kötelező teljes szeretettel tiltakozunk a bulla szelleme ellen.

Ezt igazságtudatunk is megkívánja és az az aggodalom, hogy a keresztény egység jelszava mellett az enciklika gyűlöletet szít... Isten nem hitvány rendszer szerint ítélt. Hála neki, a bulla szerint is beengedhetjük házainkba a római katolikus testvéreinket, noha ugyanezt az utóbbiaknak megtiltja az enciklika. A kereszténység világát átölelő gondolata nem korlátozható egyetlen külön egyháza sem.

Ezután határozati javaslatot terjesztettek elő, amelyben az ORLE szomorúan és mély aggodalommal állapítja meg a bulla ultramontán jellegét, amely az isteni kegyelmet elmonopolizálja.

Csiksz Sándor elnök szót ezután hozta a kérdéshez, majd Victor János dr. teológiai tanár felszólalása után Meleg Gyula amerikai magyar református lelkész azt fejegette, hogy az Amerikában élő reformátusságnak össze kell fognia a hazai egyházi körökkel.

Délután 4 órakor érkezett meg a hódmezővásárhelyi főállomásra dr. Baltazar Dezső tiszántúli református püspök, az Országos Református Lelkész Egyesület elnöke, akinek fogadására több száz főnyi közönség gyűlt össze, az uccákon éljenzéssel és virágosóval köszöntötték a főpapot.

Szabó Kálmán ügynök pénzt lopott, hogy a kedvesének selyemcukrot vásárolhasson A detektívek szerelmi vallomás közben fogták el a szerelmese lakásán

A debreceni rendőrség detektívjei nagyon gyors és eredményes nyomozást produkáltak pénteken este. Elfogtak egy tolvajt, akinek nem tudták sem a nevét, sem a lakását. Az érdekes nyomozás előzményei a következők:

A rendőrségen megjelent Filep Imréné Rother uccai korcsmárosné és elpanaszolta, hogy egy ügynök, aki napokon keresztül járt a korcsmába, felfeszítette a korcsma inójának egyik szekrényét és ellopott onnan 140 pengőt.

— A lopást feltétlenül az ügynök követte el — mondta az asszony —, mert ő látta, hová tettük a pénzt és akkor lopta el, mikor egyedül maradt a korcsmában.

A lopás ügyében Szinyei Merse Miklós és Alföldy Béla detektívek kezdték meg a nyomozást. Sikerült megállapítani, hogy a tolvaj ügynököt Szabó Kálmánnak hívják és a Cseteme ucca 15. szám alatt van a lakása. Lementek a lakására, de nem találták. Széleskörű kutatást kezdtek meg a felkutatására és este hét órára elfogták a tolvaj ügynököt a kedvese lakásán. A tolvaj ügynököt szerelmi vallomása közben zavarták meg a detektívek és annyira megrémült, hogy szóhoz sem tudott jutni percekig. A szép varróleány pedig sírva fakadt, mikor elvezették az udvarlóját.

Szabó eleinte konokul tagadott. A két detektív azonban beszerelte a terhelő bizonyítékokat s elkobozták azokat a ruhaneműeket, melyeket a lopott pénzen vásárolt. Az ügynök lakásán találták meg a portékákat és mikor bemutatták neki, egyszerre megtört és beismerte a lopást. Elmondta, hogy mikor a pénzt ellopta, első dolga volt egy kiló selyemcukrot vásárolni a szép varróleány számára.

A rendőrség tovább folytatja a kutatást Szabó Kálmán ügyében és annak felderítésén dolgozik, hogy követett el több büncselekményt a városban.

Most van a debreceni színjátszás 130 esztendő évfordulója

1798-ban a „Fehér Ló” udvarán játszottak először színészek a debreceni közönség előtt

A debreceni Csokonai-színház most kezd meg a szezonját, — nem Debrecenben ugyan, hanem Szolnokon — és ez a szezonkezdés nevezetes évforduló: a debreceni színészet most lett százharminc esztendő.

1798. augusztus 11-én volt Debrecenben az első színelőadás, miután hosszabb megelőző levelezés után báró Wesselényi Miklós és Debrecen város tanácsa szerződést kötöttek a Játszó Társaságra vonatkozóan. Wesselényi Miklós báró volt az erdélyi magyar színészetnek a leglelkesebb pártfogója,

centben az első színelőadás, miután hosszabb megelőző levelezés után báró Wesselényi Miklós és Debrecen város tanácsa szerződést kötöttek a Játszó Társaságra vonatkozóan. Wesselényi Miklós báró volt az erdélyi magyar színészetnek a leglelkesebb pártfogója,

sőt valóságos igazgatója s az ő nevéhez fűződik a debreceni színészet hőskora is.

Az első nyári színházat a Fehér Ló udvarán építették fel, télen pedig az Első Takarékpénztár mai palotája helyén állott épületben játszottak.

Debrecen első társulata 13—14 tagból állott, köztük olyan kiváló művészek, mint Kócsi Pataki János, Gidófalvi Jancsó Pál és Sehi Kemény Ferenc. A társulat főleg csak a híres debreceni nagyvásárok alatt játszottak, úgy, hogy az önálló debreceni színészet korát 1810-től lehet számítani, amikor a tanács három évre Gulácsy Antal táblabírónak adta ki a színházat, majd 1814-ben Sándorfi nagyváradi főorvos vette ki a debreceni színházat és játszott benne — Nagyváraddal változtatva — tíz esztendeig. 1825-ben Megyeri Károly lett a debreceni színház vezetője s ezekben az években többször játszott Debrecenben Déryné, Páli, Szentpéteri, Szerdahelyi, Egressy és állandóan Czelesztin.

1835-ben Nánássy Gábor tanácsnok a Harmados uccában új színházat építtetett egy magtárból. Két évig anyagilag és szellemileg is virágzóan folytak a debreceni színház ügyei. Erre

az időre esik Arany János debreceni színészkedése is: 1836. március 3-án lépett fel először.

A következő években több-kevesebb szerencsével váltakoztak a színtársulatok, a főgond azonban a közház felépítése volt. Ezt csak 1865-ben sikerült bevégezni, akkor építették fel Skálniczky Antal tervei szerint a mai Csokonai-színházat, amelynek építési és felszerelési költségei 201.669 forint 30 krajcárt tettek ki.

1866-ban kezdődött az intendatura, a debreceni színészet fénykora, amely tíz évig tartott. 1875—78-ban Temesváry Lajos, 1879—81-ben Mándoki Béla, utána pedig hosszú ideig Krecsányi Ignác a debreceni színház vezetője, majd Arady Gerő, Nagy Vince, Valentin Lajos, Leszkay András, Tiszay Dezső, Komjáthy János, Makó Lajos, Zilahy Gyula, a legújabb időkben pedig Heltai Jenő és Kardoss Géza váltakoztak a debreceni Csokonai-színház igazgatói székében.

Az utolsó évtizedben a Csokonai-színház is — mint általában a vidéki színészet — válsággal küzd. Százharminc éves múltja azonban olyan tradíció, amely nem hagyja veszni a nagyraihivatott debreceni színészetet.

Megszöktettek egy 15 esztendő náduvri leányt, aki 200 pengőt lopott az anyjától A fiatal leány és leventeoktató romantikus szerelme

Náduvvar községben és környékén napok óta sokat beszélnek egy romantikus szerelmi kalandról, amelynek a hősei egy 15 esztendő leány és egy fiatal leventeoktató, aki a leányt néhány nappal ezelőtt megszöktette.

Erdői Ferenc náduvvari leventeoktató már hónapokkal ezelőtt udvarolni kezdett Sz. Istvánné Ilona nevű 15 esztendő leánynak. A jómódu leány beleszeretett a leventeoktatóba.

A fiatalok egymás között elhatározták, hogy egymásé lesznek. Titokban el is jegyezték magukat és azután közölték szándékukat a leány szüleivel. Sz. Istvánné hallani sem akart a házasságról, mert a jómódu asszonyt nem elégtette ki a jövendőbeli veje egzisztenciája. Kereken kijelentette, hogy nem hajlandó leányát a leventeoktatóhoz hozzáadni.

A kikoszarozott kőrő meg a leány csak titokban találkoztak ezután a mezőn, meg az erdőszélen bujkálva biztosították egymást el nem muló szerelmükről. Egyik legutóbbi sétájukon arra határozták el magukat, hogy elhagyják Náduvart. A leventeoktató megvallotta a leánynak, hogy nem bír nélküle élni és utána kidolgozták a szökési tervüket.

A leány kileste az alkalmas pillanatot és amikor édesanyja nem volt otthon, a háznál levő összes készpénzt mintegy 200 pengőt magához vette és szerelmesevel együtt elszökött Náduvvarról.

A kétségbeesett anya a csendőrséghez fordult, amely néhány naps nyomon követés után arra a megállapításra jutott, hogy a szökevények Miskolcon tartózkodnak. A csendőrség pénteken táviratot intézett a miskolci rendőrkapitánysághoz, amelyben kérte a szökevények letartóztatását és hazaszállítását.

A debreceni rendőrség is megindította a nyomozást a szökevények kézre kerítésére, de ezideig sem a miskolci, sem a debreceni rendőrség nem fogta el őket.

A debreceni rendőrségen ebben az évben 300 „román” katonaszökevényt ítéltek el tiltott határátlépésért

Nincs olyan nap, hogy a debreceni rendőrségre ne kerüljenek román katonaszökevények, olyan magyar fiúk, akik nem bírják az oláhok brutális embertelen bánásmódját és megszökönek a csapattestüktől. A határon átjött magyarok borzalmas eseteket mondanak el arról, hogy milyen kegyetlenül bánták a mócok a besorozott magyar fiukkal.

Csupán csak azért, mert nem értik meg az oláh beszédet, kegyetlenül elverik és a legkisebb hibáért botózzák őket.

Debrecenbe már több olyan katonaszökevényt is hoztak, akiket egész életükre nyomorékká tettek az oláhok kegyetlen veréseivel. Az átszökött magyar fiúk mesélik, hogy

Világhírű

A. J. S. és HARLEY-DAVIDSON

motorkerékpárok

legjobban beváltak az egész világon

Luxus. sport és turamodellek, felülvezérelt és királytengelyes kivitelben,

210, 350, 500, 800, 1000 és 1200 cm³ nagyságban azonnal szállíthatók

Műszaki és Kereskedelmi Társaság

HORVÁTH ÉS MIKLÓS

mint az A. J. S. és Harley Davidson motorkerékpárok tiszántúli képviselője és raktára

Debrecen, Hunyadi ucca 17-19.

Telefon: 4-45. Sürgőnycim: „MÜKETAR”.

Az összes kellékek és alkatrészek raktáron.

Benzin, Castrol és Vacuum olajállomás.

Világhírű **VELIE** autó

6 hengeres, 4 kerékfékés elsőrendű turakocsi.

ZAJTALAN JÁRÁS !!!! LUXUS KIVITEL

„RUDGE-WHITWORTH”

ANGOL MOTORKERÉKPÁROK

500 ccm felülvezényelt, 4 szelep, 4 sebesség, 2 kerékfék, cserélhető kerekek.

Luxus kivitel

Használt autók és motorok vétele és eladása. Kedvező fizetési feltételek. Gyári jótállás: Hungária Üzemfelszerelési és Árukereskedelmi Rt. Debrecen, Hunyadi u. 11.

Francia **Donnet** gyártmányú

kiskocsi, 4 henger, 4 kerékfék, minimális fogyasztás. 5% adó.

!! MEGLEPŐEN OLCSÓ !!

„MÉRAY-JAP” 1928

MOTORKERÉKPÁROK

és

3 KERÉKŰ ÜZLETI SZÁLLÍTÓKOCSIK

az oláhok nagyon félnek a magyar területekről átszökött emberektől és négy hónapra is lecsukják őket tiltott határátlépésért.

Nálunk ugyan ezért csak néhány napi elzárás a büntetés. A román határon átvitt magyar fiuk száma augusztusban 25 volt, ez évben eddig 300-an szöktek át a románoktól.

Derült és melegebb idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban élénk északnyugati szelek mellett nappal is alig emelkedett a hőmérséklet a 20 fok Celsius felé, sőt Debrecenben csak 19 fok volt a maximum. Az éjszaka folyamán sok helyütt 10 fok Celsius alá szállott a hőmérséklet. A legművebb idő volt szombathegyen: 7 fok Celsius. Kisebb esők voltak még a tegnapi napon az Alföld keleti keleti részein. Az idő ma reggelre esendesebb lett.

Jóslat: Tulnyomóan derült és melegebb idő néhány napi tartással.

HIREK

Meg kell védeni az „assfaltbetyárokat”

Friedensburg ur, aki Berlinben a rendőrfőnökség tiszteletreméltó állását tölti be, rajongva csodálja azt az amerikai erényességet, azt az agresszív és standardizált erényt, amely nem tűri a bűnnek semmiféle külső megnyilvánulását, amelyet az erényes emberek a szabadsággal tévesztenek össze.

Nos, Friedensburg berlini rendőrfőnök eltörölt egy közszabadsághoz tartozó jogot azzal, hogy érvénybe léptetett egy már eltörölt rendeletet, amellyel két heti elzárással és 150 márká pénzbírsággal bünteti a „követőket”. Ezentul minden berlini rendőrnök joga és kötelessége lesz letartóztatni azt az urat, aki az uccán megszólit egy nőt és aziránt érdeklődik, hogy milyen szép az idő, vagy esernyőjének felé ajánlja fel, vagy pedig bocsánatot kér azért, mert elnézte az illető hölgyet, ami igazán nem csoda, annyira hasonlít faun lakó unokahúgához. Csak amikor ostobának méltóztatott nevezni, akkor jöttem rá a hangjáról tévedéseimre... Egyébként kegyed is konstatálja ezt a csodálatos hasonlóságot, ha bemutatunk egyszer az unokahúgomat kegyednek... És ha elfogadná meghívásomat egy csésze teára, megmagyaráznom, hogy egy gálans ur... stb. stb.

Nem azért mondom, mintha nálunk nem volna érvényben egy némely tilalom, de bizonyos, ha nálunk sem volna szabad kifejezni gesztussal vagy szóval a nők szépsége fölötti csodálkozásunkat, az ucca olyan unalmasná válna, mint egy akadémiai vita-ülés. Az igaz, hogy ilyen esetekben ritkán találják meg a helyén való szót, ezzel szemben csaknem mindig ráakadnak a helytelen gesztusra. Ez az, ami a „követők” sportját diszkreditálta, amely bizonyára maradhatott volna elegáns is. Egyébként pedig, ha a berlini közrend őrei arra fogják fordítani minden figyelmeiket, hogy ellenőrizzék a sétáló urakat, aligha marad idejük azokra a disztintívált urakra ügyelni, akik gyémántgyűrűjükkel éppen egy elhagyott villa ablaküvegét metszik be zajtalanul.

Mind a mellett tagadhatatlanul szükség van arra, hogy szigorú rendelettel védjük meg éppen ezeket a „követőket” saját tulajdonaikkal szemben. Ne tessék félreérteni. Sohasem a hölgyet kell megvédelmezni, hanem mindig a „követőt”. Sohasem féltsük a nőt! Ha nem tetszik neki, hogy egy ur kitartóan követi, mindig meg fogja találni a módját, hogy az illetőt kioktassa az illemre, úgy hogy az illető ur szájátva és szégyenkezve maradjon a járda szélén.

De a szerencsétlen „követő” (nagyon tetszik nekem ez a szó: Nachsteiger) sokkal inkább áldozata ártatlan mániájának, mint a kártyás, vagy az alkoholista. Nos, miután a kártyás mindig fog játszani, az alkoholista pedig inni, a „követő” mindig fog követni. Ezért kell törvényt védeni a „követőt”, ha kell, súlyos büntetés árán, ahogy a törvény ül-

EGYSZER FIZET 30 FILLÉRT

és ezért az összegért tiszta apróhirdetését három reggeli lap egy időben közli

**DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
DEBRECENI UJSÁG
HAJDUFÖLD**

Tíz szó
30 fillér
három lapban

Tíz szó
30 fillér
három lapban

Hirdetések feladhatók a kiadóhivatalban,
FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM.

dőzi és egyben védi a kártyást és az iszákost.

A „követő” kudarca megszámlálhatatlan. Naponta legalább huszszor nyulik meg az arca. Megtörténik vele, hogy a szép hölgy randevura csalsa, amelyet nem az ő számára rendezett meg és ahol a követő egy elegáns fiatalemberrel találja magát szemközt. Ugyanez a hölgy így mutatja be a „követőt”: „Drágám, enged meg, hogy bemutassam neked ezt az urat, aki a Nagyerdő óta folyton a nyomomban van... Beszéljen, uram, miben utazik, talán motorbiciklit ajánl kézalatti eladásra? Beszéljen bátran, a férjem előtt nyugodtan beszélhet, hogy lerázza a követőt, belemegy valami távoli találgatásba, ahol az ur nem talál senkit. Megtörténik ezenfelül, hogy a követő lelkesen beszél egy hölgyhöz, aki hátulról nagyon elegáns, de amikor megfordul... És pont ez fogadja el a felajánlott csésze teát. Van még ennél is rosszabb. Amikor a „követő” kalandor keres és találkozik egy nővel, aki üzletben utazik.

Néhány évvel ezelőtt velem is megtörtént, hogy hölgyeket követtem az uccán. Abban az időben ez nagyon divatos volt. Bródy Sándor regényei is rendszerint így kezdődtek. Egy szép napon délután kettő és négy között hiába követtem egy gyönyörű fiatal teremtést, akit képzeletem a csábító szépség minden eszközével ellátott. El kellett szenvednem mindazt a sértést és fájdalmat, amivel egy tisztességében biztos nő iróniája

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖLCSÖNKÖNYVTÁRA

Uj könyvbeszerzései:

- MAGYAR SZÉPIRODALMI MŰVEK:**
Bettauer Hugó: Lelkiismeret nélkül.
— Asszonyfaló.
— Ököljog.
Herczeg Ferenc: Gyurkovics fiúk.
Surányi Miklós: Floriche.
Oldfield Péter: A titkos szerződés.
Wallace Edgar: A vörös kör.
— A zöld ijsz.
NÉMET SZÉPIRODALMI MŰVEK:
Hegeler Wilhelm: Der Mut zum Glück.
Hirschberg Jura Rudolf: Die Schulbank der Liebe.
Höcker Oskar Paul: Das flammende Käthen.
Marlitt E.: Im Schillingshof.
Merzenich Friedel: Das Schiffermännchen.
Rosegger Peter: Die Försterbuben.
Schneider Margarethe: Helene Tilemann.

- Weirauch Elisabeth: Tina und die Tänzerin.
Wolzogen Ernst: Das Kuckucksei.
MAGYAR IFJUSÁGI KÖNYVEK:
Alcott: Tovább folyik az élet.
Dr. Csángó Ferenc: A Mars bolygó foglya.
Hedin Sven: Transhimalaja.
Lander Henry S.: Utazás a rejtelmes Tibetben.
May Károly: A Rio de la Plata mentén.
— A szkipetárok földjén.
Tábori Róbert: A csodás Atlantisz.
Twain Mark: Huckleberry Finn.
Verne Gyula: Dél csillaga.
— Utazás a föld körül.
— Két évi vakáció.
— Az arany Meteor.

tudományos érdemeinek és kulturpolitikai működésének elismerésül a bölcsészeti, nyelv- és történelemtudományi kar tiszteletbeli doktorává felavathassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiszolgáltathassa.

A debreceni egyetem rektora elfoglalta hivatalát. A debreceni Tisza István tudományegyetem 1928—29. tanévi rektora dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár az egyetem kormányzatát szeptember hó 1-én átvette s fogadó óráit hétköznapokon 11—12 óráig tartja.

Az izr. polgári leányiskolában a beiratások szeptember 2-án és 3-án 8—12-ig tartanak. Az igazgatóság.

A városi női pariskolában a beiratások szeptember 1-én megkezdődtek s tartanak 4-én déli 1 óráig. A tanítás 5-én kezdődik. Felkérjük az érdekelt közönséget, hogy a még rendelkezésre álló napokon a beírást okvetlenül elintézzni sziveskedjenek, mert azontul csak főigazgatói engedéllyel irhatunk be, ami kérvényezéssel jár. Az iskolában a rendes növendékek mellett tanfolyamok is lesznek azoknak, akiknek a szükséges képesítésük hiányzik, vagy nem akarnak iparigazolványt szerezni. A beírási idő alatt: naponta délelőtt 9—12-ig az intézet igazgatósága minden érdeklődőnek részletes felvilágosítást ad. — Az Igazgatóság.

Orvosi hír. Dr. Gabányi László orvos külföldi tanulmányutjáról visszaérkezett és rendelését Darabos ucca 33. szám alatt újból megkezdte. Telefon 11-06.

Tanonctartó iparosok figyelmébe! A tanonciskola igazgatósága már több ízben, hírlapok útján tudatta az érdekelteket, hogy a beiratások szeptember hó 5-ig annál is inkább eszközözlendők, mert ellenkező esetben a beírást elmulasztók ellen a kihágási eljárást haladéktalanul megindítja. Az ipartestület maga részéről ezuton is felhívja a tagjai figyelmét: tanoncikat a torlódások elkerülése végett lehetőleg még a határidő lejárta előtt irassák be, nehogy az esetleges késedelem miatt annak súlyos következményeit viselniük kelljen.

Gázol a kerékpár. Szombaton délelőtt 10 órakor Jaga Jánosné mezőpetrdi asszony a Vár ucca egyik oldaláról a másikra kart átmenni. Közben arra haladt az 16—17 éves fiatalember kerékpárján és Jugánét euítötte, aki kisebb sérülést szenvedett.

Kirándulás a Nagycserére. A nyilastelepi „Népkör” vezetősége vasárnap, szeptember másodikán a nagycseréi állomás mellett levő erdőbe nagyszabású vig szórakoztató kirándulást rendez. A kirándulni szándékozók részére a „Népkör” helyiségétől reggel 6 órától kezdve óránként egy 20—25 személyt befogadó autóbusz közlekedik, amely 30 fillérért szállítja a kirándulókat a helyszínre. Hideg ételekről és italokról, vonós és fúvós zenekarról és különféle szórakoztató játékokról a vizalmi bizottság gondoskodik.

Erkölcsrendészeti statisztika augusztusról. A debrelini rendőrségre augusztus hónapban 17 erkölcsvédelmi rendeletbe ütköző feljelentés érkezett be. Ebből 14 káromkodás, ocsmány beszéd 2, assfaltbetyárkodás 1. Hatóság köze 11 esetben tett feljelentést.

Ecsedi István ünneplése. A homokkerti Mühle-féle vendéglőben tegnap este meleg ünneplésben részesítették polgártársai Ecsedi István iparost, akit 36 tiszteleges, becsületes munkában eltöltött esztendő után az ipartestület kitüntetett. Az öreg iparos tisztelői és barátai ez alkalommal meleg ragaszkodásukról biztosították Ecsedi Istvánt.

Kifutó
lányt vagy fiut
felvesz a
Hegedüs és Sándor rt.
Nyomda. Plac 49.

Rapid—Hungária 1:0 (0:0 — 0:0). Harmincótezer főnyi közönség nézte végig Bécsben a középeurópai kupa páratlanul izgalmas harmadik mérkőzését, amely csak a meghosszabbított idő alatt hozott eredményt. A magyar csapat sör Hírzer kivételével nagyon gyenge volt, míg Ujváry kapus élete legjobb védését produkálta. A magyaroknak volt több gólhelyzetük és a gyengén játszó bécsi csapat csupán hihetetlen szerencsével győzött. Ezzel a Hungária kiesett a középeurópai kupa további küzdelmeiből.

Beiratások a református elemi és leányiskolába. Azon növendékek részére, kik az 1928—29. tanévre június 21. és 22-én bármely okból be nem iratkoztak, szeptember, szeptember 3. és 4. napjain — hétfőn és kedden — délelőtt 8-tól 12 óráig pótbéírások lesznek. Az első osztályba iratkozók vigyék magukkal a keresztlevelüket és a himnóoltási bizonyítványukat; a többi osztályba iratkozó növendékek pedig az értesítő-könyvecskéjük és az újratöltési bizonyítvánnyal jelentkezzenek a lakásukhoz legközelebbi iskolában. Beiratások 2 pengő fizetendő. Aki ezen idő alatt gyermekeiket be nem iratják, kihágást követnek el s ezt az első fokú közigazgatási hatóság szigorúan bünteti. Az érvényes ítéletet szeptember 5-én reggel 8 órakor lesz az összes református templomokban; a tanítás szeptember 6-án kezdődik.

Schmidt Mizi tudatja a tanítványait, hogy a tanítást újra megkezdi. Piac ucca 41.

Házasság. Grünbaum Arankát Konyáron ma vezeti oltárhoz Goldschieb Ernő Mezőtúrról.

Tornatanfolyam a Dóczy intézetben. Mérsékelt tandíjjal megkezdődnek a Dóczy leány gimnáziumban a Mensendick dán és svéd torna órák, hol a testedző, erősítő, egészséget fenntartó gyakorlatok mellett az ügyesítő plasztikai és a bátorságra, határozottságra nevelő atletikai gyakorlatokra is gond van. Jelentkezhetnek az egészséges gyermekek és nők mellett a verszegény, gyenge gyermekek s tul kővér nők is és általában, aki fizikai erejét könnyedséget a késő korig óhajtja megtartani. Beiratások a leánygimnázium tornatermében lesznek szeptember hó 5-én délután 3 óráig.

Van-e tulvilági élet? A nemrég ily címen rendezett londoni ankéhez Karinthy Frigyes most a Nyugat új, szeptember 1-i számában szól hozzá. Másik különös érdekessége a számnak az a vita, amelyet Tersánszky J. Jenő, Tóth Árpád és Ignó Pál folytatnak az író műveltségének és az íróra gyakorolt idegen hatásnak problémájáról. A szépirodalmi részben többek közt Kosztolányi Dezső „Ilonka” c. elbeszélését, Kassák Lajos „Angyalöld” c. új nagy regényének három fejezetét és Szergejev Gonszkij „Szinvaltozás” c. regényének utolsó pompás fejezetét találjuk. Ignó Pál „Szinvaltozás” c. esszéit, Füst Milán Elisabeth Bergnert, Szegi Pál Klabundot, Kázmér Ernő pedig a most elhalt nagy cseh zeneköltőt, Janáček művészetét méltatja. A szám ára 2 pengő. Negyedévi előfizetés 10 pengő. Minden új előfizető ingyen kaphatja a Nyugat Ady-plakettjét, Beck Ö. Fülöp remekművét. Kiadóhivatal: Ilka ucca 31. Telefon: J. 371-46.

Zola művei. Lapunk minapi számában bizonyára feltűnést keltett az a hirdetés, hogy a világhírű francia regényíró, Zola Emil művei ingyen kerülnek a nagyközönség kezébe, ami nemcsak a magyar könyvpiacra, de az egész világra a szenzáció erejével hatott. Az élet nagy regényírójának hatalmas izgalmas műveit, mint a hozzánk érkező rendelések bizo-

Gyomor-, bél és anyagcsere betegknél a természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztő szervek működését láthatóan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a **Ferenc József** viz különösen az ülőéletmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

nyitják, mindenki sietve igyekszik megszerezni, hogy könyvtárában méltó polcra helyezze. Aki tehát ingyen, a hirdetésben megjelölt módon akar Zola műveit megjelölt szelvényt és küldje be Zola műveinek kiadóhoz, a Gutenberg Vállalathoz (Budapest, IV., Váci ucca tizenhét), ahol a 32 kötetre tervezett első ciklus nemsokára megkezdődik diadalmas útját a nagyközönséghez.

Ároclsbóbdás a háziszappanpiacon. Az állandóan növekvő drágaság mellett végre módunkban áll egy árcsökkenést is regisztrálni, melyet nemcsak az egyes háztartások szempontjából, hanem népgazdasági szempontból is nem lehet eléggé méltányolni, mert hisz a viszonyok javulása csak az árak esésétől és a termelés fokozásától várható. Az árcsökkenés, amelyről ma számolunk be olvasóinknak, nem általános jellegű ugyan és nem terjed ki az egész szappaniparra. Minthogy azonban a szappangyártás terén egyik vezető vállalat, a Lux és Rinso gyártói, áraikat 25%-kal leszállították, e tény előreláthatólag az egész piacra jótékony hatást fog gyakorolni és más cégek is követni fogják e példát, amennyiben ezt eddig még nem tették volna. Mindenesetre örvendetes, hogy háziasszonyaink ilyen módon a kis- és nagymosáshoz szükséges cikkeket már most olcsóbban szerezhetik be, mint eddig.

Szeptember elseje a lapok életében nevezetes dátum. Az őszi szezon kezdetével a lapok olvasói jelentékenyen és rohamosan szaporodnak s így lapunk kiadóhivatalának is jelentős munkát ad az ilyenkor tömegesen befutó előfizetések feldolgozása. Kiadóhivatalunk — mint mindig — ezúttal is minden előkészülettel megtesz az őszi erősebb forgalom lebonyolítására, nagy köszönettel vesszük azonban, ha előfizetőink közül azok, akiknek előfizetése szeptember elsején lejár, minden felszólítás bevétele nélkül fizetik be az esedékes előfizetési díjakat s munkánkat ezáltal is megkönnyítik.

Köser havi ebédkoszt 44 pengő Goldstein-étkezdében, Piac ucca 19.

Fűszer és esemegeárut, legolcsóbbat, legjobban Guttmanál vásárolhat, Piac ucca 64.

Cserépkályhák belső és budweisi, nagy választékban raktáron. Cserépkályhák átrakását, tisztítását vállalom. Krisch Károly kályhás-mester, Debrecen, Piac ucca 89. Telefon 12—18.

ISKOLAKÖNYVEK új és használt állapotban az összes tanintézetek számára, valamint mindenféle iskolaszerek nagyválasztékban kaphatók Aczél antiquariuma könyvkereskedésében Széchenyi ucca 2. sz., a Kistemplom mögött.

A Singer varrófény — bármely varrógépre utólag felszerelhető — praktikus és kíméli a szemet. Kérje annak gyakorlati bemutatását. Singer varrógép fiókküzet, Debrecen, Piac ucca 79.

Sirkövek legutányosabban és legjobb kivitelben Harkányinál, Király és Piac ucca sarok.

Ugyes rikkancok jó fizetéssel állandó alkalmaztatásra lapunk kiadóhivatalában felvételnek.

Jelentkezzenek a rendőrségen tartózkodási engedélyért a megszállt területről jött diákok

Az iskolai év kezdetével ismét megindult a megszállt területekről a vándorlás Debrecen felé. Nemcsak az egyetemre, középiskolákra, hanem még a siketnémák intézetébe is sokan jöttek át erre az iskolai évre. A rendőrség felhívja a diákokat, hogy adják be kérelmüket a tartózkodási engedélyért. Hozzák fel utlevelüket, külföldi bejelentő lapjukat és iskolai igazoló irásait a rendőrségi palota első emelet 61. számú szobájába. A tartózkodási engedélyt írásban nem kell kérni, mert azt a rendőrség tölti ki, csupán az okmányokon kívül kell beadni egy pengő hatvan fillért és egy darab egy pengő hatvan filléres okmánybélyeget.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

Kitünően sikerült Olga Baklanowa táncestélye.

Szombaton este Olga Baklanowa táncestélyével kezdődött meg Debrecen új művészi szezonja, amely alkalommal az érdeklődő közönség zsufolásig megtöltötte az Arany Bika dísztermét. A debreceni származású művésznő, aki már évek óta egyik legünnepeltebb táncosnője Amerikának, valóban feledhetetlen élményt szerzett pompás produkciójával szülővárosa műértő közönségének. Tökéletes, kifinomult táncudása a legnehezebb akadályokon is könnyedén átsegítik, de a technikai tudása mellett művészi lendület is áthatja minden egyes számát. A klasszikus táncoktól a legmodernebb akrobatikus számokig terjed a műsora, amellyel a világhírű utjának minden állomásán forró sikereket fog aratni. Külön meg kell emlékeznünk a sok-sok ragyogó toalettjéről, amelyek a párisi divat szalonok remekei.

Az est nagy sikeréhez jelentékeny mértékben hozzájárult Schweitzer László művészi zongorakíséretével, amely tökéletes aláfestést nyújtott a táncokhoz. — Irmay Béla ügyes konferálása is általános tetszést aratott. A közönség minden számot lelkesen megtapsolt és meleg óvációkban részesítette a szép Olga Baklanowát.



Az amatőrök és profik egyformán vasárnap kezdik az izgalmasnak ígérkező szezont

Két hónapig volt pihenő a futball fronton, a harci zaj elcsendesedett és az egyesületek portáján átvették a munkát a vezetők, hogy az új szezont célszerű átesportosítással előkészítsék. Azonban a végső sítatásokra már idő sem volt, mert gyorsan elérkezett a bajnoki nyitány napja, amely pályára szólítja a küzdő feleket. Szeptember 2-án start minden vonalon.

A professzionista ligában már az első fordulón megkezdődnek a pozíciós harcok, mert minden csapat igyekszik biztosítani magát meglepetések ellen.

Tapasztalni lehetett a Bocskay pályafutásán, hogy a szezon elején elkönyvelmisködött mérkőzés nyomát még az utolsó fordulón sem tudta eltüntetni és a keserű tanulságok paran-

MOZI

URANIA

VILAGATTRAKCIÓ!
Perceval Christopher Wren a „Háidőglő” szerzőjének kézirata után:
A fekete sejk
Keleti regény 10 fejezetben
A főszerepekben Evelyn Brent, Noah Berry és Gary Cooper.
Megelőzi:
Nóád a papa és Gólkirálynő bohózatok.

VIGSZINHÁZ

Két attrakció!
A Hold leánya
Egypárus történet 7 fejezetben
A főszerepekben Dolores del Rio
Megelőzi:
A halál hidja
Dr. ma 5 felvonásban
A főszerepekben Lona Shemidt.

Szeptember 3—9-ig Hétfőn! vasárnap!

VIGSZINHÁZ

Az 1928. szeptember legnagyob filmje:
EMIL JANNINGS
legművészebb és legsikerült.obb alakításában
Az elsodort ember
Egy hűnös éjszaka története 9 felvonásban.
Női főszerepekben Belle Bennett és Phyllis Haver.

METEORBAN — vasárnap: „A puszkaporostorony ostroma”. Mexikói történet. Tom Mix főszereplésével és „Modern lányok”. Társadalmi dráma Collen Moore és Madge Bellanyval.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.
Előzetes jelentés: Hétfő, kedd:

VIGSZINHÁZ: Világfilm! Emil Jannings legnagyobb filmje **AZ ELSODORT EMBER**, egy hűnös éjszaka története 9 felvonásban. Bíró Lajos scenárium alapján. A női főszerepekben Belle Bennett és Phyllis Haver. Megelőzik: Nincsenek már gyermekek, bohózat és Nobile megmentése riport.

URANIA: Csak felnőtteknek! Világattrakció! Fritz Grünbaum és Wilhelm Sterk világhírű vígjátéka Dorina és a véletlen filmen 8 felvonásban, a főszerepekben Fay Marbé és Igó Sym. Megelőzik: Ham, a tengeri medve és Samuka tizoltó, bohózatok, Boldog Páris uccái, ismeretterjesztő.



Az amatőrök és profik egyformán vasárnap kezdik az izgalmasnak ígérkező szezont

Két hónapig volt pihenő a futball fronton, a harci zaj elcsendesedett és az egyesületek portáján átvették a munkát a vezetők, hogy az új szezont célszerű átesportosítással előkészítsék. Azonban a végső sítatásokra már idő sem volt, mert gyorsan elérkezett a bajnoki nyitány napja, amely pályára szólítja a küzdő feleket. Szeptember 2-án start minden vonalon.

A professzionista ligában már az első fordulón megkezdődnek a pozíciós harcok, mert minden csapat igyekszik biztosítani magát meglepetések ellen.

Tapasztalni lehetett a Bocskay pályafutásán, hogy a szezon elején elkönyvelmisködött mérkőzés nyomát még az utolsó fordulón sem tudta eltüntetni és a keserű tanulságok paran-

MARABU EGYLAKÁSOS KÖZPONTI MELEGVIZFÜTÉS BERENDEZÉSEKET készít **GYENES ANTAL** központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata **DEBRECEN, ARANY JÁNOS U 27. TELEFON 9-37**

is, hogy ezen a pályán kényszerítette megadásra az elmúlt bajnokság 2-ik helyezettjét, a féltelmetes újpesti csapatot.

Az országos szenzációt jelentő győzelem emléke még ott él a debreceni fiúk lelkében és ha a futballban szerepet játszik a lélektan, úgy itt a Boesckay csapata feltétlenül előnyvel indul a küzdelemben.

Az újpesti közönség sem felejtette még el a Boesckay ragyogó játékát, amely annak idején teljesen elbűvölte és meghódította.

A közönség szimpátiája, ismerve a pestiek gondolkodását, a Boesckay mellett lesz

és csak lelkes játék kell ahhoz, hogy hangos biztatással alakuljon át. Ez pedig sokat jelent ott, ahol 20.000 ember környezi a pályát. Eme előnnyel szemben viszont

hátrányt jelent a Boesckaynak, hogy a csapat tengelyéből hiányozni fog Sághy, az akkori mérkőzés hőse

és a győzelem egyik főosztályrészese.

Helyette, Sipos, hosszú pihenő után jutott hasonló fontosságú megbízáshoz és talán az ő játékától függ, hogy a sokat váró közönség csalódni fog-e a Boesckay játékában vagy nem.

Sipos szereplése tehát egyelőre csak kérdőjel, de

éppen a nagy mérközéseken szokott Sipos kellemes meglepetéseket csinálni, mert az ő küzdőképessége sokszor győzté le már nehezebb akadályokat is.

Ez az akadály pedig a fogyatékos tréning okozta kondíció hiány, amin a legjobb akarat is meg szokott törni. A két szélső half olyan megbízható lett, hogy talán még Sipos gyengébb perceit is ellensúlyozni tudja s így remélhetőleg ez a csapatrész meg fogja állni helyét.

A közvetlen védelemben csak Fejér megbízhatósága az, amire építeni lehet,

de a trió másik két tagja már szeszélyes.

A csatársor Vincével kiegészülve osztatlan bizalmat érdemel, az ellenfél stílusa szerint azonban a puhaságot sutba kell dobni.

Az óbudai kemény sőt rendszerint túlkemény védelemmel szemben a puha csatárjáték nem hozhat sikert. A halfsor nem veszélyes, nem rendelkezik technikával. A csatársor ellenben hosszú labdákkal operál, amely próbára teszi az ellenfél gyorsaságát. A Lengyel-Dröszler szárny a veszélyesebb, a Lutz III. oldal az erőszakosabb.

A papírfirma tehát inkább a döntetlennek egyengeti utját, de az állóképesség, amelynek döntő szerepe lehet, meglepetést csinálhat.

A mérkőzés ilyenformán az ismeretlen formák alapján nyílt és reális egy-egy pont helyett valószínűleg mindkét pont egy helyre fog kerülni. Reméljük, hogy Debrecenbe.

A mérkőzés pontosan fél 3 órakor kezdődik. E esetleges napsütéses idő károsan befolyásolná a játékot.

Bíró Kann Ferenc.

Négy mérkőzéssel indul az amatőr szezon.

Az amatőr bajnokság mostoha gyermekai is vasárnap kezdik nehéz szezonukat, amely debreceni szemüvegen nézve a hegemoniát volna hivatva visszaszerezni Debrecen számára. Az első forduló valószínűleg ennek jegyében fog lezárni, de a „nagy” vidéki csapatok még más fronton küzdenek.

Debrecenben két helyi csapat méri össze erejét. A

DKASE—DMTE

találkozás a Diószegi uti pályán kerül sorra és jó sportot ígér.

A munkások együttese úgy megerősödött, hogy valószínűleg ebben a szezonban nem lesz alantas szerepre kárhoztatva, sőt egyik legjobb csapatunkká fejlődhet ki. A kereskedők ellen ne-

héz próbát kell kiállania, de talán még ezt is kibírja.

A mérkőzés 4 órakor kezdődik Szántó Zoltán bírászkodása mellett.

A többi debreceni csapat vidéken mérkőzik, de a DVSC-nek nem lesz nehezebb dolga a BUSE ellen, míg a DTE Törökszentmiklósra csak küzdelem árán győzhet. Nyiregyháza a bajnok NyKISE az újdonsült NSE-vel fogja megjelölni gólzápor formájában az I. osztály örömeit.

Három új csapat mutatkozik be vasárnap a DVSC pályán. A DMTE—DKASE mérkőzés előtt kettős bemutatkozó mérkőzés lesz. A Székgyári FC a DVSC II. csapatával, Husos FC a Homokkerti FC együttesével találkozik. Mind a három egyesület életképes alakulatnak látszik és be is neveztek a II. osztály küzdelmére.

A DEAC ifj. atletikai versenye vasárnap délután fél 4 órakor kezdődik az egyetemi sporttelenen, a debreceni és a keleti kerülethez tartozó egyesületek atlétáinak részvételével. A verseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik, atléta körökben annál is inkább, mert a verseny szeptember 9-iki országos vidéki bajnoki versenyre is válogató versenyként szolgál. A középiskolai ifjúságnak ez lesz az utolsó versenyzési alkalma a nyári szünetidőben s így a középiskolások így nagy számban vesznek részt a versenyen. Nagy érdeklődés kíséri a hármassugrást, amelyben a kerületi rekorder Kovács mellett a budapesti bajnok báro Gudenus is valószínű induló és így kettőjük küzdelme az országos rekord megdöntését is hozhatja. Súlydobásban

Végh DEAC startja ígér eseményt, mert betegeskedése óta most áll először starthoz. Rátz és Póka Hajduböszörmény a gerelyvetésben érhetik el az 50 méteres határt.

KÖZGAZDASÁG

Megszilárdult a gabonapiac.

Határidőüzlet:
Buza: Október 27.14, 16, 18, zárlat 27.14—18. Március 29.60, 58, zárlat 29.64—66. Május 30.32, 40, 44, zárlat 30.44—43.
Rozs: Október 25.80, 76, 72, zárlat 25.82—25.84. Március 27.90, 86, 84, zárlat 27.94—96.
Tengeri: Május 28.30, 34, 36, zárlat 28.20—24.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései:
Buza: tiszai 77 kg. 26.60—80, 78 kg. 26.80—27.00, 79 kg. 27.05—25, 80 kg. 27.30—40; felsőtiszai 77 kg. 26.50—70, 78 kg. 26.70—90, 79 kg. 26.95—27.15, 80 kg. 27.20—30; fejmegyei és dunántúli 77 kg. 26.40—60, 78 kg. 26.60—85, 79 kg. 26.85—27.05, 80 kg. 27.05—15.
Pestvidéki rozs: 24.50—75, egyéb 24.50—24.75. — Takarmányárpa I. 27.25—75, II. 27—27.25. — Tengeri 31.50—75. — Korpa 20.50—75.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.90—28.05. Belga frank 79.65—79.95. Cseh korona 16.93—17.01. Dinár 10.00—10.06. Dollár 570.30—572.30. Francia frank 22.45—22.65. — Lengyel zloty 64.15—64.45. Lei 3.47—3.52. Lira 30—30.25. Német márka 136.45—136.95. Osztrák schilling 80.60—80.95. Svájci fr. 110.35—110.75.

Ferencvárosi sertésvásár.
Árak: könnyű 170—180, nehéz 186—190. Zsirsertés 188—190.

RENDELET

A lugkő (zsirosszóda) házi használatának eltiltásáról.

Értesítjük a város lakosságát, hogy a kereskedelemügyi miniszter 98.982—1928. sz. rendeletével október hó 31-től kezdődőleg a lugkőnek zsirosszódnak, mosószódnak, marónátornak, oldatának, valamint ilyen anyagokat 5%-nál nagyobb mennyiségben tartalmazó készítmények közvetlen fogyasztók részére háztartási célokra — a házi szappanfőzés kivételével — történő kiszolgáltatását eltiltotta.

Ipari és házilag végzett szappanfőzési célra a fentemlített anyagokat 2 kg-os, vagy ennél nagyobb mennyiségben csak annak részére szabad kiadni, aki

1. iparüzését iparjogositvány felmutatásával vagy más módon igazolja;

2. aki az I-ső fokú közg. hatóság által kiállított vásárlási engedélyt nyert.

Hatósági vásárlási engedélyt csak az kaphat, aki igazolja, hogy állatellátás folytán, vagy egyébként a háztartásában összegyűlt legalább 10 kg.-nyi zsiradékkal, stb. rendelkezik és abból házilag szappant kíván főzni. A vásárlási engedély csak a felhasználni kívánt és bejelentett nyersanyag súlyának egy ötödét tevő lugkő vásárlására szólhat (pl. aki 25 kg. nyersanyag összegyűjtését igazolja, az öt kgr. zsirosszóda bevásárlására nyerhet engedélyt). Két kg.-nál kevesebb lugkő vásárlására engedély ki nem adatik.

Az engedély kiállítása díjmentes és a kiállítástól 30 napig érvényes; lugkővet csak az engedélyben feltüntetett mennyiségben és csak érvényben lévő engedélyre szabad kiadni.

A kereskedő a vásárlási engedélyt átvenni és azt a kiállítási kelteztől számított hat hónapig megőrizni köteles.

Házi szappanfőzésre 10 kg.-nyi, vagy kisebb mennyiségben lugkővet csak 128 fokú (lefokozva 100 fokos) minőségben és csak el-tartásra alkalmas szilárd anyagból (fém-ből, kőanyagból) készült erős, jól zárható olyan edénybe vagy tartályba szabad kiszolgáltatni,

I N G Y E N



Zola művei
összes regényei és elbeszélései, illusztrálva.

Elhatároztuk, hogy ezeknek a szép és világhírű regényeknek nagy részét

I N G Y E N

adjuk, tehát mindazok, akik az alatt taláható s elv nyílt tiz napon be ül a lent feltüntetett címre beküldik, ingyen kaphatják a kiadásunkban me jelenő ZOLA MŰVEIT teljes 32 kötetben, kb 5—6000 oldal terjedelemben,

Könyvkiadóvállalatunk kiadványait teljes kiadásban Karinthy Frigyes, Lándor Tivadar, Schöptlin Aladár, Szini Gyula stb. fordították. E kiadásunk illusztrációit a leghíresebb magyar fes oművészek készítették.

Zola a Emil a regényirod lom egyik világhíres írója, aki nem hiányozhatik abból az előkelő, klasszikus írói gárdából amelynek népszerűsítését a vállalat célul tűzte ki Zola a mai életet kutatta és feltárta a modern ember minden erőnyét és bűnét minden nagyszerűségét és aljasságát Zola elbűvöl, felizgat, tanít j-vit, vagyis mindenkit okosabbá és jobbá, tenát gazdagabbá tesz. A világ legnagyobb írói közé tartozik és a mai ember nem képzelhető el anélkül, hogy műveit ne ismerje. Zola összes regényei és elbeszélései szép nyomásban, kitűnő fo dírában, a szokásos könyv-alakban, rengeteg illusztrációval jelennek meg és csak a hirdetés és csomagolásért kérünk kötetenként 2s fillérvnyi megértést A szét-ű d és négykötetes sorozatunként, a tényleges portoköltség megtérítése ellenében törlnék, avagy portómentesen vehető át kiadóhivat-lunkban, abban a sorrendben, ahogy a megrendelések be-érkeztek. Kiadásunk a következő érdekesítő műveket foglalja magában:

Rougonék szerencsége, Muret abbé vátke, Az ember lrtó (A pálnka), A zsámaly, Nana, A családi tűzhely, Germ nöl, A föld, Az áom, Álát az emberben, A pénz, Az összeomlás, Pascal orvos, Lourdas, Róma, Páris, Termékenység, Munka, Igazság, Hölgyek öröme, stb. stb., melyből 32 kötetet most jelentetünk meg.

Mindennemű pénzküldemény egyelőre mellőzendő!

Jelen ajánlatunk csak azokra a szelvényekre vonatkozik, amelyek tíz napon belül beki detnek!

Christenen és Társa
GUTENBERG
KÖNYVKIADÓVÁLLALAT

Budapest, IV., Váci ueca 17, lélemelet.

Telefon: Aut. 874—86

SZELVÉNY.

7
A kiadó Zola összes regényeit és elbeszéléseit illusztrált kiadásban a fenti fel-tételek szerint ingyen kívánja. — Átvételi elismerést és szállítási értesítést kérek.

Név: _____

Lakhely: _____ Posta: _____

Küldje címek az illető állam ny. lven küldendők. Feltétlenül jól olvasható ábráslat ké-rik.

amely azt a kiszóródás és szétporlás ellen megvédi.

A forgalomba kerülő edényeket és tartályokat „halálfej” és „méreg” jelzésű feltűnő, legalább három centiméter széles címkével, továbbá az anyag nevének, mennyiségének, foktartalmának jelzésével és a csomagolást végzőnek a nevével (cégével) is el kell látni, a lezárás helyén pedig a fent említett halálfej és „méreg” jelzésű címkével oly módon kell leragasztani, hogy az edény vagy tartály a címke sérülése vagy eltávolítása nélkül felnyitható ne legyen.

A forgalomba kerülő edényre vagy tartályra ezeken a jelzéseken kívül még a következő szövegű figyelmeztetést is és pedig az alábbzáró részében szembetűnő betűkkel alkalmazni kell:

„Figyelmeztetés.”

„Óvja meg gyermekeit a lügmérgeztől.”

Súlyos büntetésben részesül az, aki folyékony lügot pohárban, csészében vagy főzőedényben, konyhasztalon, széken, vagy más olyan helyen tart, ahol a gyermek hozzáférhet, mert a gyermek játékból vagy étel helyett szájába veheti a lügmérgezés igen gyakran halált okoz. A lügot csak gondosan elzárt edényben s csak olyan helyen szabad tartani, ahol a gyermek el nem érheti.

A lügtől csak annyit szabad feloldani, amennyit egyszerre elhasználni.

Annak, aki lügot ivott, addig is, míg az orvos megérkezik, azonnal adjunk, ha le tudja nyelni, hig ecetet, vagy citromos vizet, de minden esetben bőven tejet vagy olajat.

A vásárlási engedély és óvintézkedések kényszere és általában a fenti rendelkezések a lügvét vagy oldatot 5%-nál nagyobb mennyiségben tartalmazó készítményekre is vonatkoznak.

Az utóbb említett készítményeket is, ha 1%-nál nagyobb, de 5%-ot meg nem haladó mennyiségben tartalmaznak lügvét, csak csomagoltan szabad forgalomba hozni és a burkolaton az előállító nevét (cégét), továbbá azt, hogy a készítmény 5%-nál több lügvét

(marószóda, stb.) vagy oldatot nem tartalmaz, fel kell tüntetni.

A százalékszerű tartalomért a készítmény előállítója, külföldi készítménynél az felelős, aki a készítményt forgalombahozatal céljából az ország területére hozta.

Aki az említett rendelkezések ellen vét, ha cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és pénzbüntetéssel büntetik. Az 1928. évi október hó 31-től december hó 31-ig terjedő időben házilag végzett szappanfőzés céljaira a 92.903-1926. K. M. sz. rendeletnek megfelelő csomagolásban két kg.-nál kisebb mennyiségben is lehet lügvét kiszolgáltatni.

Debrecen, 1928 augusztus hó.

Városi Tanács.

Nyilt-tér.*)

Tanulmányutamatól vissza érkeztem a Margit télyfőudrás szalonban. Sze., Anna ucca 5. szám alatt működöm.

Wenhardt Béla (Péla ur)

*E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó-hivatal.

HIRDETMEY.

Az egyházi adókietés f. 1928 szeptember 3-ik napjától kezdve 15 napon át, vagyis szeptember 17. napjáig bezárólag közszemlére ki fog tétetni a debreceni református egyházi hivatalban (Kálvintér 17. sz.), hol is azt hét-köznapokon d. e. 8 órától déli 1 óráig mindenki megtekintheti s a közszemlére kitétel utolsó napjától számított 8 napon belül, a sérelmesnek talált kietés ellen felebbezését ugyancsak az egyházi hivatalban írásban beadhatja.

Debrecen, 1928 augusztus 29.

A debreceni református egyház elnöksége.

Szömebundák, Gyermekbundák

legolcsóbban

Adler szücsnél

Batthyány u. 2. szerezhető be.



ÉPITKEZÉSHEZ

csakis gyorsanként „RAPID” hidraulikus örlöt meszet használja, mert gazdaságosabb mint a darabos mesz. Előnye: az örlt meszet nem kell leoltani, azonnal leolias néköt habarcs készíthető, adagolás pontosan ellenőrizhető, szállársága a cementtel javított fehérsz habarcséval azonos. 1 köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját érdekében próbálja ki a RAPID MESZÉT és sohasem fog más használni. Kérjen prospektust!

Kapható: **BARTHA építkezési anyagok telepén** Debrecen, Ispóaly uca 3/b. Telefon 7-85.

Debreceni Izraelita Hitközség. 877-928.

HIRDETÉS

a templomülések bérbeadásáról. Ezuton is értesítjük a hitközség összes tagjait, hogy a templomülések bérbeadására a következő munkarendet állapítottuk meg:

1. A mult évi bérlők szeptember 3-9. közötti napokban (kivéve szombaton) elővételi jogon válthatják ki tavalyi üléseiket.
 2. Szeptember 10-13. napjai között bérbeadjuk mindazon üléseket, amelyekre nézve az előjog nem gyakoroltatott.
 3. A pótimaházak ülései szeptember 9-13. napjain adtnak bérbé.
 4. Jegyek kiadása: naponta d. e. 9-12-ig és délután 3-5-ig a hitközségi irodában (József kir. herceg u. 26.).
- Debrecen, 1928 augusztus 31. Az Elnökség.

Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében **Piac ucca 10. szám.** Blka-al szemben.

Kiadó

üzlet, műhely, raktár céljaira

különböző helyiségek.

Csapó u. 16.

Berger festéküzlet.

Szőnyegek legolcsóbbba szerzési forrása. Kedvező fizetési feltételek. **LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM** Szoboszlai-ut 11/B.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

BUDAPESTEN a legkellmesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

GRAND HOTEL P A R K **NAGYSZÁLLODA**

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert

20% engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (kítűnő házi konyha)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás szigoruan családi jelleg. Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okellenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

Boucle futó- és nagyszőnyeg

különlegességek nagy választékban érkeztek.

Padlólinoleum

67 cm széles métere P 4 50

200 cm széles sima és mintás linoleumok terak és intézetek bevonására.

Mokett átvétők, ágygarnitúrák és gummikabátok gyári lerakata.

LINOLEUM és SZŐNYEGÁRUHÁZ

HAAS LIPÓT

Ferenc József ut 5S. szám. Telefon 9-63.

REGÉNY

ORBÓK ATTILA: 26

SUZY, AZ IDEGEN LEANY

Október utolsó szombatjának estéjére hívta meg ismerőseit Vannayné. Mágori Lacinak is küldtek meghívót, miután azonban nem tudták a címét, Budapestre, a Pannónia-szállóba küldte a levelet Suzy, akinek Winkler mondta, hogy a földbirtokos mindig ott szokott megszállani s valószínűleg intézkedett is, hogy postáját továbbítsák.

A nagy nap estéjén az első vendég Mágori volt; haloványan, lesoványodva, de mégis frissen, elegánsan érkezett. Suzy nagy örömmel fogadta. Mágori elmondta, hogy a meghívót csak tegnap kapta meg Budapestben, ahova akkor jött az egyik bérletéről s rögtön elhatározta, hogy meg fog jelenni az estélyen. Suzanne tudta, hogy ez a nagy buzgalom nem neki, vagy a nagyszőnyegnek szól s rögtön megnyugtatta a szerelmes férfit:

— Barlaiei itt lesznek. Legalább is a hölgyek, mert Barlai mostanában folyton Budapestben mászkál Lakival. Tudja, valami elektromos centrálét terveznek Nagypándoron, épen arra a helyre, ahol a maga kuriája állott.

Mágori arca elkomorult: — Hallottam, hogy teljesen leégett a ház. . . Nem voltam boldog benne, kivált az utóbbi időben. . . De azért sajnálom. . .

— Megértem — mondta Suzanne. — Én is ugy meg tudtam barátkozni tárgyakkal egy időben, amikor más bizalmasom nem volt. . . Sokszor eszembe jut kis párisi hotelszobám. . . A kandalló. . . A Louis XIV. óra rajta. . . Kopott nagy fauteuil-öm. . . Vajjon mi van velük? . . . Ha elpusztulnának, megsíratnám. . .

Mágori hosszan, melegen nézett a leányra. Suzanne felfogta pillantását s kissé elpirulva, de egészen zavartalan, tisztán csengő hangon hozzátette: — Tudja, én nagyon jó pajtás vagyok ám. . . Minden titkot reám lehet bízni.

— Igen, maga Suzy nemcsak bájos leány. . . Hanem talpig derék ember is. . .

— Csak azért mondom, mert tudom, hogy maga nagyon egyedül érzi magát. . . Hozzám bizalommal lehet. . .

— Még eljöhét az idő — mondta Mágori s még jobban elkomorult. Izabellára gondolt és a bárónőre. Milyen hüségés szolgáljuk volt mindig, hogy imáda a leányt. Mennyit szenvedett az örökös bizonytalanság érzése miatt. Hogy igyekezett Izabella szívét megnyerni. Legalább annyi barátságot érdemelt volna, hogy őszintén megmondják, remélhet-e. És soha egyetlen nyílt, őszinte résztvevő gesztusuk nem volt az ő számára. És ezzel, épen ezzel kötötték magukhoz őt, aki megint itt van, hogy gyáván, remegve lesse, számíthat-e valaha a leány kezére. . . És ime, ez a kisleány, ez az idegen, résztvevő szívvvel, barátsággal fordul feléje, pusztán azért, mert rokonszenvét megérezte. Mindjárt nyíltan viszonozza is. . . Ez a leány tudja, mi az árvaság, az élet, a szenvedés. . . Boldog gondtalanságba cseppent a napi robotból, de sorsának nagyszerű fordulata nem vakította el, hanem talán még inkább együtt érez azokkal, akik szenvednek. . . Menyire más ez a leány, mint Izabella, akinek a lelkébe nem tud belelátni. Aki talán csak egy bábu. . . És ő ennek a bábunak az örültje. . . Egy bábuhoz láncolt ember. . .

A főtisztelendő ur tiszta új reverendába érkezett, aztán jött Lehota, kissé bő zsakettben, amelyhez a legnagyobb, szinte megrendítő megalázkodás árán jutott; Párdány dohánybevaltó tisztól kérte kölcsön, akivel jegyzőék Bözsije a legkegyetlenebb vicceket faragta róla.

Valamennyien megjelentek, akik a tavasszal ott voltak a főtisztelendő préházának avatásán. Az estélynek azonban Dobonits képviselő és az alispán megjelenése volt a nagy eseménye. Gerely alispán szavának állott, elhozta nyurga, csinos jogász fiát, Gaszit, aki rögtön folyékony francia nyelven kezdte csapni a szelet Suzy-nek, ami rettenetes hátrányba szorította a többi gavallért, még Lám Jancsit is, aki pompásan tudott recitálni francia verseket, de mihelyt saját gondolatait akarta kifejezni, csődöt mondott a tudománya. Nem is nyelvtudásban, hanem gondolataiban volt a hiba; szerette felhajtogatni a legmélyebb érzések tit-

kos redőit, szerette a szimbolumokat és a freudista analízist, amibe magyarul diskurálva is sokszor belebalyodott.

Az alispán a várdai cigánybandát is elhozta s az elegáns cigányok (a primáson frakk volt, lila csokor nyakkendővel) a hall egyik sarkában telepedtek le; a nagy szobában volt terítve a vacsorához.

Amikor megérkezett a bárónő Izabellával, aki pompásan nézett ki, megtelt, rózsás velt s igazán egy elkényeztetett germán hercegisasszony hatását keltette. — Mágori igyekezett egészen közömbös arcot mutatni és meglehetősen szenvtelenül, távoli ismerős módjára üdvözölte őket. Legnagyobb meglepetésére a bárónő és a leány is kitérő örömmel köszöntötték és a kérdések valóságos keresztútjába kerültek:

— Mi van magával, Laci? Miért nem irt? Hol gazdálkodik? Nem szép, hogy megfelejtek régi barátairól! . . .

Mágorit nagyon meglepte a két hölgy heves érdeklődése, kissé zavarba jött és homályos válaszokat adott:

— Nagyon el voltam foglalva — mondta —, többféle érdekeltségben vagyok benne. . . Sárvár mellett egy kis bérlet. . . Aztán egy pestkörnyéki mintagazdaságban is részes vagyok. . . Rengeteg a dolgom, de ezuttal legalább érdemes fáradoznom. . .

— És még magáról mondják rossz nyelvek, hogy tönkrement — jegyezte meg Izabella.

— Hát ha Nagypándoron maradok, tönkre is megyek. . . Gondolja el, ha a kuria az enyém. . . Hallom, porig égett. Szegény Laki rossz vásárt csinált.

— Ne féltesse Lakit! Első dolga volt, amikor megvette a maga házat, hogy jól bebiztosítsa. Azt mondják, több pénzt kap, mint amennyi kára volt. . . Még a tűzvészen is keres. . .

— Pompás ember az a Laki. . . Hallom, a kedves édesapjával együtt most valami elektromos centrálét tervez. . .

— Igen, apám támogatja őt. . . Roppant nagy vállalkozás lesz. . . De arról beszéljen, hogy él maga? Mit csinál? Mik a tervei?

— Dolgozom, dolgozom és dolgozom. . . Aztán halkan, hogy a többiek ne hallják, hozzátette:

— Gazdag akarok lenni, Izabella, nagyon gazdag.

Telefon 216.

Minden bank- és ingatlanügy gyors és szakosított lebonnyolítása

BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ ÉS RANKAI GYULA

OLCSÓ KÖLCSÖNÖK. — BETÉTEK UTÁN LEGMAGASABB KAMAT. — HÁZAK, FÜLDEK, BIRTOKBERLETEK. — TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖK. — KÜLÖN OSZTÁLY: O. F. B. ENG. INGATLANFORG. VÁLLALAT

Miklósucaz. Saját ház.

Hibás mágnesgyujtókat tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett. Bosch akkumulátorok gyári árban FÖLDVÁRINÁL Széchenyi ucca 55. szám alatt.

ELŐIRÁSSZERINTI INTÉZETI

FEHÉRNEMŰEK

Paplanok, Matracok, Takarók a legszolidabb kivitelben és áron... Károly László... Alapítási év 1831.

Háztulajdonosok! Házépilettetők!

Mielőtt vízvezeték, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes munkákat akarnak készíttetni, okvetlen szőlítsák fel ajánlattételre az előnyösen ismert Kovács Gyula szerelési vállalatát

Legtökéletesebb

saját gyártmányu víznyomású és folytonműködő, valamint kézi bajtású

borsajtókat és szőlőzúzókát

szállítunk raktárról.

„FRIED“-féle gépgyár és vasöntöde, MISKOLC

EBÉDLŐK SZANTÓ ZSIGMOND HÁLÓK BUTORRAKTÁRÁBAN (Szinházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

Előnyös fizetési feltételekkel nagyon olcsón kaphatók

URISZOBÁK Műhely telefon 11-19 Üzleti telefon 10-30 SZALONOK

Saját gyártmányu mosó-szarvas és nappa

bőrkezyt, valamint glacebőr divatkezyt minden szín és kivitelben nagy választékban.

Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek

Schön Sándor

kezyt-, kötszer- és orvosi műszerárán DEBRECEN, Plac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-66

URAK, MAGASABB TISZTVISELŐK, NYUGDIJASOK

jól jövedelmező keresethez juthatnak!... leant kezni Hatvan ucca 22 Irodában.

MIELŐTT SZÖRMÉT VÁSAROL vagy javíttat nézze meg: KOVÁRY SZÜCSMŰHELYÉT JÓZSEF KIR HERCEG U. 3.

Dr. Vásárhelyi Béla kir. törvényszéki tanácselnök, az O. F. B. kiküldött tárgyaló bírájától.

Felhívás

Debrecen szab. kir. város házhelyrendezési ügyében a 20954/1928. számú ítéletben az Országos Földbirtokrendező Bizóság a házhelyek céljaira megváltott ingatlanok megváltási árát jogerősen megállapította.

A megváltott ingatlanok s azok négyes-ötlenkénti ellenértékét feltüntető jegyzék a város kiadóhivatalában van, ugyanott tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a vonatkozó vázrajzok, valamint az elsőfoku 2566/1928. és a másodfoku 20954/1928. O. F. B. számú ítéletek.

Felhívom az érdeemeseknek talált és költség-előleget befizetett kérvényezőket, hogy 90 nap alatt, vagyis 1928. év szeptember hó 25-ik napjáig Debrecen szab. kir. város házipénztáránál fizessék be a megváltott ingatlanok közül azon házhely megváltási árának 25%-át, amelyre elhelyezkedést kívánnak. Ezen befizetés alkalmával a pénztárnál be kell jelenteni, hogy a befizetett összeg mely telekre vonatkozik; célszerű több házhelyet is bejelenteni arra az esetre, ha az elsősorban megnevezett házhelyre a kérvényező elhelyezhető nem volna. Ha az igénylő egy házhelyhez ragaszkodik, úgy a pénztárnál jelentse be, hogy más helyre igényt nem tart. Figyelmeztetem a kérvényezőket, hogy a befizetés utolsó határnapja szeptember hó 25-ike, mely határidő meg nem hosszabbítható s mely határidőn túl mindazok, akik a megváltási ár 25%-át be nem fizették, a kérvényezőik névjegyzékéből töröltetni fognak.

Felhívom az igénylők figyelmét arra, hogy Farkas Józsefnek Király u. 6-8. sz., Ungár Jenőnek Király u. 7. sz. alatt, végül Debrecen szab. kir. városnak a Rakovszky u. melletti ingatlanán több emeletes társasház építhető, akik ezen társasházak valamelyikére igényt tartanak, azok forduljanak a Király u. 6-8. sz. házra vonatkozólag dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna uccai lakoshoz, a Király u. 7. sz. alatti házra vonatkozólag dr. Benkó Géza vármegyei főügyész és végül a Rakovszky u. társasházra nézve Gulbay József MAV s. tiszt urhoz, lakik: Debrecen, Timár u. 15. sz. alatt. Debrecen, 1928. évi június hó 28-án.

Dr. Vásárhelyi Béla s. k. kir. törvényszéki tanácselnök.

Magáért... Hogy eljöhessen egyszer... Ha megvár. Izabella lesütötte a szemét és hallgatott.

A bárónó Vannayné mellé telepedett a nagy keretre, a cigányok játszani kezdtek, a vendégsereg Kazacsi főbíró köré csoportosult, aki valami jóízű anekdotát mesélt, — egy pillanatig magukra maradtak az egyik ablakmélyedésben s Mágorit megint elkapta a régi lán, amely csak akkor enyhült, amikor nem látta a leányt.

De most újra szemtől-szemben állt vele, — Izabella szebb volt, mint valaha — s minden elhatározása ellenére megint kitört belőle szerelmes rajongása:

— Az Istenre kérem, csak annyit mondjon, remélhetek-e Izabella? Semmit, csak annyit, hogy igen, vagy nem...

A leány körülnézett s halkán, izgatottan válaszolt: — Maga mindig remélhetett, Laci... De a szülei, az anyám nélkül nem tehetek semmit...

Mágori megragadta a kezét és lázasan suttogva kérdezte:

— Szeret? Mondja szeret... vagy fog szeretni? A leány gyöngéden elhuzta a kezét:

— Maga tudja jól, Laci, hogy nem vagyok szerelmes természet... És azt is tudja, hogy mindig magával voltam a legszívesebben...

— Oh, ez is valami... De ugy-e nemcsak szánalomból mondja?... — Nem. Őszintén mondom.

— Oh, mennyivel könnyebb lesz ezentúl az élet nekem, a küzdelem, a harc, a pénzért, a pompáért, a kényelemért, amely megilleti...

Ugy szakadt ki a lelkéből ez a mondas, mintha valami nagy terhet dobott volna le. Epen eleget fojtogatta, gyötörte a rettenetes gond, hogy szerelmét csak akkor érheti el, ha sokkal gazdagabb lesz, mint valaha is volt és a sikert ki bírja erőszakolni uzsoráskodó sorának markából, amely csak fosztogatta, amióta a leányt szerette. Olyan jólesett végre egyszer nyíltan kimondani, hogy egy nagy vásártól van szó, hiába akarja a szívet adni a szívéért, aranyzsákokkal kell megtéteznie. Szenvédélyesen szerette Izabellát, hát csak megnyugvást keltett benne, hogy megtalálta végre az utat, amelyen hozzá juthat, még ha nem is így gondolta el nagy vágyának megvalósulását.

De ha vásárt kell kötnie, hát vásárt köt. Mit bánta ő, csak az övé legyen a leány egyszer és tovább remélhesse, hogy az övé lesz.

És hogy egy percig se lehessen kétségben afelől, hogy a leány nagy igényei állanak csak utjokba, Izabella még megjegyezte:

— Hígyje el, hogy anyám is nagyon kedveli magát, Laci. De gyöngye embernek tartja... Mutassa meg, hogy nem az... Hogy igazán szeret és a jövőnket biztosítani tudja...

Tálatlak, a vendégek a hall felé tódultak, Izabellát is hivta az anyja. Mágori karján ment át a nagy szobába. Közömbös témákról beszélgett; a férfi boldog volt s a leány igyekezett leplezni izalmát. Soha férfival szemben nem volt még annyi bizalommal sem, mint az imént Mágorival. És latolgatta magában, hogy szabad volt-e annyit is elárulnia, amennyit elmondott. Elhatározta, hogy anyjának hűségesen be fog számolni párbeszédjükről. Az anyja, amikor beléptek ide ma este és meglátta Mágorit, a fülébe sugta:

— Légy kedves Lacihoz. Nem tudta, vajjon, nem volt-e túlságosan kedves. Általában tisztába szokott lenni anyja intencióival. De ezuttal zavarban volt, hiszen Mágoriról azt beszéltek, hogy tönkrement. — Lehet ugyan — tűnődött a leány —, hogy felfergődött megint, vagy jó uton van, hogy boldoguljon...

Ez a leány már nem is tudott másként érezni emberek iránt, csak hogy mennyire ragyogta be őket a siker fénye. Lakit csodálta, mert az ő kezében minden arannyá vált. Pedig egyébként lenézte, mert műveletlen és paraszt származású volt. Ma este úgy érezte, hogy szereti Mágorit, mert a férfi meggyőződéssel mondta neki, hogy gazdag lesz érte. Ez nagyon imponált neki s alig várta, hogy a vallomást elmondhassa majd otthon az anyjának.

Mágori egész este ragyogott az örömtől. Végre volt valami, amin mohón vágyódó, koplaló lelke elragódhatott, a reménység egy sovány kis falatja... De neki három év után ez is az üdvösséget jelentette egy időre...

Olyan jókedvűen tréfált, szellemeskedett, bókolt, hogy gyönyörködtek benne. És az a közvélemény keletkezett, hogy úgy látszik ennek a szerelmes fiúnak mégis csak jól mehet a dolga.

Vacsora után a fiatalok táncoltak, persze modern táncokat.

Suzu, kivált amikor Gerely Gázsival táncolt, tut-tett valamennyi hölgyön. Mindenről megfejelkezve megbámulták, — nemcsak az öregek, hanem Izabella is, aki különben leereszkedően kedves volt ezuttal. Az alispán jogász fia két év előtt még a Bal Bullier-ben gyakorolta a Charleston-t és sóhajtozva sajnálkozott, hogy miért is nem tudta, hogy Suzu a világon van, milyen boldogan teltek volna napjai... Pedig hát elég boldogan teltek, mint ahogy az alispán ur tanuskodhatott róla, mert nem győzte a pénzes leveleket küldözgetni...

Lám Jancsi, amikor észrevette, hogy Izabella és Mágori nagyon melegen diskurálgnak, egymásután háromszor is felkérte Suzu-t, aki nem adott kosarat neki, de amikor a költő néhányszor már a lábára lépett, finoman megjegyezte:

— Honni soit qui mal y danse!...

Mire a levéltáros-poéta ahelyett, hogy jobban vi-gyázott volna a lépésekre, elkezdett rajongani az utó-lérhetetlen, a páratlan, a búbajos francia esprit-ért s közben úgy reáhagott Suzu lábára, hogy a leány jó félóráig nem birt táncolni utána.

Harmathy a bárónó székje mellett ácsorgott nagy-búsan és féltékenykedve nézte Mágorit, aki Izabellával táncolt. Lehota a cigányok mögé húzódott s a nagy-bögg jótékony árnyéka mögül leste Suzu minden lépé-sét. Amikor Lám Jancsi a leányt harcképtelenné tette, oda sántikált hozzá, minden húzódozása ellenére ki-kaparta a bögg mögül, a nagyszasszonyhoz vitte, leül-tette kettőjük közé s zsarnoki módon reáparancsolt:

— No, Kari, most mulattasson minket. Maga az én állandó lovagom, hát ne hagyjon most cserben a nagy nyilvánosság előtt.

Lehota azonban csak akkor tudta csapni a szelet, amikor kettesben voltak. Nagy zavarában, — roppant respektussal volt a nagyszasszony iránt — alig tudott valami témát találni, végül is a dahomey-i néger tör-zsek táncairól kezdett hevet-havat összevissza beszélni, de a nagyszasszony nagy érdeklődéssel hallgatta, hogy megható buzgalmat megjutalmazza.

(Folytatjuk.)

Jogászok! Mielőtt az egyetemre beiratkozna, forduljatok a Fonetikus Jogi Szemináriumhoz, BUDAPEST, Dohány u. 68.

Eredeti **Melichar „Unikum-Drill“** velőgépek. „Weszfália“ szabadalmazott **műtrágyaszórók.** „IMPERATOR“

sortrágázók, **répavetőgépek.** Eredeti **Bächer tüköracélkormányú ekék.**

Eredeti **Bächer traktoreszközök** ugymint: mélyszántó és tarlóhántóékék, kultivátorok, tárcsásboronák.

Kizárólag **Ráhmer Sándornál** Debrecen, Piac u. 43. Telefon 962. Kérjen árajánlatot! Olcsó árak! Edvező fizetési feltételek!

Heverő tókéjét legjobban gyümölcsözteti a Debreceni Bankház, Miklós ucca 7.

Prima száraz, bükk és tölgy **TÜZIFA** hasábosan vagy felaprítva, porosz kőszén, bánya kokszelepen vagy hazaszállítva legolcsóbb a **FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL** Vágott fataplombált zárkocsiban szállítunk. Telefon 186. Salétrom ucca 5.

Megnyilt! **BUTORHITEL** Megnyilt! 12 hónapra készpénzáron **Hausner Károly butorüzletében** szerezhető be **Simonffy u. 1/a és 2/c**, a hirneves győri butorok kizárólagos egyedárusítója.

Háztartási cikkek, mindennemű vasáruk Bészler és Dávid vaskereskedésében Debrecen, Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.

FIGYELEM! Cipőszükségletét szerezze be Nagynál, hol jutányos árak mellett tartós férfi, női és gyermekcipőt vásárolhat. **Hunyadi ucca 18.**

Szörmebundákat valamint szörmeárut legolcsóbban **Altmann szücsnél** Miklós ucca 5

Villanyszerelést olcsón és jól készít **Szabó Samuel, Péterfia u. 52.**

Fischer Cipőáruházban Piac ucca 19. **őszii cipők olcsó eladása** megkezdődött!

KOCSIK, AUTOMOBILKAROSSZÉRIÁK DUCO FÉNYEZÉS **RIESZ HENRIK kocsigyár** DEBRECEN, HATVAN UCCA.

Megérkeztek a legújabb divatu **férfi gyapjuszövetek** nagy választékban a legolcsóbb árakban. Hitelképes egyéneknek **részletre is.** **DOMÁN Csapó ucca 4.** póstakereakedő

Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg **Nagy István** takaréktűzhelyraktárát **SZÉCHENYI UCCA 6.**

WEINSTOCK HENRIK BUTORÜZLETÉBEN elsőrendű **ebédlők és hálóok** nagyon olcsón kaphatók.

MOSOTT RONGYOT veszünk! **Hegedüs és Sándor Rt.** könyvnyomda **Piac u. 49.**

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÖIG HARMINC FILLER és EGYSZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG: a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, a DEBRECENI UJSAG-ban és a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadóhivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

<p>LEVELEZÉS Harminc éves önálló fiatalember vagyok. Ismeretség hiányában független, hozzám illő nő ismeretségét keresem házasság céljából. Leveleket: „Próba” jellegre a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kérek. 179</p>	<p>Csinosan butorozott különbejáratu szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János 39., udvar. 4873</p>	<p>Különbejáratu fürdőszoba használatlalt butorozott szoba azonnalra kiadó. Simonffy 50. 25</p>
<p>Egy szép szoba butorozva vagy anélkül, minden órán kiadó. Wesselényi u. 93. 4865</p>	<p>Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Péterfia 39. 4929</p>	<p>Különbejáratu szoba kiadó magános urnak vagy hölgynek. Cim a kiadóban. 24</p>
<p>Beiratás német nyelvoktatásra iskolás gyermekeknek, azonkívül hat éven aluli gyermekeknek a német játékdél-előttökre, naponta 3—5-ig. Piac u. 34., Német Gyermekektől. 84</p>	<p>Lakás és üzlethelyiség kiadó. Italmérésnek, borbélynak kitűnő. Sámsoni ut 9. 4934</p>	<p>Kétszobás lakás fürdőszobával Hatvan uccán azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 10</p>
<p>Nősülni szándékozik józan életű, minden információt kibíró, nyolcezer pengővel rendelkező, külföldet járt művelt fiatal uriember. Fiatal hölgyek irjanak bizalommal. Diszkréció biztosítva. Zárt borítéku leveleket a Debreceni Ujság kiadóhivatalába „Sztambul” jelleggel átírva sziveskedjenek beadni. 4905</p>	<p>Különbejáratu butorozott szoba elsőjére kiadó. Zöldfa u. 12. 4958</p>	<p>Uccai tisztá különbejáratu butorozott szoba kiadó. Eötvös u. 6., Péterfia közelében. 14</p>
<p>38 éves nyugdíjas tisztviselő vagyok, szeretnék megismerkedni egy hozzámillió 30—35 éves nővel, kinek némi hozománya van, hogy a nyugdíjat pótolja. „38 éves” jellegre. 4792</p>	<p>Uccai szoba butorozva kiadó. József kir. herceg u. 44. 4891</p>	<p>Különbejáratu butorozott szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>
<p>Elvált vagy özvegy fiatal, intelligens urinó tisztességes ismeretségét keresi nagyon elfoglalt komoly férfi. Részletes levelek címmel a kiadóba „Kettő egy pár” jellegre. 3</p>	<p>Butorozott szoba, parkettes, két ur részére ágynemű nélkül kiadó. József kir. herceg u. 35., I. emelet balra. 4959</p>	<p>Uccai szoba butorozva kiadó. József kir. herceg u. 44. 4891</p>
<p>P. S. urat kérem, levelét sürgősen vegye át a postán. 91</p>	<p>Különbejáratu szoba elsőszobával kiadó Csarapes ucca 1. 4911</p>	<p>Kiadó csinosan butorozott uccai szoba. Kandia 15. szám. 75</p>
<p>KIADOLAKÁSOK</p>	<p>Butorozott szoba, konyha azonnal kiadó. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. Ugyanott tanulófiukat vagy leányokat teljes ellátásra fölvesznek. 4912</p>	<p>Különbejáratu csinosan butorozott szoba két uriember részére kiadó. Klein, Degenfeldtér 3. sz. 69</p>
<p>Irodának alkalmas különbejáratu szoba kiadó, esetleg butorozva. Arany János u. 2. Hungaria épület II. emelet 9. — Nagy Samu. 4001</p>	<p>Uccai szoba butorozva kiadó. József kir. herceg u. 44. 4891</p>	<p>Különbejáratu szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>
<p>Kiadó kényelmes uri lakás, villamos megállóhoz közel. — Sestakert, Komlóssy ut 66. szám alatt. Értekezni lehet ugyanott. 4387</p>	<p>Különbejáratu szoba elsőszobával kiadó Csarapes ucca 1. 4911</p>	<p>Különbejáratu szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>
<p>Püspöki palotában szoba kiadó, fürdőszoba használatlalt. — Érdeklődni: Nagy ház mesternél, III-ik kapu. 3553</p>	<p>Uccai szoba butorozva kiadó. József kir. herceg u. 44. 4891</p>	<p>Kiadó Mester ucca végén, vasöntöde mellett egy különálló kis ház, két kis szoba, nagy nyitott veranda, konyha, kamara lakással, udvar és kis kerttel. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 57</p>
<p>Kiadó kettő szoba, konyha, kamara. Hizlaló, göré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél ucca 37. 4107</p>	<p>Különbejáratu szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>	<p>Uccai butorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Ugyanott házmester felvétetik Nyomtató u. 16. sz. 94</p>
<p>Butorozott uccai szoba kiadó. Hatvan u. 64. 4830</p>	<p>Kiadó szoba, kamara külön udvar, azonnalra kiadó. Budai Ezsaiás u. 15. sz. 4970</p>	<p>Kiadó szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>
<p>Pincehelyiség kiadó. Csapó u. 54. 4830</p>	<p>Erdősoron Simonyi ut közelében új villa 3, esetleg 4 parkettes szobával, fürdőszobával, — kerttel kiadó. Cim: Telefon 125. 4996</p>	<p>Kiadó szoba kiadó. — Bethlen ucca 48. szám. 51</p>
	<p>Kiadó az Alföldi Takarékpénztár palotájában földszinten irodahelyiségnek vagy garzon lakásnak alkalmas 2 szoba. 1133</p>	<p>Uccai butorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Bethlen 14. 98</p>
	<p>Uccai butorozott szoba intelligens urnak kiadó. Cim a kiadóban. 27</p>	<p>Két uccai pincehelyiség műhelynek vagy lakásnak kiadó. Szent Anna u. 36. — Azonnal beköltözhető. 100</p>
	<p>Két izraelita diáknak szoba kiadó. Csapó ucca 58. 50</p>	<p>Kiadó Mester ucca végén két szobás kis lakás nagy nyitott verandával, különálló ház és udvar. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 123</p>
	<p>Reáliskolánál elegánsan butorozott szoba elsőszobával kettő jobb fiúnak azonnalra kiadó. Dzsó, Kossuth u. 16. sz. 36</p>	<p>Butorozott uccai szoba azonnalra kiadó. Széchenyi ucca 23. 83</p>
	<p>Szobát, esetleg ebédkosztaltal jutányosan adok intelligens idősebb nőnek. Péterfia 6., udvarban jobbra. 54</p>	<p>Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Vörösmarty u. 1., balra. 79</p>
	<p>Különbejáratu csinosan butorozott szoba szeptember 15-re 1—2 irraktárnak kiadó. Hajnal u. 27. sz. 45</p>	<p>Kiadó két szoba, fürdőszoba melék helyiséges, egy egyszerűbb kétszobás, egy egy-szoba, konyhás magas pincelakás. Borz 9. 115</p>

szobák, konyhák, udvarok, kertek... Két szoba, konyha, udvarral, kerttel kiadó. Azonnal. Értekezni lehet Ovoda ucca 12. sz., Homokkert. 239

Két szoba, konyha, kamara október 1-ére parkirozott udvarban kiadó. Lorántffy ucca 13. 171

Kiadó egy szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Nagyerdőnél 2 szoba, konyha, kamara kiadó. Felvilágosítás Hadházi ucca 20. 309

Teljesen árvaléány állást, otthont keres. Megkereséseket „Kommoly 22” kérek. 299

Biztosítási ügynökök, kültisztviselők magas javadalmazással egy népszerű ágazat terjesztésére azonnal felvétetnek.

Ügyes kiszolgáló fiatal segéd ur és női divat szakmában felvétetik Starknál. 296

Két szoba, konyha, kamara október 1-ére parkirozott udvarban kiadó. Lorántffy ucca 13. 171

Kiadó két uccai szoba, előszoba november 1-re. Szabó Kálmán ucca 29. szám. 226

Kiadó egy szoba konyha gyermekteleznek. Homokkert, Kiss Áron u. 4. 191

Kiadó két szobás, konyhás lakás, azonnal elfoglalható. Sámsoni ut 9. 183

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó két uccai szoba, előszoba november 1-re. Szabó Kálmán ucca 29. szám. 226

Kiadó egy szoba konyha gyermekteleznek. Homokkert, Kiss Áron u. 4. 191

Kiadó két szobás, konyhás lakás, azonnal elfoglalható. Sámsoni ut 9. 183

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó egy szoba konyhából álló udvari lakás. Fialat vagy idős házaspárnak. Csöndes udvar, közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető kizárólag déli egy órakor. 249

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Kiadó két szobás, konyhás lakás kamarával. Ujvárosi ut 5-a. ucca 20. 309

Jól főző
mindenes szakácsnő felvétetik. Dr. Fehérné, Hatvan u. 1. 2

Kifutófiu
fűszerüzletbe bentékezésével felvétetik elsejére. Burgundia 14. 9

Képzett
szücsvarrónókat felvesz Nagy szücs, Szent Anna. 7

Bejárónót
azonnalra felveszek. Mandel Jenőné, Arany János u. 63. 18

Önállóan
dolgozó varrónő felveszek. Mandel Jenőné Arany János u. 63. 17

Ügynökök
jobb családok ismeretségével felvétetnek. Molnár szőnyegüzlet, Piac u. 40. 112

Tanulóleányok
felvétetnek Vági Rózsi nődivatszalonjában, Vörösmarty 18. 109

Nőikalapdiszítésben
jártas kézilányokat felvesz Rózsa Áruháza. 122

Kifutóleányt
jobb családból felvesz Kiss Áruháza, Csapó u. 30. szám. 121

ÜZLETEK

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt azonnal kiadó. Érdeklődhethet: Grünfeld ruhaüzletben, Piac 37. 1122

ÜZLET ATADÓ,
divatáru, a város legforgalmasabb helyén berendezett áruháza, vevőkörel garancia adása mellett. Kevés tőkével átvehető. Bővebbet szíveségből Hoffer Sándor, Piac u. 58. 4948

Egy
üzlethelyiség olcsón kiadó. Vendég ucca 5. sz. 3485

Árpádtéren
egy hentes- és mészárosüzlet berendezéssel vagy üresen, vagy más üzletnek is kiadó. Értekezni lehet: Veres ucca 9. 39

Simonffy ucca
56. házban saroküzlet kiadó. Trafiknak, borbélynak alkalmas. 80

Sarok
üzlethelyiség modern kirakatokkal Hatvan u. 18. sz. alatt azonnal kiadó. Felvilágosítást nyújt dr. Šebestyén ügyvéd, Piac 49. 111

Kiadó
üzletek azonnal. Asztalosműhely és fűszeresnek. Árpádtér 26. 151

Kiadó
üzletek és egy műhelyhelyiség. Árpádtér 26., Hadházi ut 2. sz. 201

Üzlethelyiség
modern, nagy kirakatos, Csapó ucca 41., Rákóczi uccával szemben kiadó. 300

Csolnak ucca
6-b. trafik, borbély, hentes és mészáros üzlethelyiség, egy kis szoba, konyha november 1-re kiadó. 264

Jömenetelü
tejüzlet nagyobbitásához ezer pengővel társ kerestetik. Cim a kiadóban. 315

Kiadó
üzlethelyiség öt uccára nyíló szép téren. Ajtó u. 26. 285

Üzlethelyiség
kiadó, modern széles kirakattal. Hunyadi u. 12. 344

Fűszerüzletemet,
mely több, mint 50 éves családi okok miatt eladom. Cim a kiadóban. 288

Szuterén
helyiség, betonozott, világos, 100 négyzetméter, — üzemnek vagy lerakatkak azonnal kiadó. Fűvészkert ucca 9. 350

Üzlethelyiség
azonnal kiadó havi 50 pengőért. Szent Anna 49. sz. 177

VÉTEL

Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a kiadóban. 4010

Biciklit,
mákat, mézet veszek. Cim a kiadóban. 4903

Használt
fálliteres üveget a legmagasabb árban veszek. Békés, Vörösmarty 1. 1

Magános
szekrényeket, ágyakat, — Schöber-ágyakat, kályhákat, betegtolókocsikat, mindenféle butorokat megvételre keres az Ingóságközvetítő. 61

Rádió
fűtő és anódaccumulátorokat és mindenféle alkatrészeket veszek. Eötvös és Maróthy György ucca sarok, műszerészüzletben. 102

Mézet,
mákat diót veszek. Vágó László fűszerkereskedő Teleki ucca 71. szám. 161

Triórt
megvételre vagy kölcsönre keresek. Zugó ucca 7. szám Pányoki. 243

ELLÁTÁS

Két
középkisiskolai tanuló, jó családból, teljes ellátásra, külön szobával elfogad intelligens zsidó család, egyetem hallgató felügyelete mellett. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 3838

Középkisiskolai
tanuló fiúcska teljes ellátást kaphat tanító családnál. Kossuth 67. sz. 255

Teljes ellátást
ad diák kisleányoknak uriaszony. Miklós u. 27. 297

Két
izr. gyermeket teljes ellátásra elfogadunk. Csapó u. 52. 267

Középkisiskolai
tanulót teljes ellátásra elfogad Ungár, Arany János ucca 45. 304

Két
középkisiskolás gyermeket teljes ellátásra felveszek. — Arany János ucca 46. szám. 222

Iskolás
leányokat teljes ellátásra elfogad Molnár, Széchenyi u. 23. 326

Zsidó
gimnáziummal szemben 2—3 diákot teljes ellátásra elfogad. Cim: Simonffy u. 19., könyvesbolt, vagy lakás: Simonffy u. 16. 323

Kettő,
esetleg három középkisiskolási fiút elfogadok teljes ellátásra, fürdőszoba és zongora használattal. Cim a kiadóban. 308

Németajku
keresztény uricsalád iskoláslányt teljes ellátásra elfogad. Péterfia 48., keresztépület. 314

Két
középkisiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Értekezni délután 3-tól Arany János u. 30., vagy Teleki u. 88. kapu alatt balra, — egész nap. 320

Két
középkisiskolai fiu tanuló I—II. oszt. teljes ellátásra felvétetik. Nyomtató ucca 2. Balra 3. ajtó. 374

Keresztény uri családnál
2—3 főiskolai hallgató teljes ellátást (lakás, étkezés stb.) kaphat. Cim a kiadóban. 310

Iskola
szomszédságában középkisiskolai tanuló teljes ellátásra felvétetik. Varga ucca 6. sz. 379

Két
diákot ellátásra jutányosan elfogadok. aHtvan u. 70. I. 1. 369

Két
középkisiskolási fiút teljes ellátással elfogadok. Darabos u. 63. sz. 365

Teljes ellátást
nyerhet olcsón 2 diákfiu, vagy leány a központhoz közel szépen rendezett portmentes udvarban villaszerű új épületben családi felügyelet mellett. Huszár u. 7. Kisállomás mögötti villasorban. 259

Teljes
ellátást keresek gimnazista fiu részére uri családnál. — Cim a kiadóban. 268

Batthyány uccán
két középkisiskolási fiu ellátást nyerhet gyermektelen keresztény házaspárnál. Cim a kiadóban. 269

Özvegy urinó
egyetemi hallgatót, esetleg hivatalnokot teljes ellátásra elfogad. Cim a kiadóhivatalban. 291

Uri
család 2—3 tanuló leánykát teljes ellátásra elfogad. Vitéz u. 29. 348

Középkisiskolási
leányokat, vagy fiút lakás, vagy ellátással felveszek. — Hatvan u. 1., I. 38. 328

Két
középkisiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Mikolai Késés ucca 87. 279

Két
közép vagy felsőiskolai tanuló teljes ellátásra felveszek. Erzsébet ucca 35. 215

Tanítócsalád
ellátásra zongora és fürdőszoba használattal két lánytanulót elfogad. Rákóczi u. 31. 147

Kisebb
leányokat iskolai évre uricsalád felügyelettel elfogad. Szent Anna 34. 137

Uricsalád
iskolási fiukat vagy leányokat, esetleg zongora használattal teljes ellátásra elfogad. Bethlen ucca 51. sz. alatt. 187

Egyetemi
hallgatók ebédkosztra felvétetnek. Darabos ucca 43. Jobbra 2-ik ajtó. 150

Két
középkisiskolai tanuló teljes ellátással felveszek. Butorot szoba kiadó központhoz. Iskola u. 8. 157

Dóczy közelében,
Kossuth ucca végén lakó kéttagu család teljes ellátásra elfogad vidéki lányokat külön szobával. Lorántffy ucca 42. sz., a park előtt. 117

Középkisiskolai
vagy főiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad izr. családnál. Klein, Degenfeldtér 3. szám. 120

Középkisiskolai
tanulót teljes ellátásra elfogadallal uricsalád. Széchenyi u. 8. 131

Középkisiskolai
tanulót teljes ellátásra elfogadallal uricsalád. Király u. 5. Özv. Báthoryné. 130

Két
középkisiskolai tanuló teljes ellátással felveszek. — Batthyány 13. 127

Izr.
uriaszony felvesz teljes ellátásra diákleánykát. — Epstein, Főter 40. 145

Izraelita
uricsalád két középkisiskolai tanuló teljes ellátásra, zongorahasználattal elfogad. — Kossuth ucca 42. 4507

Izraelita
uricsaládnál egy-két középkisiskolai tanuló teljes ellátást nyerhet. Cim: Arany János u. 45., uccai lakás. 4748

Kis diákok
teljes ellátásra elfogad orth. izr. család, zsidó gimnáziummal szemben. Breuer, Simonffy 12. 4887

Teljes ellátásra
két középkisiskolai leány vagy fiu izr. okl. tanítónővel felvétetik. Hatvan u. 11. 4883

Urileányt
ellátásra felvesz uricsalád. Hatvan u. 1. sz., II. 32. 4897

Teljes ellátást
ad tanárnő iskolás leánykának. Kitűnő koszt, fürdőszoba használattal. Zongora, német, francia oktatás. Thaly Kálmán ucca 12. 4947

Zsidó
uricsalád teljes ellátásra elfogad zsidó uricsalád gyermeket. Kóser koszt, zongorahasználat. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 4512

Középkisiskolai
izr. tanuló, fiu vagy leány teljes ellátásra felvétetik intelligens családnál zongorahasználattal. Cim a kiadóhivatalban. 4879

Özvegy
urinó két kis diákot teljes ellátásra elfogad jutányosan. Rákóczi ucca 29. 4941

Teljes ellátást
kaphat zongora, fürdőszoba használattal felső- vagy középkisiskolai izr. leány. Hatvan u. 31., keresztépület. 5000

Iskolás
leánykát ellátásra olcsón elfogad okleveles tanítónő zongorahasználattal. Cim a kiadóban. 48

Középkisiskolai
vagy főiskolai tanulókat izr. uricsalád teljes ellátással felvesz. Klein, Degenfeldtér 3. 70

Intelligens
gyermektelen izr. családnál egy, esetleg két diák fiu teljes ellátást kaphat. Értekezni lehet: Püspöki palota 11. sz. üzletben, a Hiteleszövetkezethetnél. 4834

Középkisiskolási
fiukat, leányokat teljes ellátásra zongorahasználattal jutányosan elfogadok. Csillag 75. 71

Középkisiskolai
tanulót teljes ellátásra elfogad Ungár, Arany János ucca 45. 4738

Teljes ellátásra
középkisiskolai tanulókat elfogadallalok. Szoboszlai ut 2., A) lépcső, 9. ajtó. 4967

Középkisiskolási
tanulókat teljes ellátásra elfogad Hatvany tanító, Cegléd ucca 12. 31

Iskolás
fiuknak lakást, esetleg orth. kóser kosztal ad Ehrmanné, Deák Ferenc u. 9. 4985

Középkisiskolai
tanuló külön szobával, teljes ellátással magános urinóval központhoz felvétetik. Gólya u. 7. sz. 60

Tanár
diákokat elfogad egészséges lakásban, elsődleges ellátással, felügyelettel. Szent Anna 29. sz. 89

Teljes ellátásra
elfogadallalok középkisiskolai tanulókat. Zongora-, fürdőszoba használat. Hatvan u. 2. 66

Iskolai
tanulókat teljes uricsaládra jutányos áron felveszek. Ujháziné, Varga ucca 24. 4777

Teljes ellátásra
vállal három gimnáziumi alsó osztályu fiut: Szent Anna ucca 31., uccai emelet. 4404

Kisleány
gondos ellátást kaphat fürdőszoba, zongora használattal, izr. uricsaládnál. Darabos 23., keresztépület. 4822

Kis diákok
teljes ellátásra elfogad orth. izr. család, zsidó gimnáziummal szemben. Breuer, Simonffy 12. 4808

Szerény
díjazásért két kisleányt magamhoz vennék. Jó bánást biztosítok. Mester u. 35. 8

Tanár
ellátásra vállal tanulókat. Gondos felügyelet, tanítás. Kossuth 18. 22

Középkisiskolási
tanulókat kosztra, lakásra felveszünk, esetleg német oktatásra. Török Bálint u. 23. 13

LAKÁST KERESŐK

Azonnalra
keresek kettőszobás butorozott lakrészt konyha használattal, gyermektelenek. Esetleg kétágyas butorozott szoba is megfelel — konyahasználattal. Telefon: 972. 4944

Gyermektelen
uricsalád keres azonnalra két szoba, fürdőszoba, butorozott lakást. Ajánlatot kiadóba „Jól fizet” jellegre. 67

Keresek
egy városi kétszobás lakást fürdőszobával és összes mellékkelhelyiségekkel november 1-re. Wohl, Széchenyi ut 10. 128

Hálóberendezés
márványos tükrös mosdó, két ágybetét, rugóval, vasakalá, sparkonyha. Hunyadi 12. 349

INGATLAN

PARENTHESY
ingatlanokat értékesítő irodája. Szent Anna 64. (Saját ház.) Telefon 6-29. Hivatalos órák reggel 9-től délután 6-ig.

Eladó házak:
Szent Anna uccán emeletes nagyjövedelmű uriház. Miklós ucca elején jövedelmező uriház.

Késés és Piac ucca sarokán új ház. 28.000 P.
Kötőkertben 300 négyzetű szőlővel családi ház, 2400 és 839 négyzetű 6000 P.

Szatmárban Zsarolyánban 3000 négyzetű család háza 5 szobás modern lakással.

Központhoz 5 lakásos bérház 24.000 P.
Belvárosban alapincézett bérház 36.000 P.

Szent Anna ucca sarkán 5 és 3 szobás lakással komfortos, olcsón.

Eladó földek:
15 hold szántó a város alatt olcsón.
Fancsikán 45 hold tanyával.

Szatmármegye Zsarolyánban 50 hold tanyás.

Keresek
Képzésért azonnalra vagy későbbre belvárosban és kertesekben kis családi vagy jövedelmező bérházakat, birtokokat és bérleteket bármilyen nagyságban.

Bármilyen felvilágosítás szívesen szolgálok.
Az ügyleteket gyorsan és csak törvényes feltételek alapján bonyolítom le. — Hivatalos órák 9-től délután 6-ig. 257

Vértesi határon
a községtől 3 kilométerre 18 hold fekete föld tanyával három vagy hat évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Vértesen 155. házszám. Ugyanott egy ház gazdasági épületekkel, 8000 kvadrát beltelekkel eladó. 202

Szepesi
sóstó állomás mellett 16 kataszteri hold örök áron eladó. Két részletben is. — Értekezni lehet a helyszínen. Tanyaszám 334. 213

Eladó
Katz-telepen Sárosi ut 11., szép nagy ház, jömenetelű fűszerüzlettel, — betegség miatt. 325

Eladó
Mester ucca végén vasöntőde mellett egy különálló kis ház, két kis szoba, nagy nyitott veranda, konyha, — kamra lakással, udvar és kis kerttel. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 357

Eladó
a Mester ucca végén a sorompó mellett egy két szoba, konyha és nagy nyitott veradát magában foglaló kis ház. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 358

Eladó
26 hold tanyás birtok város alatt köut szélén 2 szobás gazdálakás, cselédlakás és egyéb jó gazdasági épületekkel. Egy hold gyümölcsös, 5 hold, 2 hold akácerdő, 5 hold kaszáló, többi szántó. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 356

Polgárista
iskolási leány teljes ellátásra felveszek. Cim a kiadóban. 381

Eladó
jövendelmző adómentes ház
reáliskola közelében. 312

Eladó
Nagycsere 92 szám alatt
öt hold föld. Értekezni va-
sárnap délig Pacsirta ucca
30. Hétköznap Vedres dülő
58. 377

A Nagybockayba
800 négyszögöl szőlő elköl-
tözés miatt eladó. Értekez-
ni Kurucz ucca 54. sz. 372

Haszonbérbe
kiadó Kabán tizenkét köb-
lős elsőrendű föld. Érte-
kezni Kigyó 30. 368

Eladó
Harsányi Gusztáv ucca 7.
számu családi ház. Érte-
kezni Erzsébet ucca 19. sz.
363

Eladó
beköltözhető ház jó jövede-
lemmel jutányos árért. Da-
rabos u. 50. 306

Eladó
Simonffy ucca 52. számu
ház! Értekezni Szepességi
ucca 28. 290

Eladó
Tócskerten, Aczél uccán
legszebb helyen 1688 négy-
szögöl föld, házhelyeknek
alkalmas. Teleki 27. 352

Homokkert,
Szoboszlay Papp István u.
15. számu építkezésre alkalm-
mas telek olcsón eladó. Érte-
kezni dr. Tervey és dr.
Kováts ügyvédekél, Piac
u. 73. 336

A monostorpályi
határban 90 kat. hold barna
homokföld haszonbérbe ki-
adó tanyával együtt. Érte-
kezni lehet a helyszínen,
vagy Verthesen a 70. számu
házban Kiss András gazdá-
nál. A birtok közvetlen a
debreceni határ mellett te-
rül el. 274

Eladó
ház, házhellyel együtt. Ér-
tekezhetni Mester ucca, so-
rompó mellett, Suhajda uc-
ca, Körösinél. 178

A LEGSZEBB
kertben az Eprekert ucca
11-c alatt gyümölcsfákkal
beültetett háztelek eladó. 275

Eladó
Rother u. 10. számu három-
szobás lakás, — kertjében
gyümölcsös és szőlő. 276

Köntöskert,
Töhötöm ucca 33. számu
ház szőlővel eladó. Érte-
kezni ugyanott. 204

Eladó
ház, van benne egy kettő-
szobás, konyhás, meg egy
egy szoba konyhás, kama-
rás lakás, mellékkeliségek-
kel — 370 négyszögöl szép
gyümölcsösrel készpénzért
minden elfogadható áron
részletfizetésre pedig olcsó
és igen előnyös fizetési fel-
tétel mellett, kamatmen-
tes részletfizetésre. Érte-
kezni lehet gróf Wesselé-
nyi ucca 27. szám alatt. 214

Görbe ucca 7.
számu ház eladó, két szoba,
konyha átadható. Értekezni
ugyanott. 207

Kiadó
az Ondódon, Veres dülőben
az iskolánál szám nélküli új
tanya, 19 hold földdel. Ér-
tekezhetni: Agárdi ucca 13.
205

Nagycsere
az állomás mellett mintegy
45 hold tanyásbirtok kiadó.
Értekezhetni Hunyadi u. 6.
271

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző orszá-
gos földbirtokrendező bírósá-
g által engedélyezett inga-
tlanforgalmi irodája, Fü-
vészkert ucca 16. szám.
(Saját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:
Központban emeletes,
üzletes ház.
Simonyi uton 1600 négy-
szögöl parkkal.
Hunyadi uccán értékes
ház.

Agárdi uccán parkettes,
modern ház.
Hatvan ucca végén.
Nyil ucca 73., nagy pék-
ség.

Legány ucca 4.
Nyugoti 46.
Klapka 38.
Wesselényi 93.
Vigkedvü 16.
Szabolcska 4.
Szeremlei 18.
András ucca 6.
Rásó Gyula 1. és 4.
Nagypál 3.
Német 33.

Szabó Kálmán 47.
Diófa 15.
Toldi 23.
Temető 24.
Gilyányi 19.
Lónyai 10.
Keresztesi 28.
Malvin 42.
Mátyás király 41.
Kishegyesi 32.
Töhötöm 6.
Tordai Gábor 7.
Rakovszky uccán.
Nyil 15.
Kerekes Géza 23.
Böszörményi 71. és 22.
Toldi 27.
Vulkántelep 6.
Puskástelep 21.
Dévai 1., 11. és 30.
Fancsovics 34.
Szegényhársor 30.
Gyöngyvirág 19.
Létai ut 1-f és 1-h.
Libakert ucca 12-b.

Csapó 36, Kovács 8 és 15,
Rigó 12-c, Csapó 81, István
ut 41, Szent Anna 54.,
Kertész 5. Lehel 19. és 21.
Poroszlay 21. és 23. K.
Tóth Kálmán 12, Andrassy
3., Domokos Lajos 26.
Csalogány 5. és 8., Kiss
Aron 21, Széchenyi ut 20.,
Tasnádi 3, Puskás telep 56,
Timár 25., Budai Ézsaiás
6-a, Jánosi 78., Szeder 14.,
Onossay 23., Virág 42.,
Rigó 12-b, Beke 24, Uj 9,
Kemény 5, Keresztesi 20.,
Csonka 10., Gróf Tisza Ist-
ván 10., Kerekes Géza 20.,
Aczél 2., Király Ferenc 7.,
Dévai 11., Irén 24., Olajütő
és Téglavetőben olcsó há-
zak.

Vidéki házak:
Hajduszoboszlón három-
szobás.
Alsójózsán háromszobás,
Vámospércsen ház és
szöllő.

Házhelyek:
Erdősor 9. alatt.
Ujvárosi uton.
Tégláskertben.
Komlóssy-ut elején.
Vágóhídi villamosnál.
Kinizsi 71.
Poroszlay 21. alatti villa-
telek.
Libakertben két telek.
Széchenyi ut 8.
Vámospércsi uton.
Köntösgátsor 17.
Homokkertben.
Hajduszoboszlón, gyógy-
fürdő mellett.

Földek:
Szatmárcsékén 350 ma-
gyar hold, urilakkal.
Pacon 7 és fél hold buza-
termő föld.
A Boldogkerten 1611
négyszögöl lucernás és gyü-
mölcsös.
Elepen 252 hold jó bir-
tok.

Ujlétai határban 47 hold.
Vámospércsi kövesuton 8
hold.
Penészleken 50 holdas.
Létai uton 5 magyar
hold.
Bellegelön 2 hold.
Földbérlet:
Kisszepesen 109 hold.
Diószegi kövesuton 41
kat. hold tanyásbirtok.
Széchenyi uton nagy ker-
tészeti bérbeadó.

Szölők:
Király Ferenc 19.
Andrássy uton.
Sárándi állomásnál, Mar-
tinkán, Bodán, Bockay-
kerten, Ujkerten, Hajdu-
bagoson, Homokkerten és
Poroszlay-uton.

Lakás:
Komlóssy uton hatszobás.
Széchenyi ut végén.
Péterfián, Darabos uccán
és Erdősoron négyszobás.
Teleki, Csapó uccán és
Erdősoron háromszobás.
Vénkertben, Vigkedvü,
Vasvári és Hadházi uton
kétszobás.

Üzletek:
Csapó ucca 19. sz. üz-
lethelyiségek és iroda ki-
adók.
Füvészkert uccán világos
pincék.
Parcellázásokat elvállal-
ok.
Keresek eladó házakat,
eladó földeket és földbérle-
teket.
Dienes, Füvészkert ucca 16.
1141

Bérbeadó
Nagycsere 146. számu —
Mile Pál-féle 30 holdas ta-
nyás birtok. Értekezhetni:
dr. Neufeld ügyvédnél, Piac
ucca 19. vagy Hajduböször-
ményben Székely Istvánnál,
Ujvárosi ucca 2838. szám. 218

Eladó
Bajnok ucca 1. számu ház
nagy telekkel. Értekezni:
Erzsébet 33. 338

Eladó
Késes u. 83. két uccára át-
nyúló telekkel három szoba,
mellékkeliségekkel, külön
gazdasági udvarral. 339

Vagongyár
közelében, Német ucca vé-
gén a Kuczik-telken Bonis
Sándorné tulajdonát képező
két egyszobás, konyhás la-
kás, adómentes új épület
szivattyús kuttal, mellékhe-
lyiségekkel jutányosan el-
adó. Máté ingatlanforgalmi
iroda, Piac ucca 30. sz. 340

Nyolc
hold buzatermő föld eladó,
10 hold sarju részbe kiadó.
Fancsika 22., Kovács. 172

Házvevők
8000 pengőért egy szép
nagy új masszív, jólberen-
dezett épületet mellékhe-
lyiségekkel 40 négyszögöl sző-
lő gyümölcsösrel megvehe-
tő. Mátyás király 53. Csa-
pókert. 167

Eladó
egy hold fekete föld Wo-
laffka-telepen, — kertészeti,
építkezésre alkalmas. Bö-
vebbet: Kandia ucca 19. sz.
166

Eladó
olcsón, havi részletre 300
kvadrát házhely. Értekezni
Demke, 5-ös barakk, 8. 160

Kiadó
Nagycsere tizenkilenc ti-
zenhat hold föld. Értekez-
hetni vasárnap Gólya ucca
5. szám. 197

Ondódon
3 hold föld, Postakerten
házhely eladó. Széchenyi ut
14. szám. 195

Acsádi utcén
15 hold buzatermő föld élő
és holt felszereléssel kiadó,
vagy esetleg eladó. Érte-
kezni a helyszínen, Belle-
gelő 51., négy és öt kilo-
méter közt. 194

Kiadó
az Elepen 16 m. hold ta-
nyával. Értekezhetni Bal-
mazujvároson, Rákóczi uc-
ca 23. szám. 193

Csonka ucca
12. számu ház más vállalat
miatt sürgősen eladó. 192

Eladó
Móricz ucca 6. számu ház.
182

Haszonbérbe adó
32 hold cucai tanyásbirtok
és 40 hold fancieskai tanyás-
birtok. Értekezni lehet dr.
Ticz János ügyvédnél, Deb-
recen, Piac u. 32. sz. 180

Sámsoni ut
mentén, a Puskás telepen,
180 négyszögöl házhely el-
adó. Értekezni lehet dél-
utánonkint a helyszínen. 253

Kiadó
föld Macs 17. szám alatt,
90 hold tanyásbirtok. Érte-
kezni Csapó u. 30. sz. 238

Eladó
családi ház, azonnal beköl-
tözhető, Márton Kálmán u.
végén, Uj föld, szőlőkert-
tel. Ugyanott 1000 négy-
szögöl szőlő terméssel és
1000 négyszögöl kertészetre
alkalmas föld. Vagon-
gyáristának alkalmas. Ér-
tekezni Posta u. 5b. 233

Eladó
szőlő és gyümölcsös ter-
mészel, kb. 400 négyszögöl
házhelynek. Lelencházhoz
5 percre. Kiss ucca 24.
sz. Értekezhetni Honvéd-
temető u. 29. sz. 298

Eladó
ház házhellyel együtt. Ér-
tekezhetni Mester uccai so-
rompó mellett Suhajda uc-
ca Kövörinél. 301

Széchenyi uton
hatszobás modern adómen-
tes új épület azonnali be-
költözésre eladó. Nyolcezer
pengővel megvehető. De-
zső, Kossuth ucca 16. sz. 225

Eladó
nagyon szép villaszerű épü-
let 500 négyszögöl földdel.
Szabolcs ucca 39. szám. —
Köntöskert. 221

Bockay-kerti
szőlő lakóházzal, gyümöl-
csösrel eladó. Adonyi ügy-
véd. Telefon 494. 327

Két
hold fekete föld az Uj földön
a Czeizing-telep mellett el-
adó. Értekezni Domb ucca
3. sz. 153

Ondódon
Gál-düllőben circa 10 kat.
hold szántóföld, a Fancies-
kán 45 kat. hold kaszáló el-
adó. Feltételeket közli dr.
Gergely eJnő ügyvéd, Kos-
suth u. 3. 173

Házhelyek
Széchenyi ut 31., Ferenczy
telekből részletfizetéssel el-
adók. Dr. Falk Miklós u.
33., délután 3—5-ig hétköz-
napokon. 144

Kiadó
Nagycsere 110. számu ta-
nya 30 katasztrális hold
földdel. Értekezni a helyszí-
nen Váci Ferencnél, az er-
dőszlak mellett. 156

Fancieskán
15 hold tanyásbirtok eladó.
József kir. herceg u. 44.,
Mandel. 4894

Ötszobás
modern családi ház kerttel
eladó. Kandia 17. 4927

Eladó
Haláp 174. számu tanya 26
hold földdel, szőlővel, gyü-
mölcsösrel. — Értekezni a
helyszínen, Hüse Mihály-
nál. 4935

Eladó
Csillag ucca 77. számu 4
szobás elfoglalható lakás. 5

Kertészetre
bérbeadó Tócskerten, Sze-
gényhársor 18. két holdat.
Kálvintér 9. 4874

Kiadó
telepen hét holdnyi föld ta-
nyával. Értekezhetni Si-
monffy ucca negyvenkettő.
19

Hatszázhetven
holdas buzatermő tanyás-
birtok Biharmegyében tel-
jes felszereléssel azonnali
átvételre eladó. Dezső, Kos-
suth 16. 37

Uriszoba
és ebédlő eladó. Kandia uc-
ca 17. 4926

Százhuszonnégy
holdas homoki tanyásbirtok
kövesuton, közel Debrecen-
hez, azonnali átételre el-
adó. Dezső, Kossuth u. 16.
35

Családi ház,
négy szoba hozzávalókkal
Nyomatató uccán eladó. De-
zső, Kossuth u. 16. sz. 34

Vendég uccán
négy szobás ház azonnali be-
költözésre jutányosan el-
adó. Dezső, Kossuth u. 16.
sz. 33

Kiadó
telepen hét holdnyi föld ta-
nyával. Értekezhetni Si-
monffy ucca nagyvenkettő.
118

Faragó ucca
5. számu bérház tizenhét-
ezer pengőért eladó. Máté
ingatlaniroda, Piac u. 30. 113

Nyilastelep
Németh ucca 23. számu ház
kétszoba, konyhás beköltöz-
hető lakással hatezer pen-
gőért eladó. Máté ingatlani-
iroda, Piac 30. 113

Házhelyek,
Andrássy ut elején szőlővel,
gyümölcsösrel beültetve ju-
tányos áron vásárolható a
Máté ingatlanirodában, —
Piac 30. 126

Vendég ucca
20. számu ház kétszobás be-
költözéssel eladó. Máté in-
gatlaniroda, Piac 30. 126

Eladó
Kinizsi u. 29. számu ház.
140

KÜLÖNFÉLE

Házasság
céljából intelligens, sze-
rény családdal óhajt meg-
ismerkedni 34 éves közal-
kalmazott. Választ „Élet-
cél” jellegével kiadóhivatal-
ba kér. 245

Kirakat
kettő darab ajtóval, red-
őrnnyel, üvegezve eladó.
Csapó ucca 41., házmester-
nél. 266

Feles teletetésre
keresek két darab tehenet s
4 darab növendék szarvas-
marhát. Délután 2—3 kö-
zött értekezhetni Lengyel-
nél, Timár u. 13. 282

Margit-fürdő
mester kadosztályától le-
vélhívásra házhoz megyek
tyukszemet vágni. Gozár
Miklós, Fazekas Mihály
ucca 6. szám. 237

Garage
két autóra, istálló tiz 16ra
kiadó. Miklós ucca 35. 216

TANKÖNYVEK
új és használt, iskolaszerek
nagy választékban GAR-
DOS könyvesbolt, Püspöki
palota. 303

Béraubiz
kényelmes, üzembiztos, —
megrendelhető Erzsébet u.
28. Telefon 1147. 303

Gyönyörű
plüss sablonok Farkas Bel-
la utódánál, Külsővásártér
16., Arany János végén. 317

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, földek-
re, áru, értékpapír és egyéb
tárgyi fedezetekre. A beté-
tekre magas kamatot adunk
Gazdák Bankja, Kossuth és
Bathyány ucca sarok. 360

Fűszerüzlet
berendezés, esetleg helyi-
séggel együtt elköltözés
miatt sürgősen eladó. Cim a
kiadóban. 271

Divatós
ruhát olcsón készítenek isko-
lai egyenruhákat és tanuló
felveszek. Varga u. 6. sz. 378

Zeneakadémista
zongoratanítványokat elfo-
gad. Cim a kiadóban. 376

Kárpitos
munkát házánál, házon kívül
olcsón eszközöl Oláh, Beth-
len 48. 375

Van szerencsém
a nagyérdemű közönség zive-
tudomására adni: Sarok
ucca 2. szám alatt új szak-
szerű orajavitó műhelyt
nyitottam a legjutányosabb
árak mellett. Uj ingaórák
előállításáért többször ki-
tűntetve. 1 évi jótállást
vállalok munkámért. Szives
pártfogást kér Szigeti An-
tal. 258

Női
kalap alakítások kettő pen-
gőtől készülnék. Méliusz
tér 15, kalszalomban. 345

Zongora-
hangolást olcsón vállalok,
zeneoktatónak — kedvez-
mény. Till Mihály, Teleki
ucca 34. 287

Perfekt
irodai munkaeövé kiképezi
a Könyvelési Szakiroda, —
Kandia ucca 4-b. Beiratko-
zás szeptember 4-ig. 341

Uj
tanfolyam szeptember hó
10-én a Koronában. Uj tán-
cokkal. 347

Egyetemi
hallgatónó urí családnál tel-
jes ellátásért egy középisko-
lai tanuló tanítását elvállal-
ja. Levélbeli megkeresése-
ket „Gellér Karola tanítónő
Hajdunánás” címre. 273

Fülöp Sándorné,
Benedek Ilona női kalap-
különlegességek szalonja.
Péterfia ucca 42. Eredeti
párisi, bécsi modellek óriási
választékban a legméskélt-
tebb árakban. Iskola kalap-
ok, alakítás a legolcsóbban
280

Hálókát,
ebédlöket, magános szekré-
nyeket, Schöber ágyakat,
betegtolkocsikat, zálogcé-
dulákat, kályhákat és min-
denféle ingóságokat meg-
vételre keres az Ingóság-
közvetítő. 250

<p>Allandó, Barna, Valakit várok, Jo- gász 20, Garancia jeligére levél van a kiadóban. 284</p>	<p>Borotválás 20 fillér, hajvágás 30 fillér, hajvágás fazonra 40 fillér, bubihajvágás 40 fillér. Mik- lós ucca 53. szám, Toma. 32</p>	<p>Traktort 20 hold felszántáshoz ke- resek. Pécsi, Batthyány uc- ca 16., keresztépület. 4901</p>	<p>Zongora eladó Eötvös 15. Megte- kinthető d. e. 10-3-ig. 158</p>	<p>Metszett nagy tükör, ágy, kihuzós nagy asztal, 2 szekrény, lá- da olcsón eladó. Szappanos 16. 384</p>	<p>A KORONA lerakataiban HÓFEHÉR KENYÉR 44 f FÉLBARNA " 36 f TEJES - VAJAS SÜ. TEMÉNY 5 f</p>
<p>Zongorázi tanítók akadémiai módszer szerint lakásomon és ház- hoz is járok. Szoboszlói ut 22. 163</p>	<p>Bérrautó, uj, üzembiztos megrendel- hető. Piac 89. Telefon 143. és 144. 23</p>	<p>Belátják már a hölgyek, hogy izléses bubit 70 fillérért Czeglédi vág. Csapó u. 54. 4940</p>	<p>Eladó Dóczy I. polgárista összes tankönyvek, jókarban. — Bethlen ucca 21. 165</p>	<p>Fényképezőgé 9x12, erős lencsével el- adó. Hajnal u. bérház. A., I. 7. 129</p>	<p>Eladó kettő darab zsirmalac. Hat- van uccai kert, Gohér u. 21. 28</p>
<p>Függönyök, "nyter" némeze is, leg- divatosabb kivitelben ké- szítjük. Csokonai u. 44. sz. 186</p>	<p>Igazolványos arcképek, művészlapok leg- olcsóbban Némethynél, — zent Anna u. 11. 63</p>	<p>ELADÁS Eladó erős jó liszteláda, 3 szakos. Csokonai u. 24. Háztulajdo- nosnál. 311</p>	<p>Ford-traktor, kétéves, üzemben, birtokre- form miatt mint szám fe- letti 2. és 5. számú Eber- hard ekével olcsón eladó. Cím: Csáki uradalom, — posta: Nagyléta. 200</p>	<p>Intézeti toilette felszerelések: szappan, fogkefe, hajkefe, ruhakefe, fésű, szappan és fogkefetartó a legolcsóbban beszerezhetők a Korzó drogériájában, Piac ucca 42. 1138</p>	<p>Két nagy ablak üvegezve, hasz- nált férfiruhák eladók. — Csapó ucca 58. 49</p>
<p>Traktort bérszántásra keresek, ve- téshez, 80 hold. Cim a ki- adóban. 235</p>	<p>Azonnal kiadó nagy istálló padlás- sal, körfűrész eladó. Bol- dogfalva u. 17. szám. 40</p>	<p>Gramofon, lemezzel igen olcsón eladó. Szent Anna 31. 353</p>	<p>Sertés mangalica 150 darab, 1 sé félévesek, 150 darab 7 hó- naposok, 100 darab válasz- tásiak eladók Erdőnyél, Uj- fehértó. 199</p>	<p>Tetőfedőleme ítató vasvályu, sertésvályu Wertheim-kassza, vasajtó eladó. Steiner, Eötvös u. 110. 103</p>	<p>Eladó vályog kisebb-nagyobb té- telben. Értekezni Monostor- pályi u. 7. sz., Szarvas. 68</p>
<p>Elveszett egy sárgászörű pettyes foxi megtalálóját kérem, közölje címét, érte megyek. Cim a kiadóban. 230</p>	<p>Paplant varrni hához megyek. Ci- met „Paplan” jeligére a ki- adóba kérem beadni. 44</p>	<p>Kitűnő eredeti Meidlinger kályha 40 pengőért eladó. Hatvan u. 69. Holb-vendéglő. 637</p>	<p>Szivattyuskut, konyhakredenc, sparherd, garderobe szekrény eladó. Batthyány u. 12. 189</p>	<p>Moslék van eladó a Városháza Ét- teremben. 106</p>	<p>Eladó jutányos áron egy cseréppel fedett téglapülete, hossza három és fél, szélessége két és fél méter. Megvétel ese- tén azonnal elszállítandó. Cím: Szilágyi, Széchenyi u. 31. szám. Ugyanott egy ki- tűnő állapotban levő kis tengerigőre is eladó. 42</p>
<p>Fényképes levelezőlapok 6 darab 5 P. Családi képek, nagytasok feltűnő jutányos árért Takács fényképszéknél, a Nagytemplom mellett. 3938</p>	<p>Alkoholmentes étterem, Király u. 5. Izletes és olcsó konyha. 1 leves 16 fillér, 1 kiszövelés 16 f., 1 nagy fő- zelék 24 fill., 1 nagy főzelék feltéttel 44 f., tészta 40 fill., 1 menü 1.20 P. Abonensek felvételnek. 97</p>	<p>Kétlámpás rádió hangszer és egy szerény fehér szoba butor jutányo- san eladó. Déli sor 4. 292</p>	<p>Gombjukkötőgé eladó, azszurozás, endlízés 16 fillér. Csokonai u. 44. sz. 185</p>	<p>Jómeneteli fatelep családi körülmények miatt kevés tőkével átvehe- tő. Cim a kiadóhivatalban. 107</p>	<p>Egy gyermek vaságy van eladó. Homokkert, Szoboszlai Pap István ucca 16. szám. 41</p>
<p>Korrepitor. Érettségire, középiskolai osztályvizsgára tanulóifjak- kat, nőket előkészítetek. Fi- zetés csak siker esetén. Közalkalmazott ifjak, akik nagyobb előképzettségre törekcsenek, szolgálaton ki- vüli időben is előkészíteth- tők. Osvát Géza, Nagyléta 38. sz. 3735</p>	<p>Motorral fát házaknál is vágok. Kis- és nagytelben. Külsővá- sártér 5-á. 86</p>	<p>Eladó teljesen jó nagy női cipők, férfi cipők. Csapó u. 32. 351</p>	<p>Ezer darab chrysanthemum, augusztusi dugványok eladók, legjobb fajták. Erzsébet napra vi- ritó. Frohne, Rother u. 2., gave amerikano nagyobb és kicsi. 254</p>	<p>Eladó egy 1.2 alig használt motor. Neuländer kocsigyár, Er- zsébet 28. 4766</p>	<p>Természettudományi könyvek olcsón még kapha- tók. — Megtekinthetők: Batthyány ucca 10., traf- fikban. 43</p>
<p>Leírásokot, másolásokat cimírós írogé- pen olcsón vállalok. Késes ucca 32. 4002</p>	<p>Társat keresek főtéri luxus üzlet- hez 3-4000 pengővel. Ci- met a kiadóba kérek leadni.</p>	<p>Bársony fotelek, íróasztal, aálóíró- asztal eladók. Piac u. 70. I. emelet. 332</p>	<p>Singer-varrógé eladó. Ujvárosi ut 6. szám alatt. 251</p>	<p>Eladó zongora eladó. Kandia ucca 6. 3452</p>	<p>30 fillér jóminőségű buzakenyerliszt nullás lisztet, korpá, darák legolcsóbban Horváth liszt- raktárában, Degenfeld tér 1. sz. 95</p>
<p>SIRKÖVEK müköből, termésköből ol- csón kaphatók a Debreceni Mükögyárnál, Fürdő ucca 2. 303</p>	<p>Templomületek a Nagy- és Kápolnási uccai templomban kiadók. Rákó- czi 33. 4</p>	<p>Takaréktűzhelyek, tornyos és asztali, két sütő- vel, vízmelegítővel külön- böző méretekben. Csempé- sek is, alkalmas nagyobb háztartáshoz, vagy kisebb vendéglőkben, alkalmi áron eladók. Egyszerűbbek is kaphatók. Kandia ucca 15. szám. 219</p>	<p>Ébédők, magános szekrények, ágyak s mindenféle butorok, disz- tárgyak, zománcirozott kö- edények legjutányosabban kaphatók az Ingóságközveti- tőnél. 252</p>	<p>Fehér vaságyak eladók. Megte- kinthetők délután 3-6-ig. Szent Anna 18. 4746</p>	<p>Eladó háló, ebédő, börgarnitura, nagy tükör, antik komót, — plüss divány, hencser, több butorok. Széchenyi ucca 8., Szentpéteri. 90</p>
<p>E hó 25-ikén délelőtt a nagy piacon el- veszett egy fekete retikül 60 pengő készpénzzel, írá- sokkal, sorsjegyekkel, fény- kép és kulcsokkal. Becsüle- tes megtalálót kérem, a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába adja be, hol illő jutalomban részesül. 4647</p>	<p>Német, francia nyelv és társalgási órák jutányosan tanertől. Cim a kiadóban. 65</p>	<p>Kitűnő faj görög és sárga dinnye, befőzni való körte kapható 12, 24, 20 fillérért kg-ként. Nagyerdő 12. sz. alatt. 272</p>	<p>Hegedük, gordonkák, gitárok, gram- fonok és mindenféle ingó- ságok legolcsóbban kapha- tók az Ingóságközvetitőnél. 247</p>	<p>„HORTOBAGY”. malom telepén liszt, korpá, tengeri és darák eladása. — Megrendelések házhoz szál- litva. Telefon 179.</p>	<p>Ures bikszadis üvegek eladók. — Csapó ucca 58. sz. Wein- berger Weinstocknál érte- kezni lehet vasárnap. 88</p>
<p>Arcképes igazolványba 3 darab fény- kép 2 P Takács fényké- pésznel, Kálvintér 3. 3950</p>	<p>Tanulók figyelmébe! Tavalyi tankönyveit becse- rélem csekély ráfizetéssel ez évből használtakra. Iskola- könyveket féláron adok. — Aufferber antiquárium, Csapó u. 11. 72</p>	<p>Dóczy leánygimnázium I. oszt. tankönyvek eladók. Gönczy u. 5. Kollégium mögött. 277</p>	<p>Sósszalonna eladó. Honvéd ucca 58. 246</p>	<p>Facementtetők javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961</p>	<p>Eladó háló, ebédő, börgarnitura, nagy tükör, antik komót, — plüss divány, hencser, több butorok. Széchenyi ucca 8., Szentpéteri. 90</p>
<p>ZONGORAT, kezdőre, haladókat és ma- gyar nótákat tanítok. Ra- kovszky 42., Városi bérház II. em. 5. 105</p>	<p>Izr. leányinternátus polgári, gimnáziumi, keres- kedelmi tanulóknak. Debrecen, Szent Anna 18. sz. Prospektus. 4315</p>	<p>Eladó Böszörményi ut 71. szám alatt egy szőlőprés és több- féle hordó, ugyanott kiadó egy nagy istálló. 278</p>	<p>Öt darab hizott sertés eladó. Olaj- út 2. 241</p>	<p>MARVANYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legol- csóbban beszerezhetők a Debreceni Mükögyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>
<p>Kölcsonöket folyósítunk házakra, föl- dekre, áru-, értékpapir- és egyéb tárgyi fedezetekre. A betétekre magas kamatot adunk. Gazdák Bankja. — Kossuth és Batthyány ucca sarak. 124</p>	<p>Kvartélyos felvétetik. Árpádtér 16. 73</p>	<p>Eladó Batthyány ucca 5. szám alatt aranykeretes rokokó tükör, teljes ebédő beren- dezés és más butorok, vas traverzek stb. 283</p>	<p>Olcsón eladó használt butor. Ti- már ucca 11. 263</p>	<p>Úvegezett ablakszárnyak melegágy- nak kiválóan alkalmas, el- adó. Kossuth u. 59. 8</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>
<p>1000 P-vel társulnék kereskedéshez, vagy kisebb ipari vállalat- hoz. Ajánlatokat „Garancia” jeligére a Hajdúföld kiadóba kérek. 4955</p>	<p>Tölgy, bükk, gyertyán egészséges száraz tűzfák, valamint olcsó száraz bükk parkett- hulladékok fuvar- vagy vagon- tételben előnyösen besze- rezhető Békési és Löw cég- nél, Homokkert, Bánffy uc- ca 4. Telefon 9-45. sz. 972</p>	<p>Eladó egy darab kevésbé használt vas borona és szántó és kap- páló eke. Apponyi ucca 38. Csapókert. 211</p>	<p>Eladó MÁV. cséplőgarnitura fel- szereléssel. Belényesi, Hat- van ucca 17. szám. 228</p>	<p>1 kg. friss libahus 2.— pengő Schwarz Móránál, József kir. h. u. 4878</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>
<p>Pénteken délután a Szent Anna uccai utvonalon irattáskámat el- vesztettem. — Becsületes megtalálót kérem, ha a tá- skát nem is, fontos iratai- mat juttassa el hozzám. — Cim a kiadóban. 154</p>	<p>Cementlapok, betoncsövek, — kutyűrük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Deb- recen, Hatvan ucca 15. 961</p>	<p>Eladó egy iróasztal székkal. Veres ucca 18. szám. 206</p>	<p>Egy jókárban levő kerékpár el- adó. Vargakert, Vecsey u. 6. sz. 227</p>	<p>Óbor literje 1.— Glück csemege- üzlet, Péterfia u. 76. 4904</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>
<p>Lakótársat keres fiatal tisztviselő köz- ponthoz közel levő lakásba. Cim a kiadóban. 149</p>	<p>Figyelem! Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztroi kovácsköszén. Kapható Ja- kovovits szénraktárában, Piac ucca 47. sz. Telefon: 604. 1002</p>	<p>Eladó 4 HP benzinmotor rászertelt körfűrész. 620-as cséplő- vel. Erzsébet 33. 337</p>	<p>Eladó jókárban levő festett ágy, egy tornyos, egy asztal- sparherd. Sámsoni ut 3., szülészónél. 321</p>	<p>Szalón börgarnitura, íróasztali szék aggancsból eladó. Vigked- vü Mihály ucca 13. 4913</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>
<p>Paplant varrni hához megyek. Ci- met „Paplan” jeligére a ki- adóhivatalba kérek. 164</p>	<p>Eladó 4 HP benzinmotor rászertelt körfűrész. 620-as cséplő- vel. Erzsébet 33. 337</p>	<p>Eladó egy iróasztal székkal. Veres ucca 18. szám. 206</p>	<p>Eladó jókárban levő festett ágy, egy tornyos, egy asztal- sparherd. Sámsoni ut 3., szülészónél. 321</p>	<p>Ócska ablakok eladók. Széchenyi u. 3. 76</p>	<p>Eladó Eötvös u. 15. sz. — Megtekinthető d. e. 10-től 3-ig. 4998</p>